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Информационно-аналитический сборник “Дело Веры” издается Общероссийским Общественным Движением “Россия Православная”. Первый его выпуск был посвящен гражданскому комментарию Законопроекта РФ “О свободе совести и о религиозных объединениях”. Сейчас мы предлагаем вашему вниманию тематическую подборку материалов — статей, докладов и документов, посвященных делу о так называемых Екатеринбургских останках, которые могут оказаться мощами Царской Семьи и верных слуг Их, мученически убитых 17 июля 1918 года. Сборник содержит новые, можно даже сказать, сенсационные материалы, имеющие прямое отношение к данной теме. 

На сегодняшний день вопрос громадной исторической и духовной важности для России — окончательное расследование убийства Царской Семьи — остается открытым. Остроту же и злободневность этого вопроса наглядно свидетельствует содержание нашей книги. 
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ПОЗИЦИЯ
По нашему глубокому убеждению, деятельные миряне Русской Православной Церкви, которые представляют собой многомиллионный слой российских граждан, обязаны оказывать всемерную поддержку высшему Священноначалию в его взаимоотношениях с различными ветвями светской государственной власти. Это наш святой долг — и гражданский, и вероисповеднический.

Очевидно, что многолетнее дело, связанное с обнаружением под Екатеринбургом могильника, где предположительно могли находится останки членов Царской Семьи и верных слуг Их, является именно таким случаем, когда необходимо подкрепить позицию Священного Синода Русской Православной Церкви мнением широких слоев православной общественности.

Екатеринбургский могильник неоднократно тайно вскрывался в конце семидесятых годов группой широко известных ныне частных лиц. Позже в печати сообщалось, что существуют документы о вскрытии могильника в сороковые годы. Весной 1989 года бывший сотрудник МВД, писатель Г.Т.Рябов — участник раскопок в семидесятые годы — сенсационно объявил об этих деяниях в советских и зарубежных средствах массовой информации.

Только в середине июля 1991 года Екатеринбургский могильник был вскрыт официально Свердловской областной прокуратурой. Документальный видеоматериал и дополнительные раскопки спустя несколько месяцев свидетельствуют о том, что вскрытие могильника осуществлялось с грубыми процессуальными и методологическими нарушениями. 

Вслед за этим последовала новая волна сенсационных сообщений в прессе, по телевидению и радио о содержимом “Царской могилы”. Еще спустя два года — 19 августа 1993-го было возбуждено Генеральной прокуратурой Российской Федерации следственное дело за № 18-123666-93 по расследованию убийства Царской Семьи. Осенью того же года образована Правительственная комиссия по идентификации и перезахоронению останков Царской Семьи. К работе в данной комиссии впервые за эти годы официально привлекли представителя Русской Православной Церкви — постоянного члена Священного Синода, Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнейшего Ювеналия, Митрополита Крутицкого и Коломенского. Это было связано с тем, что вопрос об идентификации останков определенной группой официальных лиц считался практическим решенным, а для торжественного захоронения Царских останков светским властям необходимо ритуальное участие Русской Православной Церкви.

Параллельно с этим, еще до завершения официального следствия и работы Правительственной комиссии, в светской прессе и по телевидению на протяжении 1993-1997 годов широко рекламировалась версия подлинной принадлежности Екатеринбургских останков Царской Семье и Их слугам. Активными участниками этой пропагандистской кампании были и официальные лица, такие как следователь Генеральной прокуратуры В.Н.Соловьев, начальник Республиканского бюро судебно-медицинской экспертизы В.О.Плаксин, эксперты П.Л.Иванов, С.С.Абрамов, антрополог С.А.Никитин и другие, что само по себе несовместимо с процессуальными нормами современной юриспруденции. В реальной уголовно-процессуальной практике подобные поступки квалифицируются как серьезные должностные нарушения.

При этом осторожная и обоснованная позиция Церкви в деле признания подлинности останков прессой представлялась как “бюрократическая”, “традиционно консервативная” и даже “обскурантистская”, дескать, “темные церковники” из упрямства не хотят признавать достижений современной криминалистики. Однако критики церковной позиции, основанной отнюдь не на мистических аргументах, но на трезвом и объективном взгляде на характер современного следствия, никогда не утруждали себя хотя бы минимальным изложением сути сомнений Священного Синода.

Об этом свидетельствуют практически все публикации. Нами изучены более тысячи таких материалов в российской прессе. В данном сборнике мы предлагаем самую полную на сегодняшний день хронологическую библиографию газетных, журнальных и книжных материалов, которые вышли со времени первых выступлений Г.Т.Рябова весной 1989 года. Одно чтение заголовков наглядно демонстрирует динамику тех настроений, которые навязывались общественности крупнейшими газетами в течение последних девяти лет.

Особенно характерно в этом плане освящение в СМИ результатов последнего заседания Правительственной комиссии от 30 января 1998 года, на котором все члены комиссии должны были подписать заключительный документ о признании Екатеринбургских останков подлинно принадлежащими Царской Семье и Их приближенным. Тогда член комиссии Владыка Ювеналий, Митрополит Крутицкий и Коломенский, вынужден был в связи с этим сделать официальное заявление, которое определяло бы юридическое значение его подписи.

В заявлении говорится:

“Представленные на данном заседании Заключения Генеральной прокуратуры и Республиканского центра судебно-медицинской экспертизы Российской Федерации подводят итог исследованиям.

Полагаю, их нельзя принять с абсолютной достоверностью, ибо история науки нам свидетельствует: то, что сегодня в науке считается самым современным, точным и надежным, завтра может оказаться устаревшим, неточным и ошибочным. А опыт последних лет работы Комиссии показал, что вопросы могут, и, возможно, будут возникать до безконечности. Однако все чаще и настойчивей в связи с “Екатеринбургскими останками” мы слышим призывы к их захоронению, указывающие, что безнравственно так долго не предавать их земле.

В настоящее время не нахожу оснований не отнестись с доверием к изложенной позиции Генеральной прокуратуры и судмедэкспертов.

Одновременно считаю, что вся научная, историческая и нравственная ответственность целиком ложится на авторов заключения, которые представили в Комиссию свои выводы. (...)

Если потребуется моя подпись под официальным решением Комиссии, то я буду готов ее поставить при условии, если к подписываемому документу будет приложено настоящее заявление в качестве неотъемлемой его части”(“Радонеж” 06.02.1998, № 1).

И что же пресса? Вновь она раструбила об успехе комиссии, объявила (в который раз уже!) очередные “окончательные” сроки захоронения — 17 июля 1998 года, и практически ни словом не обмолвилась об особой позиции официального члена Правительственной комиссии — иерарха Русской Православной Церкви, а так же еще об особых мнениях двух ученых, также входящих в комиссию. Возможно ли тут не увидеть намеренную тенденциозность?! 

Помощник Владыки Ювеналия, старший научный сотрудник Института Всеобщей Истории РАН, видный археолог С.А.Беляев — член Правительственной комиссии, присутствовавший на последнем заседании, так прокомментировал характер обсуждения этого серьезнейшего вопроса:

“Мы не имели возможности ранее познакомиться ни с итогами экспертизы, ни с заключением Генпрокуратуры. Эти материалы мы получили, только уже прийдя в зал заседаний. Мы не имели возможности эти материалы проанализировать и, может быть, составить более обоснованное мнение, но то, что я успел просмотреть по ходу заседания, я могу вам сказать, что по крайней мере на два вопроса из десяти, которые раньше были поставлены самой Комиссией, и, по условию Священного Синода Русской Православной Церкви, только при условии удовлетворительного ответа на все эти десять вопросов может быть принято положительное решение, по-моему, по крайней мере на два вопроса удовлетворительные ответы получены не были... Может быть, внимательное изучение полученных материалов в ближайшее время покажет, что еще какие-то вопросы остались не до конца выясненными. Здесь имеется в виду прежде всего “записка Юровского”, система доказательств и суть расхождения между выводами следствия Н.А.Соколова и “запиской Юровского”. Причем, я обратил внимание на то, что при анализе “записки Юровского” основное внимание обращалось ранее на происхождение документа, на его историю, на то, кто и когда делал какие-либо приписки. Изучение содержания этого документа привело меня к мысли о том, что участники тех или иных деяний по сокрытию останков, ход событий — все это в записке излагается совершенно иначе, чем в материалах следствия Н.А.Соколова. Так что имеются несовпадения”(“Радонеж” 06.02.1998, №1).

Увы, и это мнение авторитетного ученого широкому кругу российских телезрителей и читателей массовых изданий, то есть громадному большинству граждан России, до сих пор осталось неизвестным. Поскольку сами поиски останков были спровоцированы содержанием этого документа, в нашем сборнике мы посвящаем целый раздел его научному анализу. Пусть не широкие круги российской общественности, но хотя бы ответственные государственные лица, к которым в первую очередь адресуется наш выпуск “Дело Веры”, знают о действительной сути проблемы так называемой “Записки Юровского”.

Еще одна любопытная деталь. По свидетельству С.А.Беляева (телепередача “Русский Дом” от 19 февраля 1998 г.), никакого коллективного подписания заключительного документа 30 января 1998 года не произошло. Возможно, вице-премьер Б.Е.Немцов единолично что-то и подписывал, но больше никто из членов Правительственной комиссии никаких бумаг не визировал. Однако в прессе все было подано иначе. Так например, корреспондент “Независимой газеты” (10 февраля 1998 г.) А.Ваганов, обращаясь к генетику П.Л.Иванову, утверждает:

“Под итоговым актом комиссии, подписанным 30 января, стоит подпись Митрополита Ювеналия, официального представителя РПЦ”.

На что П.Л.Иванов ничтоже сумняшеся отвечает:

“Честно скажу: для меня это загадка”.

Кстати, Иванов был на заседании Правительственной комиссии и прекрасно знал, что там никакого коллективного подписания не было. Владыка Ювеналий только зачитал заявление на случай, если бы подписание “итогового акта” все же состоялось. Но Иванову, как и ряду средств массовой информации, почему-то выгодно держать простых граждан России в неведении относительно этого момента.

Еще более энергичной обструкции в СМИ подвергались выступления по данному вопросу православной общественности. Хотя позиция церковной общественности основывалась на выводах вполне светских ученых и криминалистов о характере проведения официальных экспертиз и следственных мероприятий. 

К числу таких ученых относятся доктора медицинских наук А.П.Громов, В.Л.Попов, В.Н.Трезубов, В.Н.Звягин (все они в свое время однозначно высказывались о невозможности принадлежности скелета № 4 из Екатеринбургского могильника Государю Императору Николаю II), доктора биологических наук Е.И.Рогаев и Л.

А.Животовский (они делали заключения относительно спорных результатов экспертиз по ДНК), историк, академик В.В.Алексеев, доктор исторических наук Ю.А.Буранов (экспертиза так называемой “Записки Юровского” и анализ исторической документации по цареубийству), доктор филологии П.Н.Пагануцци, кандидат исторических наук С.А.Беляев, доктора юридических наук И.М.Лузгин и М.Н.Кузнецов, адвокат Е.М.Семенова и другие.

С участием большинства из перечисленных ученых православная общественность России провела три научных конференции, посвященных данной проблеме — в марте 1993 г., в октябре 1994 г. и в декабре 1997 г.

Реакция официальных представителей следствия Генпрокуратуры и участников экспертиз на вопросы, поставленные этими общественными акциями, была фактически нулевой. В публичных выступлениях они ограничивались, как правило, одним признанием, что существует группа исследователей и общественных деятелей, которые не удовлетворены ходом следствия и экспертиз. Но существо этой “неудовлетворенности” они ни разу публично не освещали, все сводя к тому, что ученые, не привлеченные к экспертизам по “громкому” делу, “неудовлетворенные амбиции” вымещают необъективной критикой своих коллег. 

Методика двойного стандарта в юридической и научной сфере наглядно раскрывается в целом ряде публичных выступлений следователя В.Н.Соловьева  и генетика-эксперта П.Л.Иванова. Однако именно эти люди передают материалы ответственным государственным лицам, которые будут принимать окончательные решения о судьбе Екатеринбургских останков. Вполне законно возникают опасения: если следователь и эксперты необъективны в своих публичных выступлениях, сколь же тенденциозен будет и подбор материалов, переданных Правительству и Президенту? 

Современное следствие по факту убийства Царской Семьи, которое осуществляет Генеральная прокуратура РФ, носит исключительный характер: после преступления прошло восемьдесят лет. При отсутствии в современном процессуальном законодательстве норм проведения следственных мероприятий столь эксклюзивного характера возникают условия для совершенно произвольных в правовом плане процедур, объективность которых невозможно проверить на законном основании, через обжалование результатов и выводов следственной работы.

Учитывая особое государственное значение Екатеринбургского преступления для современной России, еще 16 июля 1993 года, то есть до начала следственного делопроизводства Генеральной прокуратуры РФ, Священный Синод Русской Православной Церкви Московского Патриархата выступил с Покаянным посланием по поводу 75-й годовщины убийства Царской Семьи, в котором было обращение и к современным высшим гражданским властям России о необходимости “возобновить детальное расследование убийства Императора Николая II, Его Семьи, членов Императорской Фамилии и Их Родственников”. Там, в частности, говорилось:

“Это нужно не только для установления исторической истины, но и для того, чтобы государственная власть законодательно осудила совершенное злодеяние, восстановив тем самым преемство своей верности закону и нравственности”.

Мною не случайно выделено слово “законодательно”. К сожалению, к делу дорасследования этого государственного преступления до сих пор не привлекалась законодательная ветвь гражданской власти России — ни бывший Верховный Совет РФ, ни две последующие Государственные Думы РФ. Очевидно, что для расследования столь исключительного по значению и по давности лет преступления необходима эксклюзивная законодательная база, которая была бы основательно легитимной, если ее примет Государственная Дума. И только тогда — в рамках этой специальной законодательной базы можно будет совершить ответственное дорасследование убийства Царской Семьи. От кого же должна исходить данная законодательная инициатива? Для нас очевидно — от Президента!

После декабря 1993 года политическая ситуация в стране изменилась. Была принята новая Конституция. Некоторые представители оппозиции утверждали, что Конституция и связанная с ней новая форма правления нелегитимна по отношению к предыдущей — советской. Но ведь и советская власть была нелегитимна по отношению к Временному правительству России в 1917 году, а Временное правительство, без Учредительного собрания провозгласившее в августе 1917 года республику, было нелегитимно по отношению к Российской власти, существовавшей до февральской революции, когда с помощью заговора военных был незаконно отстранен от власти сначала Император Николай II, а затем и Его брат Великий Князь Михаил Александрович.

Ясно, что задача современной власти России воссоздавать цепочку законопреемственности, восстанавливая юридическую и историческую справедливость именно в деле полного дорасследования убийства Царской Семьи и членов Императорского Дома, а также в изучении всех обстоятельств, которые привели к этому преступлению века.

Поскольку председатель Правительственной комиссии по идентификации и захоронению останков Б.Е.Немцов сделал свои выводы и передал вопрос на окончательное решение Президенту, то в свете всего вышеизложенного перед Б.Н.Ельциным как Главой государства и гарантом Конституции встает дилемма: выступить инициатором легитимного дорасследования “Царского Дела” на высшем законодательном уровне государства или пойти на поводу у советчиков-комиссионеров и волевым усилием осуществить захоронение Екатеринбургских останков под видом Царских без должного юридического и духовного обоснования. 

Очевидно, что во втором варианте развития событий именно в духовном плане можно ожидать катастрофических религиозно-мистических последствий для России. О правовом же плане и я не берусь рассуждать, хотя понятно, что в таком случае ни о какой легитимности не может быть и речи. 

В “Царском Деле”, которое необходимо дорасследовать в тесном союзе с духовными властями Русской Православной Церкви, содержится связка ключей от законной власти в России XXI века. Именно поэтому мы — представители широких слоев многомиллионной православной общественности, мы — наиболее ответственные и законопослушные граждане России призываем Высшие государственные власти самым внимательным образом отнестись к призыву Русской Православной Церкви и включиться в процесс восстановления исторической, правовой и христианской справедливости на Русской Земле!

Участники Общероссийского Общественного Движения “Россия Православная”, являясь прихожанами тысяч храмов по всей России, являясь людьми, которые болеют за Отечество всей душою и особенно остро чувствуют самые насущные религиозно-нравственные проблемы современности, свидетельствуют о том, что готовы всеми своими силами участвовать в деле возрождения духовно-нравственных традиций власти в нашей Державе, возрождения традиций, согласно которым земная власть есть продолжение чинов небесной иерархии.

Мы и впредь всегда будем твердо поддерживать позицию Русской Православной Церкви, выраженную в заявлении Священного Синода Русской Православной Церкви 17 июля 1997 года:

“Считать поставленные Церковью вопросы на заседании Священного Синода 6 октября 1995 года и выработанные Комиссией 15 ноября 1995 года имеющими решающее значение для завершения работы Государственной Комиссии”. Так Священный Синод духовно утвердил “свою приверженность поискам истины”.

А.И.Буркин,
Председатель Центрального Совета 

Общероссийского Общественного Движения

“Россия Православная”

Москва, 23 февраля 1998 года.

А.И.Буркин

ВЕРА ВЫСТОИТ!

Беседа с Ольгой Николаевной Куликовской-Романовой
Многие жители России на практике познакомились с обширной общественной деятельностью председателя Благотворительного Фонда “Программа помощи России” во имя Ея Императорского Высочества Великой Княгини Ольги Александровны — замечательной русской женщиной из Канады Ольги Николаевны Куликовской-Романовой. Ее супруг, Тихон Николаевич Куликовский-Романов (1917-1993 гг.), был сыном Великой Княгини, а значит приходился Государю Императору Александру III внуком и был родным племянником Царя-Мученика Николая II Александровича. Благотворительным фондом было собрано в Канаде, США, Дании и Финляндии различной гуманитарной помощи (медицинского оборудования, продуктов питания, лекарств, одежды) и отправлено в российские детские дома, больницы, хосписы более чем на два с половиной миллиона долларов. При этом именно фондовская совершенно безплатная помощь всегда достигала своего назначения — самым нуждающимся. В этом заслуга О.Н. Куликовской-Романовой и российских сотрудников Фонда. Но в силу исторических и современных обстоятельств этой энергичной женщине приходится заниматься и вопросами, которые ей завещал соблюсти ее покойный супруг.

Во время нынешнего приезда Ольги Николаевны в Россию мы провели с ней продолжительную беседу по ряду животрепещущих тем, волнующих мирян Русской Православной Церкви, волнующих миллионы граждан России. Часть интервью уже была опубликована в третьем номере нашей газеты “Десятина” за 1997 год. В данном же тематическом сборнике “Дело Веры” мы публикуем более подробный вариант нашей беседы, а именно фрагмент, посвященный проблеме Екатеринбургских останков.

— Ольга Николаевна, Вы уже не первый раз в России? Какое наиболее сильное впечатление осталось у Вас в памяти за время этих поездок? 
— В течение последних семи лет я семь раз побывала здесь и в общей сложности прожила за это время в России более полутора лет. Сами понимаете, за такой срок было очень много хорошего и интересного, были и свои проблемы. Поэтому, если говорить об отдельных впечатлениях, их очень много и ряд из них важны для меня. Они объясняют саму природу России в целом и определяют современное ее положение. 

Не хочу говорить о государственной политике Российской Федерации. Вряд ли я, канадская подданная, имею моральное право судить и оценивать ее. Но то, что касается российского общества, касается и меня. Как русская по происхождению, воспитанию и образованию я просто обязана разделять тяготы и обиды своего народа.

О жизни российского общества, пожалуй, наиболее сильное впечатление такое. Советская власть кончилась, национальное унижение продолжает усугубляться. Это переживает всякий сознательный православный человек. При этом я убеждена, что причиной унижения русского достоинства является именно его вековая, тысячелетняя приверженность Православию. 

Мне это знакомо еще по Сербско-Хорватскому королевству, где я родилась, где прошло мое детство и юность. Когда началась Вторая Мировая война и немцы оккупировали эту Балканскую страну, сразу же вспыхнула застарелая ненависть хорватских усташей, безоговорочно поддержавших оккупантов. Хорваты тут же начали сербский геноцид, устрашающий по своим масштабам. Было убито не менее миллиона сербов и черногорцев. При этом их не волновала проблема национальности, проблема крови. Генетически и хорваты, и сербы — один славянский народ. У них даже язык общий. Своим жертвам убийцы задавали единственный вопрос: “Как крестишься?” Их не интересовало, серб он или черногорец. 

Слава Богу, в современной России нет открытого физического гонения на Православие, как это было два десятилетия после революции, как это было в шестидесятые годы. Более того, о нынешней государственной политике можно сказать, что современные гражданские власти стараются поддерживать возрождение Русской Православной Церкви, возвращают отобранные в годы большевизма храмы, помогают восстанавливать разрушенные церкви. 

Хочу сказать добрые слова в адрес московского Городского Головы (не люблю чужеродное слово “мэр”) Ю.М.Лужкова. Благодаря его решительным усилиям уже восстановлены храм Казанской Божией Матери и Иверская часовня с Воскресенскими воротами на Красной площади, вновь отстроен величественный Храм Христа Спасителя. Дай Бог, Лужкову здоровья! Это происходило на моих глазах и поэтому было одним из самых сильных впечатлений от России последних лет. 

Светские власти уделяют пристальное внимание православному религиозному культу, но больше как неотъемлемому этнографическому, музейному лицу России. При этом они мало способствуют возрождению живого духа Православия, возрождению повседневной православной культуры.

Увы, но общественно-политическая атмосфера в стране пока такова, что простой православный человек часто чувствует себя неуютно в родном государстве. Ну вы сами представьте себе, официальное лицо здесь может обратиться к архимандриту или епископу по имени отчеству, так сказать — по паспорту. Это же невежество! Его надо изживать. И это не казенная мелочь, за такими мелочами часто кроется равнодушие к своей народной духовной культуре.

— Вы могли бы пояснить эту мысль?

— Да тут все яснее ясного. Возьмите тот же восстановленный Храм Христа Спасителя. Чего ради там на западный манер устраиваются благотворительные концерты светской западно-европейской музыки?! Какими гениальными и всемирно признанными не были бы такие музыканты как Ростропович, Башмет, Спиваков, им не место со своими инструментами в алтарной части православной церкви. Простой верующий человек рассматривает это как кощунство. И вряд ли Его Святейшество Патриарх Московский и всея Руси Алексий II одобряет подобное мероприятие. Все это делается из-за недомыслия какого-нибудь чиновника, который не понимает элементарных вещей.

Русская пословица говорит: “Не в бревнах Бог, а в ребрах”. Через человека, через его веру и благоговение материальное становится святыней: церковное здание — Церковью, Домом Божиим. Для того, чтобы возрожденный храм стал подлинной православной святыней, его стены и пространство должны пропитаться горячей сердечной молитвой, а не звуками скрипок и виолончелей. 

Возьмите другой пример. Празднование 850-летия Москвы. В его рамках освящались двор и стены Храма Христа Спасителя. Замечательно! Но в те же дни на стадионе в Лужниках было устроено странное торжество. Поставил его американский кинорежиссер Андрей Кончаловский, который недавно снял языческую теле-эпопею об Одиссее. На этом концерте эстрадные “звезды” пели и выплясывали на силуэтах православных куполов и крестов, то есть кощунственно попирали зримые символы Православной веры. 

У меня складывается такое впечатление, что, при всей внешней благожелательности гражданских властей по отношению к властям церковным, еще многие представители властей державных не обрели истинный вкус Православия и, попросту, не ведают того, что творят. Мне кажется, что православная просветительская деятельность среди них сейчас крайне необходима. Этим неудобно заниматься Патриарху здесь в Москве или епископу в губернии напрямую. Демократические условности строго отделяют Церковь от государства. Но вот активным мирянам это под силу.

— Именно ради этого мы и создали наше Общероссийское движение “Россия Православная”, в которое по уставу входят исключительно миряне Русской Православной Церкви. Вы, вероятно, знаете, что недавно была развернута целая кампания вокруг демонстрации по НТВ антихристианского фильма американского режиссера Мартина Скорсезе “Последнее искушение Христа”. Вы видели этот фильм?..

— Александр Иванович, я приезжаю в Россию, чтобы работать. Дел в Благотворительном Фонде множество и, поверьте, у меня нет времени смотреть телевизор. Единственно, что заставляет меня последнее время включать телеприемник, это возобновленный газетами шум вокруг так называемых Екатеринбургских останков. Но это дело семейное, это дело, которое мне завещал мой супруг — Тихон  Николаевич Куликовский-Романов.

— Наше Движение “Россия Православная” с большим вниманием относится к этой проблеме. Я читал вашу книгу “Неравный поединок” и даже подготовленный к публикации ваш дневник 1991-1996 годов — “Под Благодатным Покровом”. 

— Книгу “Неравный поединок” меня побудило издать кощунственное вскрытие гробницы Августейшего Дяди Тихона Николаевича Его Императорского Высочества Великого Князя Георгия Александровича. Сообщение об намерении экспериментаторов совершить это святотатство, возможно, преждевременно свело в могилу моего дорогого супруга... Для меня это было страшным потрясением. Меня удивляет, что родственные Государю и Его Брату европейские королевские дома не выступили с протестом против возмутительной эксгумации их родственника.

— Да, я читал об этом возмутительном случае. Я ориентируюсь во всей проблеме вокруг так называемых Екатеринбургских останков. Мне понятна опасность подлога святых мощей, которая может возникнуть в связи с признанием этих останков мощами Святых Царственных Мучеников. Разделяю ваши опасения...

— Тогда вы знаете, что осенью 1993 года наконец была учреждена Государственная комиссии, в которую был приглашен и постоянный член Священного Синода Владыка Ювеналий, Митрополит Крутицкий  и Коломенский. Тогда в помощь ему был определен сотрудник Института всеобщей истории Академии наук России, кандидат исторических наук Сергей Алексеевич Беляев. Дело в том, что он свою светскую деятельность совмещает с должностью церковного археолога при Священном Синоде. Этот замечательный русский ученый неоднократно участвовал в последние годы в обретении мощей преподобного Амвросия Оптинского, Священномученика Тихона, Патриарха Московского, Святителей Иннокентия и Филарета, Митрополитов Московских и преподобного Максима Грека.

По поручению Синода и Государственной комиссии С.А.Беляев самым внимательным образом изучил материалы следственного дела Генеральной прокуратуры РФ по так называемым Екатеринбургским останкам и на основании этого исследования были составлены знаменитые 10 пунктов к Государственной комиссии и к следствию Генеральной прокуратуры. 

Кратко зачитаю выдержку из постановления Синода:

“Священный Синод заверяет церковную и международную общественность в своей приверженности поисков истины в изучаемом вопросе о найденных под Екатеринбургом останков и всецелую готовность способствовать продвижению к завершению этих трудов, о чем усердно молимся, да поможет в этом всем Всемогущий Бог. В результате этой позиции Церкви на заседании Комиссии 15 ноября 1995 года были сформулированы следующие вопросы, которые требуют дополнительных исследований.

1. Стоматологическая экспертиза.

2. Полное антропологическое исследование костных останков.

3. Снятие расхождений идентификации останков № 6 (Анастасия или Мария).

4. Анализ выводов следствия правительства Колчака о полном уничтожении всей Царской Семьи и сопоставление других результатов следствия 1918-1924 гг. и современного следствия.

5. Экспертиза записки Юровского (графологическая, стилистическая).

6. Проведение экспертизы относительно костной мозоли на черепе № 4.

7. Выяснение судьбы останков Наследника Алексия и Его Сестры.

8. Заключение о возможностях полного уничтожения двух трупов (количество дров, керосина, кислоты, времени и другие условия).

9. Подтверждение или опровержение ритуального характера убийства.

10.  Подтверждение или опровержение свидетельства отчленения головы Николая II сразу после Его убийства”.
Впервые же они были сформулированы в апреле 1994 года. Однако адекватной реакции на резонные вопросы не последовало. Именно поэтому понадобилось заседание Синода 6 октября 1995 года, чтобы придать вес позиции ученого С.А.Беляева, чтобы эта позиция была сформулирована в синодальном постановлении.

Я была свидетелем, как на второй конференции “Государственная Легитимность” осенью 1994 года, специально посвященной этой проблеме, следователь Генеральной прокуратуры России Владимир Николаевич Соловьев стал уверять собравшихся ученых и представителей международной комиссии — Князя Щербатого, полковника Магеровского и П.Н.Колтыпина-Валловского, дескать, С.А.Беляев подошел к материалам следствия как сугубый церковный деятель, а светское следствие не может решать церковные проблемы. Но в том то и дело, что это задание Синода С.А.Беляев выполнял именно как опытный светский ученый, признанный в научном мире специалист.

Что же произошло дальше? Опешивший археолог стал пробираться к трибуне, чтобы отстоять свою научную позицию. Специально он не собирался выступать тогда, присутствовал на конференции как наблюдатель. В этот момент Соловьев просто сбежал из зала, чтобы не выслушивать резонные возражения. Вряд ли в научном мире и в мировой юридической практике возможна такая “полемика”. Беляев выступил тогда перед аудиторией, зачитал каждый пункт из заявления Синода. Но этим дело и кончилось. Присутствующие поняли, что обвинение Соловьева было абсурдным, ни о какой церковной специфике там речь и не шла...

Вскоре после этого мне довелось обстоятельно беседовать с Владыкой Ювеналием. Он откровенно сказал, что Церковь официально высказала свою позицию, но мнение церковных властей в прессе еще до разбирательства определенным образом преподносится как отсталый консерватизм, который не заслуживает серьезного юридического внимания. Более того, Митрополит Ювеналий отметил, что эти необоснованные обвинения создают в обществе представление, что вполне обоснованной позицией Церкви стоит вовсе пренебречь. Этому необходимо спокойно, но твердо противопоставить объективность. Нужна поддержка среди ученых, пользующихся заслуженным и безусловным авторитетом и в российском обществе, и за рубежом.

Владыка просто делился своими опасениями, но лично я восприняла его слова как необходимость и мне побудить людей научного мира внимательнее приглядеться к важной проблеме — судьбоносному явлению для духовной истории России конца второго тысячелетия.

— И кто же из ученых сейчас продолжает сомневаться в “стопроцентной” идентификации “царских останков”?

— Оказалось, что схожие сомнения относительно научного качества екатеринбургских, московских, олдермастонских и американских экспертиз есть у целого ряда специалистов. Среди них уральский историк академик В.В.Алексеев, доктор исторических наук Ю.А.Буранов, их коллега — главный археограф ГАРФа В.М.Хрусталев, профессор-дантист В.Н.Трезубов и профессор военной судебно-медицинской экспертизы полковник В.Л.Попов, генетики — доктора биологических наук Е.И.Рогаев, Л.А.Животовский, кандидат биологических наук И.В.Овчинников. В своей книге “Неравный поединок” я цитировала и сомнения профессора В.Н.Звягина. Однако сейчас я не решаюсь призывать его к свидетельствованию в ту или иную пользу, поскольку этот ведущий судебно-медицинский эксперт России наконец-то привлечен к официальной государственной экспертизе. Это произошло в ноябре этого года. Условия следствия и научная этика не позволяют ученому что-либо заявлять до окончания исследования. Вот именно этого никогда не придерживались ни генетик П.Л.Иванов, ни судебно-медицинские эксперты В.О.Плаксин и С.С.Абрамов, ни В.Н.Соловьев. Все они еще до научных публикаций и официальных заключений всякий раз устраивали шумные газетные кампании о якобы достигнутых успехах идентификации. 

— Что ж, это довольно внушительный перечень специалистов...

— Да, да! Почти все из них имеют мировую известность в своей области. Они, может быть, неизвестны обывателю, но это уже проблема способности к саморекламе, а она не характеризует истинный научный талант. Их труды печатаются по всему миру: и в Америке, и в Европе. И эти труды хорошо известны западным специалистам. А чем, простите, до участия в этих разрекламированных экспертизах был известен тот же Павел Иванов, посредственный генетик, на счету которого, кстати, некачественная экспертиза в деле об установлении родства в реальном гражданском судебном процессе?

— Но почему мнения этих ученых почти неизвестны обыкновенным гражданам России?

— Откровенно говоря, это для меня тоже загадка. Возможно у этих горе-экспериментаторов на человеческих костях есть влиятельные связи в мире средств массовой информации, а, может быть, и другое... 

Поверхностные люди, умеющие себя подать, почему-то всегда пользуются большим успехом у журналистов, чем натуры серьезные и сосредоточенные на своем деле. Этим свойством прессы во все времена пользовались ловкие шарлатаны. Но в официальной экспертизе Генеральной прокуратуры мы имели дело с какими-никакими, но все же учеными и юристами. Вряд ли их можно отнести к этому разряду? 

Тем не менее они весьма ловко через прессу грубо внушают российской и международной общественности, а, возможно, и высоким гражданским властям мысль о своей научной, юридической правоте. Поддержка прессы и телевидения просто довершает это дело. Разом и в “Известия”, и в “Московских новостях”, и в “Труде”, и в “Независимой газете”, и в “Комсомольской правде”, и по центральному радио, и по ОРТ, НТВ, РТВ как по команде начинают говорить об очередных победных реляциях следствия.

Кстати, совершенно непонятна мне такая ситуация в российской прессе, ведь нельзя допустить, что так делается по команде “сверху”, потому что на тех же страницах и в тех же передачах по другим поводам идет совершенно свободная критика действий президента, правительства, Думы. 

Во всем мире средства массовой информации стараются давать максимум различных мнений по любому вопросу, почему же для “Царского Дела” не действует это правило? Я бы слукавила, если бы не признала, что бывают исключения. Так совсем недавно “Комсомольская правда” отличилась и дала большой, весьма любопытный материал с критикой современного следствия Генеральной прокуратуры. Два года назад “Известия” дали мое опровержение на их материал из Екатеринбурга, но следом напечатали довольно грубые измышления в мой адрес В.Н.Соловьева, и несмотря на мою готовность ответить на них, главный редактор И.Н.Голембиовский вторично уже не дал мне высказаться. Тогда же небольшую заметку с мнением генетика Е.И.Рогаева дал “Труд”. Но это исключения, а не правила. В основном критические материалы, если и появляются, то либо в периферийных изданиях или малотиражных московских газетах. Громогласным миллионным тиражам одних изданий противопоставляется тихий шепот других.

Поэтому у обыкновенного читателя складывается впечатление, которое им навязывает, скажем, драматург Э.Радзинский, суть которого в следующем: Россия такая убогая страна, что даже в условиях демократии не может достойно похоронить останки Царской Семьи, а главный виновник этой задержки — Синод Московской Патриархии, к которому, якобы, прислушивается консервативное правительство, как оно прежде слушалось руководителей КПСС.

Народ, которому жизненные неурядицы эпохи реформ порядком надоели, как бы готов согласиться с этим мнением. Следовательно через народ нужно организовать давление на правительство. 

Но, господа, можно ли благородное дело восстановления исторической справедливости делать таким неблагородным образом?! Почему это происходит? Следствие, ведущееся в такой манере, ни у одного здравомыслящего и ответственного человека, мало-мальски знакомого с сутью вопроса, не может вызвать доверия, но, напротив, оно вызывает законное возмущение.

— Я убежден, что вопрос об убийстве Царской Семьи и вопрос о Екатеринбургском могильнике должен рассматриваться на высшем государственном уровне, и мне понятна мера исторической и духовной ответственности, которая налагается в данном случае на высшее руководство России. Поэтому до них должна быть донесена вся информация об этом деле. Только в этом случае может быть принято правильное решение. А если Генеральная прокуратура в своих следственных материалах грубо игнорирует иные версии, тут возможна недопустимая ошибка. И меня действительно крайне возмущает сложившаяся ситуация и страшно беспокоит...

— В том-то и дело! Ведь президент и премьер-министр будут свое решение основывать в первую очередь на официальных материалах Генеральной прокуратуры, а там-то как раз отсутствует ряд решительных позиций. Я считаю, что господин Черномырдин уже введен в заблуждение, если подписывает правительственный документ, где говорится о “завершении судебно-медицинских исследований и идентификации останков Российского Императора Николая II, членов Его Семьи и лиц из Их окружения”, когда юридически на данном этапе останки могут быть отнесены к этим лицам только предположительно. И хотя в том документе сказано: “Рекомендовать Генеральной прокуратуре Российской Федерации в установленном порядке предоставить... необходимые процессуальные документы и материалы уголовного дела о гибели Царской Семьи, включая результаты альтернативных исследований”, — до сих пор не было возможности эти альтернативные исследования провести, а уже назначен срок окончательного решения всего вопроса — 15 января 1998 года.

Таким образом, что захочет Генеральная прокуратура дать на рассмотрение правительству и президенту, то и предоставит... 

Будучи вдовой Тихона Николаевича Куликовского-Романова, родного племянника Государя Императора Николая II, и являясь, таким образом, Его невесткой, я не вхожу в число постоянных участников уважаемой Комиссии и поэтому могу судить о ее работе только из сообщений печати, радио и телевидения.

Если верить этим сообщениям, по предложению Комиссии президент России дал распоряжение перевезти Екатеринбургские останки в Москву для проведения дальнейших исследований, на которые обещают даже выделить деньги. Что ж, если это действительно так, то подобное решение можно только приветствовать. Уже несколько лет, после консультаций с ведущими мировыми специалистами в области генетики, антропологии, судебной медицины, я настаиваю на проведении независимой международной научной экспертизы и призываю не делать скоропалительных выводов, основанных только на одной из версий. Правда не может быть правдой на девяносто девять процентов. Либо она правда, либо — нет. В реальной же юридической практике, в судебных процессах, где применяют метод генетической экспертизы, суд рассматривает материал положительным, если погрешность допустима — в одни странах 1 к 20 000 000, а в других — даже 1 к 100 000 000. Поэтому вывод профессора генетики Л.А.Животовского относительно работы Павла Иванова справедливо однозначен и понятен:

“Если бы данное дело рассматривалось в суде, то оно было бы направлено на дорасследование за недостаточностью имеющихся ДНК-доказательств”.

А на обывателя, да и просто на не специалиста ,конечно же, производят впечатления 99,99% достоверности, так похожие на стопроцентную правду.

— Честно говоря, это так и есть. Простые люди ничего не знают об этом. В обычных судебных разбирательствах, к которым предъявляют такие высокие требования, речь идет о судьбе и жизни одного или нескольких человек. А в “Царском Деле” вопрос стоит о духовной судьбе России. Приблизительность даже минимальная тут не допустима.

— Хочу, кстати, напомнить, что сама Екатеринбургская находка основывалась на так называемой “записке Юровского”, в которой убийца Царской Семьи якобы указывал  место подлинного захоронения наших родственников. Однако изыскания видного историка Ю.А.Буранова подтвердили, что “записка Юровского” — это мистификация или, попросту говоря, подлог. Теперь каждый волен решать, насколько могут быть подлинными останки, найденные по подложному, сфабрикованному указанию.

Поэтому я считаю, что рано вести жаркие споры, где хоронить Екатеринбургские останки, когда до сих пор доподлинно не установлено: Царские ли они вообще?

Но Бог поругаем не бывает!

Чем выше накал политико-научных страстей, тем яснее нам, православным, что в духовно-религиозном смысле вопрос о дальнейшей судьбе “екатеринбургских останков” сегодня решен окончательно. Промыслом Божиим и благодаря усилиям политиков, журналистов, криминалистов и ученых ситуация доведена до предела разумного. Слава Богу, далее поступать можно либо в свете Христовой Истины, либо по прихоти слуг князя мира сего.

Если в Екатеринбурге обретены действительно останки Государя Императора Николая II Александровича и членов Августейшей Семьи с Их верными до смерти слугами, в чем первый вице-премьер Б.Е.Немцов и его советники принципиально не сомневаются, то тогда к ним и надо относиться как к мощам святых.  И уже только по этому мнение Церкви об этом должно быть первостепенным, и его никак нельзя рассматривать как досадную помеху.

— Мне кажется, Ольга Николаевна, что лично вы внутренне убеждены, что из земли выкопаны не Царские останки?

— Пожалуй, что так... Однако настаивать я не решаюсь, ведь это чувство сугубо личное, как бы сказали ученые — субъективное чувство, а православный назвал бы его духовным переживанием.

— А как вы думаете, что это чувство питает?

— Мы, православные, считаем, что одним из свидетельств милости Божией над Россией, святости ее последнего Самодержавного Хозяина – Царя-Мученика Николая является факт мироточения его икон или совершающихся по молитвам Царственных Страстотерпцев чудес. Думается, показательно, что у так называемых “екатеринбургских останков”, которые усиленно хотят выдать преждевременно за Царские, никаких чудес до сих пор не происходило. Как будто Сам Господь нелицемерно указывает нам, грешным, тот путь, где нам следует искать Истину. Ищите и обрящите, — гласит Писание.

Когда православная молва донесла до меня весть о том, что у одной благочестивой прихожанки Иоанно-Златоустовской церкви под Воскресенском рабы Божией Веры в доме стала мироточить икона Царя-Мученика,  я решила убедиться в этом лично.

Ярким солнечным  утром 5-го ноября в сопровождении представителя Общероссийского общественного движения “Россия Православная” А.Ю.Хвалина отправилась в путь. Хозяйка с дороги, по-русски, напоила душистым чаем. Только после этого, чинно и торжественно, понимая важность происходящего, повела в молельную комнату.

В магазине от издательства Московской Патриархии раба Божия Вера купила бумажную икону, на которой изображены Святой Равноапостольный Великий Князь Владимир и Святой Благоверный Царь-Мученик Николай, вставила икону в рамку и поместила в Святой Угол. 31-го января 1997 года раба Божия Вера вместе с дочерью обнаружили на внешней поверхности стекла иконы выступившие три прозрачные душистые капли, которые они собрали кусочком ткани. 1-го февраля женщина вновь увидела капли на поверхности стекла иконы. Со временем число мироточащих мест на иконе увеличилось: они проступили на ризах святых, а также между их изображениями и на самой рамке. Войдя в молельную комнату 3-го февраля, хозяйка дома почувствовала стойкое благоухание. 

Надо сказать, что будучи глубоко церковным человеком и имея достаточный духовный опыт, раба Божия Вера заручилась письменными свидетельствами очевидцев, в том числе и священников. Благочинный церквей Воскресенского округа Московской епархии игумен Иннокентий (Язвиков), поступая строго канонически, известил о произошедшем в его благочинии чудесном случае правящего архиерея Владыку Ювеналия и дал благословение всем, кто захочет увидеть и засвидетельствовать это чудо, усматривая в нем милость Божию к нам, грешным. 

— Я знаю игумена Иннокентия. Он освящал фундамент храма Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского, который при нашем попечении строится в одной из ракетных частей под Воскресенском.

— Чудо с иконой имело продолжение. В надежде, что мироточащую икону, как святыню, заберут в какой-нибудь храм, раба Божия Вера вставила точно такую же бумажную икону Святого Равноапостольного Великого Князя Владимира и Святого Благоверного Царя-Мученика Николая в рамку под стекло и 21 февраля поместила в Святом Углу рядом с первой. Через день она обнаружила, что и на второй  иконе появились мироточащие пятна. С течением времени их количество увеличивалось. 

Обо всем этом мы узнали со слов хозяйки, увидев мироточащие  иконы своими глазами. Стоило, наверное, ехать из такой дали, из Канады, чтобы здесь, в России, с тобой случилось подобное чудо. Вот я и думаю, сколько необходимо еще чудесных свидетельств святости Царской Семьи, чтобы прославить Венценосных Страстотерпцев всей полнотой Церкви?!

Думаю, что Владыка Ювеналий, Митрополит Крутицкий и Коломенский, сдвинет наконец с мертвой точки дело прославления Царской Семьи здесь в России. Ведь он является председателем Синодальной комиссии по канонизации святых. Прославление станет мистическим свидетельством о блаженной кончине Августейших Страстотерпцев, по подобию юридического свидетельства о смерти Царской Семьи, и таким образом вся полнота Русской Православной Церкви вступит в духовное наследие Святых Царственных Мучеников. Или мы вновь и вновь будем вовлекаться в черные информационные дыры наподобие екатеринбургской — “останкинской”.

— Да, конечно, наше телевидение очень много сделало для того, чтобы убедить народ, будто эти останки подлинно Царские. Даже созвучие местности, где расположен наш телецентр — Останкино — с пресловутыми останками в этой связи выглядит неслучайным. Однако, Ольга Николаевна, то что вы рассказали о мироточивой иконе, настолько меня потрясло, что я убежден, что истина о Царской Семье обязательно обнаружит себя миру.

— Я верю в это. И громадное множество православных людей в это верит и надеется на справедливость. Мне кажется, что задача вас, российских мирян, всецело поддержать принципиальную позицию Синода в этом вопросе перед лицом гражданских властей России. На прошлой неделе, 3 декабря, я принимала участие в научной конференции “Царское Дело: Екатеринбургские останки”, которая проходила в Государственной исторической библиотеке. Сделала там доклад. Выступало много ученых — криминалистов, историков. Были выступления видных общественных деятелей. Я там почувствовала дух сопротивления лжи. Этот дух нам надо свято поддерживать.

— Конечно, и мы со своей стороны проявим в Царском деле максимальную принципиальность. Ведь только так наша вера выстоит в это суровое искусительное время и, Бог даст, постепенно через духовное воцерковление станут православными и государственные мужи России. И тогда православный человек не будет чувствовать себя чужим в своем доме.

Москва, 9 декабря 1997 года от Р.Х.

О.Н. Куликовская-Романова 

В СВЕТЕ ХРИСТОВОЙ ИСТИНЫ

Выступление 

на богословско-научной конференции 

“Царское Дело и Екатеринбургские останки”

В первые дни ноября 1997 года российские средства массовой информации вновь обратились к теме так называемых “Царских останков”, найденных под Екатеринбургом. Это было связано с очередным заседанием созданной несколько лет назад специальной Государственной комиссии и желанием повлиять на его итоги. Будучи вдовой Тихона Николаевича Куликовского-Романова, родного племянника Государя Императора Николая II, и являясь, таким образом, его невесткой, я не вхожу в число постоянных участников уважаемой Комиссии и поэтому могу судить о ее работе только из сообщений печати, радио и телевидения.

Если верить этим сообщениям, по предложению Комиссии президент России дал распоряжение перевезти екатеринбургские останки в Москву для проведения дальнейших исследований, на которые обещают даже выделить деньги. Что ж, если это действительно так, то подобное решение можно только приветствовать. Уже несколько лет после консультаций с ведущими мировыми специалистами в области генетики, антропологии, судебной медицины я настаиваю на проведении независимой международной научной экспертизы и призываю не делать скоропалительных выводов, основанных только на одной из версий. Правда не может быть правдой на девяносто девять процентов. Либо она правда, либо —  нет.

Хочу, кстати, напомнить, что сама “екатеринбургская находка” основывалась на так называемой “записке Юровского”, в которой убийца Царской Семьи якобы указывал  место подлинного захоронения наших родственников. Однако последние изыскания историков подтвердили, что “записка Юровского” – это мистификация или, попросту говоря, подлог. Теперь каждый волен решать, насколько могут быть подлинными останки, найденные по подложному, сфабрикованному указанию.

Еще раньше вопросы, подобные этому, были поставлены мной и членами Зарубежной Комиссии перед их российскими коллегами. Отрадно, если верить опять же средствам массовой информации, что сейчас эти сложные вопросы, затрагивающие различные аспекты жизни и смерти Царской Семьи,  наконец-то, решено изучить. Все исследования потребуют времени.  И поэтому я считаю, что рано вести жаркие споры, где хоронить “екатеринбургские останки”, когда до сих пор доподлинно не установлено: Царские ли они вообще?

На конференции, уверена, мы в очередной раз услышим компетентные мнения специалистов. Но что толку? Создается впечатление, что доводы здравого смысла уже не интересуют тех, от кого зависит судьба многострадальных екатеринбургских останков. Ситуация явно переводится в плоскость скандала и “войны компроматов” так популярных на нынешней российской политической сцене.

Но Бог поругаем не бывает!

Чем выше накал политико-научных страстей, тем яснее нам, православным, что в духовно-религиозном смысле вопрос о дальнейшей судьбе “екатеринбургских останков” сегодня решен окончательно.

Промыслом Божиим и благодаря усилиям политиков, журналистов, криминалистов и ученых ситуация доведена до предела разумного. Слава Богу, далее поступать можно либо в свете Христовой Истины, либо по прихоти слуг князя мира сего.

Если в Екатеринбурге обретены действительно останки Государя Императора Николая II Александровича и членов Августейшей Семьи с Их верными до смерти слугами, в чем первый вице-премьер Б.Е.Немцов и его советники принципиально не сомневаются, то тогда к ним и надо относиться как к мощам святых. 

Для этого абсолютно необязательно оказывать давление на Московскую Патриархию, Синод которой поставил перед Государственной комиссией по идентификации и перезахоронению екатеринбургских останков  неразрешимые для данного состава Комиссии вопросы.

Вместо этого надо пригласить в Россию, а лучше в город, ставший русской Голгофой, представителей Династии Романовых и Русской Православной Церкви Заграницей, уже прославившей Царственных Мучеников в 1981 году, совершить положенные православные обряды; доставить мощи, куда решат все заинтересованные стороны, и выставить их для поклонения православного народа будь-то в Петропавловской крепости,  или в Храме Христа Спасителя, или в новопостроенном Соборе Царственных Новомучеников в Екатеринбурге...

Недавно архиепископ Берлинский и Германский Марк печатно заявил, что “мы должны сознавать силу того прославления, которое уже совершено Зарубежной Церковью. Это прославление не нуждается в подтверждении кем бы то ни было. Господь Бог дал нам возможность прославить сонм российских Новомучеников, и мы это сделали в 1981 году. Это прославление несомненным и вполне естественным образом уже распространяет свое действие на всю Русскую Церковь – не как односторонний политический диктат, а как действующая любовь. Какими путями и какими темпами другие епархии Русской Церкви вольются в это дело церковной любви – зависит уже от них самих. Надеемся, что православные люди в России, расширяя свои сердца к духовному величию дела прославления Свв. Новомучеников, все глубже будут усваивать значение их подвига и молитвенного заступничества за всю землю Русскую и за всю Церковь Русскую, как на родине, так и в рассеянии сущую” (“Русь Православная”, № 5, 1997, с. 8).

Позиция маститого зарубежного архиерея перекликается с мнением приснопамятного митрополита Иоанна (Снычева), высказанным им в одну из наших встреч. Невский Архипастырь считал, что православные могут почитать Царственных Страстотерпцев по-всякому, кому что по силам – от панихиды и келейной молитвы до молебнов и заказных литургий. Владыка ссылался при этом на канонизацию преподобного Серафима Саровского, когда соответствующий акт церковных властей лишь венчал собой всенародную любовь к святому.  При этом почитание Царственных Мучеников ни коим образом не ставится в зависимость от наличия или отсутствия мощей, что соответствует и прямому царскому завещанию, переданному через святого праведного отца Иоанна Кронштадтского: “Могилы моей не ищите”.

С чувством глубокой скорби наблюдаю свару гробокопателей над человеческими останками. Можно только молить Бога, чтобы Он вновь упокоил их в земле на благопотребное время, как то происходит, например,  на Афоне с останками монахов. Рано или поздно Господь либо засвидетельствует, либо нет святость этих известных Ему мучеников. 

Мы же, оставив мертвым хоронить мертвецов, считаем что одним из свидетельств милости Божией над Россией, святости ее последнего Самодержавного Хозяина – Царя-Мученика Николая является факт мироточения его икон или совершающихся по молитвам Царственных Страстотерпцев чудес. Думается, показательно, что у так называемых “екатеринбургских останков”, которые усиленно хотят выдать преждевременно за Царские, никаких чудес до сих пор не происходило. 

Или мы вновь и вновь будем жертвами подлогов и обманов, отвлекающих нас с единственно правильного пути: только покаяние в грехе бого- и цареотступничества, выраженное в канонизации Царственных  Мучеников, спасет и умирит Россию.  

Благодарю за внимание!

г. Москва, 3 декабря  1997 г. от Р.Х.

О.Н.Куликовская-Романова

УВАЖЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ТРАДИЦИЙ

Письмо 

Председателю Правительства 

Российской Федерации 

В.С Черномырдину

Уважаемый Виктор Степанович!

Обращаюсь к Вам как Главе Российского Правительства, по чьему распоряжению была создана Государственная комиссия по изучению вопросов, связанных с идентификацией и перезахоронением останков Российского императора Николая II и членов его семьи.

Выполняя волю моего Супруга, Тихона Николаевича Куликовского-Романова, с неослабным вниманием вот уже несколько лет слежу за судьбой так называемых “екатеринбургских останков”, приписываемых Государю Императору Николаю II Александровичу и членам Его Августейшей Семьи. Промежуточным итогом моего исследования стала документальная книга, которую предлагаю Вашему вниманию.

Мой Супруг, Тихон Николаевич Куликовский-Романов, сын Великой Княгини Ольги Александровны, младшей сестры последнего Царя, внук Императора Александра III и Его Супруги Марии Феодоровны, в девичестве принцессы Дагмар, дочери Датского короля Христиана IX, являлся ближайшим родственником Государя Императора Николая II Александровича – его родным племянником.  

В 1995 году по моей просьбе одним из ведущих мировых специалистов в области генетики профессором Е.И. Рогаевым был проведен генетический анализ ДНК, выделенный из образцов крови Тихона Николаевича. По его результатам, представленным, кстати, в Комиссию, профессор Е.И. Рогаев и еще ряд ведущих российских ученых-генетиков с мировыми именами настаивают на необходимости проведения дополнительной независимой генетической экспертизы екатеринбургских останков. Поддерживая мнение этих исследователей, направляю Вам как Главе Правительства их отзывы, полученные на мой запрос.

Пользуясь случаем, хочу обратить Ваше внимание на два обстоятельства, вызывающих, на мой взгляд, международный резонанс.

Во-первых, кощунственное обращение с человеческими останками, кто бы ни были эти люди, найденные в могильнике под Екатеринбургом. Недопустимо, когда российские и иностранные средства массовой информации с подачи иных так называемых “исследователей” пишут о ходе работы Комиссии в глумливом, развязном тоне с публикацией карикатурных фотомонтажей, что вызывает негативную реакцию по отношению к России среди мировой общественности.

Во-вторых, это тем более недопустимо, если, как считают некоторые члены  Комиссии, обнаружены подлинные останки Царской Семьи. В таком случае Правительственная Комиссия сталкивается с важнейшим обстоятельством. Если в ближайшее время Президент России, на основании представленного ему заключения Комиссии, сделает заявление о том, что под Екатеринбургом обретены останки Государя Императора Николая II Александровича и членов Его Августейшей Семьи с Их верными до смерти слугами, то согласно учению Православной Церкви они объявляются святыми мощами, поскольку Русская Православная Церковь Заграницей в 1981 году причислила Царскую Семью к лику святых.

Не говоря о демократических, согласно даже коммунистическим законам (см.: примечание к п. 12 Типового Устава для регистрации религиозных обществ 1923 года) в случае закрытия религиозного общества и изъятия материальных ценностей (в нашем случае отделения Церкви от Государства) предметы особо священного значения, в том числе частицы святых мощей, передаются в распоряжение епархиальных органов.

В сложившейся на сегодняшний день ситуации Российское Государство не может передать в распоряжение Русской Православной Церкви Московского Патриархата екатеринбургские останки, идентифицированные как святые мощи Царственных Мучеников, поскольку Государь Император Николай II Александрович и Его Августейшая Семья не канонизированы в России. 

Декларируя уважение к российским историческим традициям, передать их возможно только в ведение Русской Православной Церкви Заграницей, которая и определит их дальнейшую судьбу в свете Христовой Истины и с учетом пожеланий ближайших родственников при благожелательной, если потребуется, помощи Российского Правительства. 

Допускаю, что в виду большой загруженности подобные нюансы   не являются предметом Вашего внимания. Тем не менее они непременно возникнут в будущем. Если Российская Федерация, стремясь войти полноправным членом в мировое сообщество, где чрезвычайно ощутимо влияние Монархических Владетельных Домов, объявляет себя правопреемницей Царской России (даже выплачивает долги последней начала XX века), то ее руководству желательно учитывать международный резонанс, связанный с дальнейшей судьбой так называемых “екатеринбургских останков”.

г. Москва, 17 декабря 1997 г. от Р.Х.

Е.И.Рогаев, И.В.Овчинников, 

П.Джорж-Хислоп (Канада), 

Е.А.Рогаева
СРАВНЕНИЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЕЙ МИТОХОНДРИАЛЬНОЙ ДНК Т.Н.КУЛИКОВСКОГО-РОМАНОВА, ПЛЕМЯННИКА ЦАРЯ 

НИКОЛАЯ II РОМАНОВА, 

И ДНК ПРЕДПОЛАГАЕМЫХ ОСТАНКОВ ЦАРЯ
Проведен анализ двух полиморфных участков митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова, племянника последнего царя Российской Империи Николая II Романова. Последовательности митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова и опубликованные ранее последовательности для предполагаемых останков Николая II показали практически полное совпадение. Обнаружено несовпадение только одного нуклеотида в позиции 16169: С — Т.Н.Куликовского-Романова, С/Т — в предполагаемых останках Николая II Романова, Т — у праправнука и прапраправнучки Луизы Гессе-Кассел. Эти данные свидетельствуют о независимых мутациях в материнских линиях потомков Луизы Гессе-Кассел и/или мутации, ведущей к гетероплазмии в линии Луизы Гессе-Кассел.

ДНК-генотипоскопия (“геномная дактилоскопия”, “ДНК-отпечатки пальцев”) признана наиболее информативным методом для идентификации личности по биологическим образцам и установления или исключения близкого родства (отцовства или материнства). Для этих целей используются различные технологии анализа ДНК и разнообразные полиморфные участки (маркеры) ядерной и митохондриальной ДНК. Метод полимеразной цепной реакции (ПЦР) позволяет получать информативные профили ДНК даже на частично деградированном генетическом материале из старых и древних биологических образцов. Эти методы, однако, требуют принятия строгих критериев достоверности результатов. К основным проблемам, которые могут приводить к ложным идентификациям, можно отнести: 1) недостаточное знание частот полиморфных маркеров в различных этнических популяциях; 2) отсутствие единых статистических стандартов для позитивных идентификаций (особенно в случаях установления родства); 3) загрязнение анализируемых биологических образцов; 4) неизвестный уровень спонтанных мутаций, приводящий к противоречивым результатам.

До недавнего времени считалось, что последний царь Российской Империи Николай II Романов, его семья и обслуживающий персонал были казнены большевиками в ночь с 16 на 17 июля 1918 г., а их тела полностью уничтожены кислотой и огнем. Однако не так давно могила, содержащая несколько человеческих скелетов, была обнаружена недалеко от г. Екатеринбурга. На основе ряда архивных данных и патологоморфологических исследований судебных экспертов было выдвинуто предположение, что могила содержит останки семьи Романовых.

Метод анализа ДНК был применен для доказательства подлинности найденных останков. Первые ДНК-тесты, проведенные Британской Службой судебных наук, в значительной степени поддержали, но не доказали это предположение [1]. Наиболее спорные результаты были получены при анализе предполагаемых костных останков Николая II и его ныне живущих родственников.

При анализе предполагаемых останков Николая II и его дальних родственников по материнской линии было возможно только сравнение митохондриальной ДНК. Хотя было обнаружено значительное совпадение (кроме одного нуклеотида) в митохондриальной ДНК, но вероятность такого совпадения не достаточно высока, и вопрос о позитивной идентификации остается открытым. Более того, была обнаружена гетерогенность в позиции 16169 митохондриальной ДНК, выделенной из предполагаемых останков Николая II (С- или Т-нуклеотид). Такая гетерогенность была интерпретирована как доказательство гетероплазмии в костях. В то же время гомоплазмия в этом участке ДНК является общим правилом для митохондриальной ДНК человека.

Чтобы прояснить эти вопросы, мы предприняли анализ ДНК более близких родственников царя Николая II Романова. Ближайшим родственником Николая II, жившим до недавнего времени в Торонто (Канада), был его племянник Тихон Николаевич Куликовский-Романов. Тихон Николаевич Куликовский-Романов является сыном Великой княгини Ольги (родной сестры Николая II) и праправнуком Датского короля Кристиана IX. Таким образом, по материнской линии Николай II и Т.Н.Куликовский-Романов должны наследовать одну и ту же линию митохондриальной ДНК от императрицы Марии Федоровны (до крещения Датской принцессы Дагмар), жены императора Александра III.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Образцы периферической крови Т.Н.Куликовского-Романова были взяты во время хирургической операции и хранились при –70оС в госпитале г. Торонто (Канада) после его кончины в 1993 г. ДНК выделялась традиционным способом с помощью экстракции фенол-хлороформом или экспресс-методом с помощью реагента Chelex-100 [2]. Для анализа митохондриальной ДНК были выбраны два наиболее полиморфных участка (HVR1 и HVR2). ПЦР проводили в следующих условиях: 0.1 мкг ДНК, 0.5 единицы активности AmpliTaq-полимеразы или 1 единица активности PfUI-полимеразы, 250 мкМ каждого dNTR, 2мМ MgCl2, 10пМ каждого олигонуклеотидного праймера для митохондриальной ДНЕ, 30 циклов при температурном режиме: 94оС — 30 с, 60оС — 30 с, 72оС — 30 с. Для ПЦР участка HVR1 мито-хондриальной ДНК использовали следующие олигонуклеотидные праймеры: Н16401 — TGATTTCACGGAGGATGGTG и L15997 — CACCATTAGCACCCAAAGCT, а для ПЦР участка HVR2 — праймеры Н00376 — TGAAATCTGGTTAGGCTGGT и L00029 — GGTCTATCACCCTATTAACCAC [3].

Три технических подхода было использовано для секвенирования митохондриальной ДНК:

1) амплификация участков HVR1 и HVR2 митохондриальной ДНК с помощью AmpliTaq-полимеразы с последующим прямым секвенированием продукта ПЦР;

2) амплификация участков HVR1 и HVR2 митохондриальной ДНК с помощью PfUI-полимеразы, на порядок снижающей вероятность ошибки во время реакции по сравнению с AmpliTaq-полимеразой. Затем элюция из агарозного геля продукта ПЦР и его секвенирования;

3) клонирование PfUI-ПЦР-фрагментов митохондриальной ДНК в вектор pBSK и секвенирование отдельных клонов, содержащих фрагменты митохондриальной ДНК.

Получение идентичных результатов всеми тремя методами гарантировало надежность результата. Во всех случаях секвенирование осуществлялось с помощью секвенатора фирмы “Applied Biosystem” (США) с автоматической записью нуклеотидной последовательности в компьютерные данные, что исключало возможность субъективной интерпретации результатов.

Рисунок 1


Секвенирование PfUI-ПЦР продукта (HVR1 область) с помощью праймера L 15997. Сигналы полной нуклеотидной последовательности фрагмента HVR1 митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова. Стрелкой отмечена позиция 16169-С (“гетероплазмический” вариант С/Т в предполагаемых останках Николая II). Показано отсутствие гетероплазмии в позиции 16169-С.
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Сравнение последовательностей митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова и его предполагаемых родственников. Приведены только полиморфные позиции нуклеотидов, отличающиеся от “контрольной” митохондриальной ДНК, опубликованной ранее [4].

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Сравнение последовательностей митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова и опубликованных ранее для образца скелета № 4 (предполагаемые останки царя Николая II), а также дальних родственников показало значительное совпадение в последовательностях митохондриальной ДНК (рис. 1). Однако цитозин (С) в положении нуклеотида 16169 митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова отличается от митохондриальной ДНК дальних родственников царя (16169-Т), но совпадает с одним из вариантов “гетероплазмии” скелета № 4 (16169-С/Т) (рис. 2).

Эти данные можно интерпретировать следующим образом: 1) независимые мутационные события, отражающие высокий мутационный уровень, могут существовать в материнской линии потомков Луизы Гессе-Кассел; 2) редкое явление “гетероплазмии” может существовать в митохондриальной ДНК Луизы Гессе-Кассел, сохраняясь как “гетероплазмия” (С/Т) в останках Николая II или превращаясь в “гомоплазмию” (С или Т) в ДНК более далеких потомков. В то же время нельзя исключить того, что опубликованная гетерогенность С/Т в позиции 16169 митохондриальной ДНК скелета № 4 [1] также могла быть объяснена загрязнением действительных образцов Николая II (или другого индивида с цитозином в позиции 16169) образцами сравниваемых родственников.

Эти данные, разумеется, не опровергают подлинность останков царя Николая II Романова, а лишь с очевидностью демонстрируют необходимость в дополнительном лабораторном анализе ДНК. До сих пор нет полных данных о частоте полиморфных вариантов и спонтанных мутаций в областях HVR1 и HVR2 митохондриальной ДНК для различных этнических популяций (например, датских, немецких или русских). Таким образом, необходимы сравнительный анализ ДНК с использованием популяционных данных для митохондриальной ДНК и применение более информативных маркеров. Для проверки гипотезы тесного родства может быть дополнительно использован анализ с помощью микросателлитов или простых тандемных повторов (STR) ДНК.

Таким образом, полученные в данной работе результаты позволяют сделать следующие выводы:

1) анализ полиморфных последовательностей митохондриальной ДНК Т.Н.Куликовского-Романова и опубликованных ранее последовательностей митохондриальной ДНК предполагаемых останков Николая II Романова (скелет № 4) показал по существу полное совпадение. Эти данные подтверждают гипотезу подлинности останков Николая II Романова (в том случае, если имеются безспорные доказательства, что опубликованная последовательность ДНК скелета № 4 не может являться результатом загрязнения митохондриальной ДНК сравниваемых родственников-потомков Луизы Гессе-Кассел, анализируемой в одной и той же лаборатории) [1];

2) обнаружено несовпадение одного нуклеотида: Т.Н.Куликовский-Романов (16169-С), праправнук Луизы Гессе-Кассел (16169-Т), прапраправнучка Луизы Гессе-Кассел (16169-Т), предполагаемые останки Николая II (16169-С/Т). Эти данные свидетельствуют о независимых мутациях в материнских линиях потомков Луизы Гессе-Кассел и/или мутации, ведущей к гетероплазмии в линии Луизы Гессе-Кассел;

3) обнаружение явления мутации/гетероплазмии, не описанной ранее в генетических исследованиях, с точки зрения формальной генетики затрудняет использование самой мутации для расчета вероятности случайного совпадения в двух сравниваемых последовательностях ДНК. Только научное явление, описанное и устоявшееся, обычно используется в экспертизах как доказательство;

4) для достижения высокой вероятности позитивной идентификации сравниваемых образцов (p < 10-8-10) необходим дополнительный анализ высокоинформативных участков ДНК.
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О.Н.Куликовской-Романовой

Глубокоуважаемая Ольга Николаевна!

Посылаю Вам результаты анализа некоторых участков митохондриальной ДНК и ядерной хромосомной ДНК, выделенной из образцов крови Вашего Супруга, Тихона Николаевича Куликовского-Романова, проведенной нами согласно Вашему запросу мне и Университету г. Торонто.

По Вашему запросу от 20-го Ноября прилагаю также свои замечания и предложения для проведения генетического анализа, необходимого для наиболее достоверного и однозначного вывода о принадлежности останков, найденных в захоронении вблизи Екатеринбурга.

С уважением,
Е.И.Рогаев,

доктор биологических наук, заведующий 

лабораторией молекулярной генетики

Научного Центра Психического Здоровья

Российской Академии Медицинских наук. 

1 декабря 1997 г.
Е.И.Рогаев,

доктор биологических наук
К вопросу о генетическом исследовании 

(ДНК-анализе)

предполагаемых останков Николая II Романова из захоронения вблизи Екатеринбурга 

1. Критерием достоверности любого научного или экспертного исследования является воспроизводимость результатов, по крайней мере, двумя независимыми друг от друга экспертами или экспертными группами.

ДНК-анализ явился в последнее время предметом особенно острых дискуссий в этом вопросе в связи с отсутствием стандартных статистических критериев, высокой чувствительностью метода даже к минимальному загрязнению экспертных образцов (чужеродной ДНК) или лабораторным ошибкам, популяционными расхождениями, интерпретацией экспертных выводов.

В то же время, при корректном соблюдении всех критериев достоверности ДНК-анализ является уникальным методом для позитивной идентификации в криминалистике.

В сложных судебно-экспертных делах для того, чтобы из​бежать возможной ошибки, принято проводить анализ ДНК независимыми группами экспертов. Примером является не​давнее дело Симпсона (США), в котором ДНК-анализ и его критерии подверглись беспрецедентно широкому обсужде​нию в научной прессе и привлекли внимание всего мира. Ге​нетический анализ ДНК, в данном случае, проводился тремя независимыми группами экспертов с использованием нескольких различных и наиболее информативных систем ДНК-типирования (более 21 ДНК-маркеров) (не включав​ших, кстати, митохондриальный ДНК-анализ).

Как утверждалось не раз в ведущих журналах, только экспертиза ДНК независимыми группами исследователей позволяет доказать отсутствие ошибки (см., например, Science, 1994, V. 265, 1352-1354).

До сих пор два представленных генетических исследования костных останков из Екатеринбургского захоронения проводились с участием одного и того же специалиста из России.

2. Наиболее эффективным признано использование хромосомных маркеров ядерной ДНК. Для сравнения предполагаемых останков Николая II был использован анализ митохондриальной ДНК. Такой анализ является далеко не самым информативным методом в области ДНК-типирования. В то же время, безусловно, типирование митохондриальной ДНК незаменимо, если для сравнения доступны только дальние родственники. Так как в настоящее время для анализа доступны хорошо сохранившиеся образцы крови ближайшего родственника Николая II, его племянника Т.Н.Куликовского-Романова, появилась возможность проведения дополнительной высокоинформативной экспертизы с использованием хромосомных маркеров, применяемых в судебной медицине.

3. Представленные ранее расчеты вероятности совпадения позиций в митохондриальной ДНК, выделенной из костных останков, основаны на данных встречаемости этих позиций в популяциях из выбранных банков данных экспертных лабораторий США и Англии. Популяционнная субструктура, как неоднократно обсуждалось в научной литературе и судебно-экспертных слушаниях, может оказывать существенное влияние на расхождения в оценках вероятностей неслучайного совпадения сравниваемых образцов при проведении ДНК-анализа.

Совершенно очевидно, что для таких расчетов в случае ДНК-анализа предполагаемых костных останков семьи Романовых необходимо использование значительно более обширных популяционных данных полиморфизма митохондриальной ДНК, которые включали бы, например, русские, датские и другие европейские популяции. Такие статистические данные уже имеются и должны быть использованы для определения вероятностей совпадения.

4. Само по себе обнаружение “гетероплазмии” (даже если она не является результатом загрязнения или какого-либо рода химической модификации) в предполагаемых костных останках Николая II и его брата Георгия, вряд ли может быть использовано для столь категоричного утверждения аутентичности предполагаемых останков Николая II. Данная гетероплазмия была обнаружена только в старых костных останках (подвергшихся многочисленным неконтролируемым физико-химическим воздействиям внешней среды), и не была обнаружена на свежих образцах крови у родственников по материнской линии (включая ближайшего родственника, доступного для анализа, племянника Николая II).

Кроме того, использование “гетероплазмии” для расчета вероятности является весьма дискуссионным. Впервые феномен “гетероплазмии” в данном участке ДНК (нуклеотидная позиция в мт ДНК 16169) был обнаружен на экспертных образцах предполагаемых костных останков Николая II, а затем и Георгия, и данное же наблюдение было использовано для утверждения абсолютной идентичности мт ДНК в этих же сравниваемых образцах. С точки зрения судебной медицины, в качестве доказательства обычно может быть использован лишь феномен или метод, обнаруженный ранее, который был подтвержден в научных исследованиях и широко признан. Более того, на самом-то деле данный участок гетероплазмии (16169) вовсе не является идентичным в сравниваемых костных образцах, как следует из данных, представленных самими же авторами работы (Ivanov P. et al, 1996). Таким образом, категоричность вывода не соответствует полученным результатам.

Наиболее необходимым является полное исключение ве​роятности биологического загрязнения экспертных останков биологическими образцами других людей, и в особенности, сравниваемых родственников. Для экспертного анализа ДНК останков и родственников Романовых в обеих экспертизах использовался высокочувствительный химико-ферментатив​ный метод полимеразной цепной реакции. Известно, что при использовании данной реакции даже попадание фрагмента одной или нескольких клеток или молекул ДНК из сравни​ваемого контрольного образца в экспертный может привести к ложно-позитивной идентификации. Совсем недавние иссле​дования показали необходимость чрезвычайной осторожнос​ти при работе с экспертными образцами. Оказалось, что только лишь прикосновение или взятие человеком того или иного предмета руками без перчаток (например, экспертного образца) обуславливает, в первую очередь, выделение свежих индивидуальных участков ДНК, оставленных человеком на данном предмете (Nature, 1987, V. 387, p. 767; Nature, 1997, V. 389, p. 555-556). Наиболее целесообразным для устранения каких-либо вопросов о загрязнении было бы дополнительное проведение ДНК-анализа сравниваемых родственников Ро​мановых и костных останков в разных лабораториях.

Анализ мт ДНК Т.Н.Куликовского-Романова, племянника Николая II, был проведен нами ранее и представлен устно и письменно на запрос Государственной Комиссии в 1995 г. Результат сравнения мт ДНК Т.Н.Куликовского-Романова (Rogaev E. et al, 1995, 1996) с опубликованными (другой экспертной группой: P.Gill et al., 1994; Ivanov P. et al, 1996) данными мт ДНК предполагаемых костных останков Николая II (костный образец № 4) не противоречит предположению о принадлежности обнаруженных останков Николаю II. В то же время, категоричный вывод в нашем заключении, разумеется, мог бы быть сделан лишь в случае собственного экспериментального анализа костных образцов. Нами также проведен анализ некоторых хромосомных участков ДНК Т.Н.Куликовского-Романова и идентифицированы наиболее информативные участки ДНК (неопубликованные данные), которые должны быть проанализированы в костных останках для установления их подлинности.

Таким образом, хотя, безусловно, была проведена значительная работа по генетическому ДНК-анализу, для устранения спорных вопросов было бы крайне важно:

а) провести анализ ДНК костных останков дополнительной группой генетиков (независимой от группы, участвовавшей в генетическом анализе костных останков ранее);

б) провести анализ митохондриальной ДНК предполагаемых костных останков Николая II и сравнение дополнительных позиций митохондриальной ДНК, не представленных ранее;

в) провести статистический анализ с использованием данных русских и нескольких европейских популяций;

г) провести анализ и сравнение участков хромосомной ядерной ДНК (высокоинформативная ядерная ДНК — STR маркеры) предполагаемых останков Николая II и его племянника Тихона Николаевича Куликовского-Романова для достижения действительно высокой вероятности и стандартных критериев для позитивной идентификации данных останков;

д) помимо образца бедренной кости, использованной ранее, провести ДНК-анализ также на других костных останках, включая образцы черепа и зубов, которые предположительно могли бы принадлежать Николаю II Романову; провести анализ ДНК других образцов черепов и зубов из захоронения вблизи Екатеринбурга;

е) дополнительно полезным мог бы являться также анализ ДНК родственников доктора Боткина и предполагаемых останков доктора Боткина.

Председателю Фонда

Ея Императорского Высочества

Великой Княгини Ольги Александровны
Госпоже О.Н.Куликовской-Романовой
Глубокоуважаемая Ольга Николаевна!

Это большая честь для меня — высказать свое мнение о надежности результатов ДНК-идентификации предполагаемых останков царя Николая II Романова.

Область моих научных интересов — популяционная генетика, а в последние годы — ее применение при ДНК-идентификации, в том числе в вопросах судебной медицины; сотрудничаю с рядом специалистов в этой области в России, а за рубежом — с д-ром Bruce Weir (North Caroline State University, USA) — одним из ведущих экспертов США в этой области, имею сертификат международных курсов по анализу генетических данных в судебных исследованиях (Dept. Statistics, NCSU, Raleigh, NC, USA, 1997).

На сегодняшний день имеется две научных публикации по результатам ДНК-типирования предполагаемых костных останков царя Николая II и членов семьи Романовых (Gill et al. 1994. Nature Genetics 6, February: 130-135 и Ivanov et al. 1996. Nature Genetics 12, April: 417-420), в которых делается вывод о том, что скелет № 4 — это останки царя Николая II Романова.

Анализ этих публикаций можно суммировать следующей фразой:

Если бы данное дело рассматривалось в суде, то оно было бы направлено на доследование за недостаточностью имеющихся ДНК-доказательств.

По моему мнению, имеющийся в этих статьях фактический материал не гарантирует высокой вероятности идентификации берцовой кости из предполагаемых останков царя Николая II Романова, вопреки выводу авторов. Надежность проведенной генетической экспертизы явно недостаточна для окончательного вердикта. Мои аргументы и количественные расчеты приведены в “Пяти примечаниях”.

С глубоким уважением,

Л.А.Животовский,

профессор, руководитель центра ДНК-идентификации человека института общей генетики им. Н.И.Вавилова РАН 

лауреат Государственной премии РФ (1996),

лауреат премии Российской Академии наук (1995),

почетный профессор Ун-та штата Аляска (Fairbanks)

Л.А.Животовский,

профессор
ПЯТЬ ПРИМЕЧАНИЙ

1. При идентификации предполагаемых останков царя был использован феномен гетероплазмии, обнаруженный в позиции 16169 контрольного региона митохондриальной ДНК берцовой кости скелета № 4 и костного фрагмента эксгумированных останков Великого князя Георгия (Ivanov et al. 1996). По моему мнению, феномен гетероплазмии еще недостаточно хорошо изучен; неизвестно, сколь надежно она выявляется, нет оценок частоты ее встречаемости в популяциях человека.

Использование данного феномена для идентификации личности противоречит принципам судебной экспертизы, согласно которым следует применять только надежные методики, предварительно апробированные в независимых исследованиях и принятые к использованию в судебной практике. В обсуждаемом случае гетероплазмия обнаружена только в костях более чем 70-летней давности. А в образцах свежей крови, взятых у живущих родственников царя, она не обнаружена (см. также Рогаев и др. 1996. Генетика 32, 12; 1690-1692). (Отметим, что формально этот гетероплазмический участок не является идентичным у сравниваемых образцов (от скелета № 4 и Великого князя Георгия), так как соотношение нуклеотидов С и Т в позиции 16169 у них различно, Ivanov et al. 1996).

Поэтому, на сегодня гетероплазмия должна быть изъята из системы доказательств в деле идентификации предполагаемых останков царя Николая II Романова. Это можно сделать, не рассматривая сайт 16169 митохондриальной ДНК. В таком случае основное доказательство того, что исследованная берцовая кость — царя Николая II Романова, приходится на работу Gill et al. (1994).

2. В работе Gill et al. (1994) исследованы 5 хромосомно-ядерных маркеров, которые сами авторы признали в данном случае неинформативными (стр. 133) для распознания того, семья ли Романовых найдена в захоронении, поскольку не было биологических образцов близких родственников царя Николая II. Единственной оценкой надежности идентификации предполагаемых его останков остается та, что основана на сопоставлении нуклеотидных последовательностей исследованных фрагментов митохондриальной ДНК берцовой кости скелета № 4 и родственников Николая II по материнской линии.

А именно, консервативная оценка, данная Gill et al. (1994, стр. 134) (а только консервативные оценки и должны фигурировать в судебных экспертизах), дает 700 шансов против 1 (или, приблизительно, 0.14% ошибки идентификации), что в захоронении обнаружены останки царя Николая II Романова. Вероятность ошибки идентификации в 0.14% значительна даже для рядовых гражданских дел. И безусловно чрезмерно велика для расследуемого дела. Но мало того, фактическая ошибка генетической идентификации еще больше (см. пункты 3 и 4).

3. Оценивая надежность ДНК-идентификации, Gill et al. (1994, стр. 134) приняли в своих расчетах, что имеется 10 шансов к 1 в пользу того, что в поисках могилы семьи царя Николая II Романова исследователи вышли именно на нее. Так что результат “700 шансов против 1” (см. предыдущий пункт) уже включает эту априорную вероятность, что нередко ошибочно трактуется как степень надежности, даваемая одним только ДНК-анализом.

На самом же деле, авторы Gill et al. (1994, стр. 133) ясно говорят о том, что сопоставление данных по митохондриальной ДНК само по себе дает лишь 70 шансов против 1 в пользу того, что образец № 4 принадлежит скелету царя Николая II Романова (при априорной вероятности 1:1 такие шансы означают ошибку идентификации, равную 1.4% — цифру заведомо ненадежную). Эту цифру можно также интерпретировать как вероятность случайного совпадения нуклеотидных последовательностей у двух лиц среди случайно выбранных 70-ти человек. И в такой интерпретации ненадежность проведенной идентификации также ясна.

В более поздней публикации (Ivanov et al. 1996, стр. 418) авторы уже не используют для расчетов вероятности идентификации априорные шансы 10:1, а берут лишь 1:1. При этом авторы оценивают надежность идентификации по нуклеотидным последовательностям митохондриальной ДНК как 150:1, что соответствует ошибке идентификации 0.66%, или вероятности случайного совпадения нуклеотидных последовательностей у двух лиц среди случайно выбранных 150-ти человек.

4. Для оценки вероятности в обеих статьях (Gill et al. 1994, Ivanov et al. 1996 ) был принят ряд положений, нормальных для дискуссионных работ, но неприемлемых в судебном разбирательстве.

Во-первых, была использована база генетических данных по населению Англии и США, хотя правильная оценка вероятности в данном деле с необходимостью должна опираться на базу данных по России; не исключено, что это еще уменьшило бы надежность проведенной идентификации.

Во-вторых, при сопоставлении нуклеотидных последовательностей авторы рассмотрели только две возможные альтернативы: “обнаружены останки семьи царя Николая II Романова” и “обнаружена семья, не связанная узами с Романовыми”.

Однако, не рассмотрены другие альтернативы, такие как, например, “в могиле присутствуют кости других членов семьи Романовых” и другие вариации на эту тему. Анализ таких альтернатив также может уменьшить вероятность идентификации.

5. Результаты, опубликованные в статьях Gill et al. (1994) и Ivanov et al. (1996), получены с участием одного и того же автора из России, и потому, разумеется, не являются независимыми. Без подтверждения в независимых исследованиях результаты идентификации не могут быть признаны окончательными.

Ю.А.Буранов, 

доктор исторических наук

К ВОПРОСУ О ВЕРСИЯХ 

И ИСТОРИЧЕСКОЙ ИСТИННОСТИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ ТРАГЕДИИ

(На архивных источниках)

Историография трагических событий, которые произошли в Екатеринбурге в 1918 году, огромна. В ней четко прослеживается два направления. Одни считают, что события, связанные с гибелью Царской Семьи, не соответствуют истине, поскольку семья спаслась; другие, основываясь на архиве Соколова, утверждают, что Царская Семья была уничтожена. Хотелось бы обратить ваше внимание на наличие в деле Соколова тома, о существовании которого не было известно ни в Западной Европе, ни в России. В нем собраны записи Соколова, которые он делал в Париже и столицах других стран Европы. Там он встречался с теми, кто имел отношение к трагическим событиям 1918 г. Он беседовал с немецкими дипломатами, собрал у них уникальную информацию.

Как известно, группа во главе с доктором А.Н.Авдониным нашла место, где предположительно захоронены останки Императорской Семьи. И сейчас эксперты должны сказать свое решающее слово. Естественно, что от результатов экспертизы зависит очень многое и в исторических изысканиях. Мне хотелось бы обратиться к публикации Г.Т.Рябова полуторагодичной давности в “Московских новостях”, сообщавшей о том, как были найдены останки Царской Семьи. В то время стенограмма выступления Юровского в 1934 году, в которой засвидетельствовано место их захоронения, находилась в партархиве Свердловского обкома КПСС и, конечно, была засекречена.

В Российском центре хранения и использования документов находится дело Соколова, в котором имеются карты, где обозначено место захоронения, его фотографии. Однако доступ к ним был также ограничен, что, безусловно, мешало объективной исследовательской работе историков.

Таким образом, в 70-х гг., когда начались поиски группой Рябова — Авдонина места захоронения предполагаемых останков Царской Семьи, в архивах России имелись точные данные о месте их захоронения. Следовательно, Рябов и Авдонин либо действительно не знали об этом, либо шли по точному следу, но при этом по каким-то причинам ссылаются на то, что эта информация им не была известна. Ответ они должны дать сами. Во всяком случае, к моменту публикации вышеописанной статьи, историки, которые работали в архивах, знали местонахождение захоронения “под мостиком”.

Несколько слов о “Записке Юровского”. Есть основания полагать, что ее написал известный историк М.Н.Покровс​кий. Что касается Юровского, то это был малограмотный человек. Я утверждаю это, поскольку имеются многочисленные документы, написанные его рукой (архив РЦХИДНИ). В 20-х гг., когда Юровский был одним из руководителей Гохрана, он писал безграмотные докладные записки Ленину о хищениях, имевших там место (после проведения ревизии 19 человек были расстреляны, 65 получили различные сроки наказания). В то же время отметим личную честность этого человека. Юровский передал все наиболее значительные ценности коменданту Кремля Малькову. В перечне вещей, которые он передавал, указаны не только драгоценности, но и детские вещи, что свидетельствует о его щепетильности.

Подчеркну, что история с Царскими драгоценностями очень не простая. Документы разбросаны по многим архивам. Это — особая тема (я сейчас ею занимаюсь).

“Записка Юровского” дает достаточно оснований для размышлений. В частности, встает вопрос, почему она появилась именно в 1934 г. Это совпало с периодом засекречивания Царского Дела. И музей в доме Ипатьева был закрыт. Здесь широкое поле деятельности для историков.

Я хотел бы затронуть сюжет, связанный с приказом из центра о расстреле. В книге Иоффе было много неясностей, поскольку у него не было документов. В настоящее время в печати находится книга, написанная А.Ю.Бурановым и В.М.Хрусталевым, где утверждается на основе документов, что приказ об уничтожении Романовых последовал из Москвы. Свидетельством тому состояние дел во время бывшего Центрального партийного архива (теперь РЦХИДНИ). К примеру, здесь хранится дело с парадоксальным заголовком “Вопросы без ответов”, в котором приводятся вопросы Яковлева (Мячина) Свердлову, но ответов на них нет. Сейчас ответы (документы) найдены. Из источников совершенно ясно, что Свердлов отвечал за всю операцию по уничтожению Романовых и должен был перевезти Николая II и всю Царскую Семью именно в Екатеринбург.

Подчеркнем, что план уничтожения Романовых был выработан в центре, что подтверждается документами. Он был тщательно продуман. Операция началась в Перми с похищения Михаила Романова в ночь с 12 на 13 июня 1918 г. Тогда же чекистами было заведено специальное дело. Если его полистать, то можно увидеть подлинные протоколы допросов многих лиц, имевших отношение к событиям (обслуги гостиницы, близких Михаила Романова), и составлено оно было чекистами, чтобы обезопасить себя.

Одновременно с похищением Михаила Романова Царская Семья в Екатеринбурге была поднята по тревоге для предполагаемого выезда. Элементы общего плана уничтожения охватывают и Алапаевск, где находились великие Князья и сестра Александры Федоровны Елизавета Федоровна.

В Екатеринбурге выполнение плана началось с провокаций: через личные письма, посланные якобы друзьями Царской Семье, Романовых пытались спровоцировать на побег из дома Ипатьева. Г.Т.Рябов ошибся, когда утверждал, что письмо на французском языке писала женщина. Это не соответствует действительности, так как достоверно известно, что авторы его — Войков и чекист Родзинский. Казалось, было предусмотрено все, но сорвалось.

В заключение мне хотелось бы заметить, что координация исследовательской работы оставляет желать лучшего. Уникальность ситуации в том, что находка А.Н.Авдонина и Г.Т.Рябова имеет большую перспективу. Но меня смущают многие факты.

Уважаемые коллеги, только за счет расширения источниковой базы, путем привлечения данных, которые имеются за рубежом, в частности в Гуверовском институте, других архивохранилищах, появится и возможность внести коррективы в проводимое исследование. В конечном итоге необходимо добиться полной стыковки изысканий как специалистов-историков, так и экспертов, занятых идентификацией останков предполагаемой Царской Семьи. В этом и только в этом залог успеха.

Екатеринбург, 28 июля 1992 г.

Ю.А.Буранов, 

доктор исторических наук,

В.М.Хрусталев, 

кандидат исторических наук.

Хронология Екатеринбургского убийства

 и методика дезинформации

ВВЕДЕНИЕ

В истории России ХХ века имеется еще множество “белых пятен”, которые только теперь раскрывают свои тайны. Таким “белым пятном” является один из поворотных моментов в отечественной истории: неожиданное крушение и гибель Императорского Дома Династии Романовых в феврале-марте 1917 года, не так давно (в 1913 году) торжественно отметившего 300-летнее правление великой державой, занимавшей 1/6 часть суши земного шара.

Падение Дома Романовых, начавшееся отречением от престола двух “Венценосных” Братьев, было началом пути к гибели не только Царской Семьи, убитой в Екатеринбурге, но и целой группы Великих Князей, казненных в 1918-1919 годах в Перми, Алапаевске, Ташкенте и Петрограде. Проследить их крестный путь, который пролег через унижения, клевету, аресты, ссылки, тюремное заключение, является одной из главных задач нашего времени. Сопоставляя факты их гибели, прослеживаются, как нам представляется, контуры единого плана по осуществлению кровавой акции по уничтожению представителей Императорской Фамилии.

ПОДГОТОВКА

Весь июнь и первую половину июля 1918 г. Екатеринбург находился на особом положении. 25 мая на железных дорогах страны от Пензы до Владивостока восстали чехословацкие части. 29 мая областной комиссар по военным делам Голощекин выступил на заседании городского Совета, потребовав введения военного положения в городе. С военными отрядами из Екатеринбурга на образовавшийся на юге Урала Златоустовский фронт ушел Хохряков.

10 июня в городе выступили против Советской власти фронтовики. Базируясь на Верхисетский завод, они собрали на одной из площадей города митинг. Выступавшие на нем требовали выдать им оружие, заключить мир с чехословаками, ликвидировать институт политических комиссаров. Выступавшими руководили офицер Ростовцев и казачий есаул Мамкин. Митинг был разогнан. В подавлении выступления участвовал отряд П.З.Ермакова. Ростовцев был убит. Начались аресты.

Все это, безусловно, неблагоприятно сказывалось на положении узников Ипатьевского дома. Белочешские части и части Сибирской армии именно в это время, в июне, начале июля повели наступление на Екатеринбург. Их части шли от Челябинска и Сибири. 14 июля был взят Ялуторовск, 14 июля — Курган.

В этой обстановке и был скультивирован миф об особом заговоре монархистов, ставивших целью освобождение Романовых, с тем чтобы они возглавили и объединили все контрреволюционные силы. Что же происходило в Екатеринбурге на самом деле?

История монархических заговоров достойна особого описания. Отметим вначале одну удивительную особенность, содержащуюся в “Красной книге ЧК”, изданной в 1921 году. Здесь изложена борьба органов ЧК с многочисленными заговорами, направленными против Советской власти на территории всей России, но ни разу не упомянуты не только Николай II, но и вообще фамилия Романовых.

Вместе в тем при полной растерянности, царившей в среде монархистов, выразившейся и в том, что ни одной серьезной организации, реально ставившей задачу освободить Царскую Семью, они создать не сумели, отдельные попытки в этом направлении были в Центре и Тобольске. Имели место они и в Екатеринбурге.

В мае 1918 г. В Екатеринбург была переведена бывшая Николаевская академия генерального штаба. Разместили ее недалеко от Тихвинского монастыря, обосновавшегося в черте города. Старший класс академии насчитывал 216 слушателей, только 13 из них затем сражались на стороне советов. Большинство из них считало Брестский мир предательством. После перевода академии в Екатеринбург они оказались во враждебной среде, а комиссары Уралоблсовета С.А.Анучин и Ф.И.Голощекин вообще считали, что нахождение в Екатеринбурге “организованного очага контрреволюции” под маркой академии в центре Урала совершенно не допустимо. К июню 1918 г. Академия насчитывала 300 слушателей при 14 профессорах и 22 штатных преподавателях. С началом наступления чехословацких частей академию приказом Троцкого перевели в Казань. Но ее слушатели, объявив “нейтра​литет”, выехали туда менее чем в половине состава. В дальнейшем они почти все перешли в колчаковскую армию и Николаевская академия прекратила свое существование.

Но так или иначе 300 кадровых офицеров, находившихся в июне-июле 1918 года в Екатеринбурге, не смогли создать ударный кулак по освобождению Царской Семьи. Итак, уже после захвата города, выяснилось, что среди слушателей академии существовала тайная офицерская организация. В ее состав входили капитаны: Д.А.Малиновский, Ахвердов, Делинзгаузен, Гершельман, Дурасов, Семчевский, Баумгарден, Дезбинин. Организация, через Дмитрия Аполлоновича Малиновского, имела связь с монархистами Петрограда, но систематически нуждалась в деньгах. Участие в ней принимала также мать капитана Ахвердова, Мария Дмитриевна. Офицеры установили связь с послушницами Тихвинского монастыря, носившими продукты узникам Ипатьевского дома. Была установлена также связь с доктором Деревенко. Офицеры стремились достать план квартиры Ипатьева. Подполковник Георгий Владимирович Ярцов, начальник Екатеринбургской учебной инструкторской школы академии, дал 17 июня 1919 г. следующие показания:

“Было среди нас, офицеров, пять человек, с которыми я говорил тогда вполне откровенно по вопросу о принятии каких-либо мер к спасению Семьи. Это были: капитан Малиновский, капитан Ахвердов, капитан Делинзгаузен, капитан Гершельман. В этих целях мы постарались через Делинзгаузена достать план квартиры Ипатьева, где содержалась Августейшая Семья. Это удалось сделать ему через доктора Деревенко, который на словах и сообщил ему о расположении комнат. Впоследствии я сам был в доме Ипатьева и видел, что эти сведения, сообщенные Деревенко, были верны. В этих же целях мы старались завести сношения с монастырем, откуда доставлялось молоко Августейшей Семье. Ничего реального предпринять нам не удалось: этого совершенно нельзя было сделать благодаря, с одной стороны, охране, какая была установлена большевиками над домом Ипатьева, а, с другой стороны, благодаря слежке за нами. Я помню, что 16 июля я был в монастыре. Заведующая фотографическим отделением монахиня Августина именно в этот день сказала мне, что в этот день от них носили молоко в Ипатьевский дом и там какой-то красноармеец сказал монахине, приносившей молоко: “Сегодня возьмем, а завтра уже не носите, не надо”. Я точно не могу припомнить, какие именно вещи были найдены при осмотре нами шахты, кроме тех, которые я указал. Все эти вещи были тогда взяты на хранение капитаном Малиновским”.

Показания капитана Дмитрия Аполлоновича Малиновского мало чем дополняют предыдущий рассказ Ярцова. Но он, например, добавлял:

“Мать капитана Ахвердова, Мария Дмитриевна, познакомилась поближе с доктором Деревенко и узнавала от него, что было можно. Деревенко, допускавшийся время от времени к Августейшей Семье, дал ей план квартиры верхнего этажа дома Ипатьева. Я не знаю, собственно, кто его начертил. Может быть, чертил его Деревенко, может быть, сама Ахвердова со слов Деревенко, а может быть, и Делинзгаузен. Я же его получил от последнего. Там значилось, что Государь с Государыней жили в угловой комнате, два окна которой выходят на Вознесенский проспект, а два окна на Вознесенский переулок. Рядом с этой комнатой была комната княжен, отделявшаяся от комнаты Государя и Государыни только портьерой. Алексей Николаевич жил вместе с отцом и матерью, Демидова жила в угловой комнате по Вознесенскому переулку, Чемодуров, Боткин, повар и лакей все помещались в комнате с аркой. Больше этого, т.е. кроме вот плана квартиры и размещения в нем Августейшей Семьи, мы ничего от Деревенко не имели. Нас интересовало, конечно, в каком душевном состоянии находится Августейшая Семья. Но сведения эти были бледны. Я не знаю, почему это так выходило; Ахвердова ли не могла получить более выпуклых сведений об этом от Деревенко, или же Деревенко не мог сообщить ничего ценного в этом отношении и, если не мог, то я не отдаю себе отчета и теперь, почему это было так; потому ли, что Деревенко не хотел этого делать, или же потому, что не мог дать никаких ценных сведений, так как за ним за самим следили и при его беседах с лицами Августейшей Семьи всегда присутствовали комиссары. Повторяю, сведения эти были какие-то бледные. Знали мы от него [вернее, — Ахвердовой через него], что Августейшая Семья жива. Припоминаю, между прочим, вот что. Я помню, по сведениям Деревенко, выходило, что у княжен были в комнате четыре кровати. Между тем, когда я потом попал в дом Ипатьева, я не видел там в этой комнате никаких кроватей, не только в комнате княжен, но и в комнате Государя и Государыни. А попал я туда один из первых. Может быть, впрочем, кровати увезли большевики? Ахвердова же, получавшая сведения от Деревенко, относилась сама к нему с доверием. Кем-то из нашей пятерки были получены еще сведения о жизни Августейшей Семьи. Какой-то гимназист снял однажды своим фотографическим аппаратом дом Ипатьева. Его большевики сейчас же “залопали” и посадили в одну из комнат нижнего этажа дома Ипатьева, где жили, вероятно, красноармейцы. Сидя там, этот гимназист наблюдал такие картины. В одной из комнат нижнего этажа стояло пианино. Он был свидетелем, как красноармейцы ботали по клавишам и орали безобразные песни. Пришел сюда какой-то из начальствующих лиц. Спустя некоторое время к нему явился кто-то из охранников, с таким пренебрежением сказал, прибегая к помощи жеста по адресу Августейшей Семьи: “Просятся гулять”. Тем же тоном это “начальст​вующее лицо” ответило ему: “Пусти на полчаса”. Об этом гимназист (я совершенно не могу его назвать и указать, где он живет) рассказал или своим родителям, или тем лицам из старших, у которых он жил, сведения эти дошли каким-то образом до нашей пятерки. (Но кто мне их передавал, я не помню). Был случай разрыва гранаты где-то около дома Ипатьева. Деревенко передавал Ахвердовой, что это дурно отразилось на душевном состоянии Наследника. Проходя мимо дома Ипатьева, я лично всегда получал тяжелые переживания; как тюрьма древнего характера: скверный частокол с неровными концами. Трудно было предполагать, что ИМ хорошо живется. Источником, чрез который получались наши сведения, был еще денщик Ахвердова (имени и фамилии его не знаю, впрочем, кажется, по фамилии Котов). Он вошел в знакомство с каким-то охранником и узнавал от него кое-что. Я осведомлял нашу организацию в Петроград посылкой условных телеграмм на имя капитана Фехнера (офицер моей бригады) и есаула сводного казачьего полка Рябова. Но мне ответа ни разу прислано не было и не было выслано ни единой копейки денег. Ну, что же можно было сделать без денег? Стали мы делать, что могли. Уделяли от своих порций сахар и я передавал его Ахвердовой. Кулич напекла моя прислуга из хорошей муки, которую мне удалось достать. Я его также передал Ахвердовой. Та должна была передать эти вещи Деревенко для доставления их Августейшей Семье. Она говорила мне, что все эти вещи дошли по назначению.

Это, конечно, так сказать, мелочи. Главное же, на что рассчитывала наша пятерка — это был предполагаемый увоз Августейшей Семьи. Я бы сказал, что у нас два плана, две цели. Мы должны были иметь группу таких людей, которые бы во всякую минуту, на случай изгнания большевиков, могли бы занять дом Ипатьева и охранять благополучие Семьи. Другой план был дерзкого нападения на дом Ипатьева и увоз Семьи. Обсуждая эти планы, пятерка посвятила в него семь еще человек офицеров нашей же академии. Это были: капитан Дурасов, капитан Семчевский, капитан Мягков, капитан Баумгарден, капитан Дубинкин, ротмистр Бартенев; седьмого я забыл. Этот план держался нами в полном секрете, и я думаю, что большевикам он никоим образом известен не мог быть. Например, Ахвердова совершенно об этом не знала. Однако, что бы ни предполагали сделать для спасения жизни Августейшей Семьи, требовались деньги. Их у нас не было. На помощь местных людей нельзя было рассчитывать совершенно; все было подавлено большевистским террором. Так с этим у нас ничего не вышло, с нашими планами за отсутствием денег и помощь Августейшей Семье, кроме посылки кулича и сахара, ни в чем еще ином не выразилась. За два дня до взятия Екатеринбурга чехами я в числе 37 офицеров ушел к чехам и на другой день после взятия города чехами я пришел в город”.

Отметим, что опубликовавший цитированную часть показаний Малиновского Николай Росс (1987) оборвал концовку текста протокола, снятого в 1919 году Н.А.Соколовым. Капитан Малиновский между тем заявил:

“Я помню, что Ахвердова рассказала нам, что она была тогда на митинге, и там комиссар Голощекин объявил всенародно о “расстреле” Государя. Были тогда и объявления особые об этом. Сам я такого объявления не читал, но слышал об этом, и мне передавали содержание такого объявления. Там говорилось о расстреле Государя. Именно можно было понять, что большевики, как носители тогда власти, взяли на себя такое дело и “казнили” Императора. Про Семью же в объявлении сообщалось, что Она вывезена. Ни на одну минуту я тогда этому не поверил. Я совершенно не доверял тогда этому. Вы меня спрашиваете, почему же я не верил сообщению большевиков? Я так сам себе объяснял тогда этот вопрос. Я как военный офицер, как участник европейской войны, вынес то впечатление от нашей революции, что ею воспользовались немцы. Я думаю, что наша революция в значительной степени носит характер искусственности, подготовленности ее откуда-то извне. Чьих рук это дело, судить не могу. Но мне казалось все время и я сейчас убежден, что все дальнейшее, что привело Родину к настоящему ее положению, это дело рук немцев. Они стали нас разваливать после переворота, после отречения Государя Императора от престола и воспользовались для этого, как орудием, господином Лениным, Троцким и другими подобными господами. Для меня большевизм — это порождение Германии, ее орудие в борьбе с нами. Смотря на большевиков, на слуг Германии, я не мог и сейчас не могу себе представить, чтобы власть в Германской Империи не приняла никаких мер к спасению жизни Императрицы, немки по крови, связанной узами родства с Германским Императорским Домом, а через Нее и Императора и Их Семьи. В то время Германия была сильна, и я представлял себе, что просто-напросто вывезли Августейшую Семью куда-либо, симулировав ее убийство.

В первые дни по возвращении в Екатеринбург я в дом Ипатьева не попал, занятый оперативными делами. Показание мое, мне прочитанное, записано правильно. Дальнейший допрос был прерван ввиду позднего времени.

Гвардии капитан Малиновский”.
Но практически ничего не сделали. Вместе с тем, если судить по воспоминаниям Родзинского, в офицерскую среду был внедрен провокатор, которому чекисты дали кличку князь “Волконский”, он систематически давал информацию о настроениях офицеров, но, как видим, ничего не знал о группе Малиновского-Ярцова, впрочем, как видно из их же показаний, совершенно беспомощной. Зато в другом замысле, целью которого было “выманить” Романовых из дома и расстрелять при попытке к бегству, чекисты Екатеринбурга проявили дьявольскую изобретательность. Они направили к Романовым конспиративно письма от “офицерской” организации с предложением организовать их побег. Анализировавший эти письма в одной из публикаций Г.Рябов посчитал, опираясь на свой предыдущий опыт работы следователя (в бывшем СССР), что письма эти написала женщина. На самом деле их писал молодой чекист Родзинский, а диктовал Войков.

О нем известно: родился в 1897 г. в Одессе в семье земского врача. Учился в Пермском университете, созданном в 1916 г. В Перми был комиссаром на Пермской железной дороге, председателем мотовилихинского народного суда, послан в июне 1918 г. в Екатеринбург работать в местную ЧК (следственную комиссию).

Другой участник задуманной подлой игры (она проходила также при прямом участии Белобородова) был человек известный не только на Урале. Это был будущий посол РСФСР  Польше, а в то время член следственной комиссии и комиссар продовольствия Урала.

Сохранилась уникальная запись (которую без редакции, с соблюдением авторской орфографии мы и приводим ниже) рассказа Родзинского о “переписке” с Николаем II.

“— Расскажите нам о записке красными чернилами, в архиве перепутали, так сказать, подлинные вещи
.

— А-а. Которую я вел с Николаем переписку. Да, вот, кстати говоря, в архиве несомненно, я думаю, тот документ, я не знаю, где все это показывают, в музее Революции, видимо, там, видимо есть два письма мною писанные на французском языке с подписью... (иностранный язык). Русский офицер. Красными чернилами, как сейчас помню, два письма писали, писали мы, так это решено было. Это было за несколько дней еще до этого, до, конечно, всех этих событий на всякий случай так решили, так затеять переписку такого порядка, что группа офицеров, вот насчет того, что приближается освобождение, так что сориентировали, чтобы они были готовы к тому, чтобы так ... и так далее. И она действительно так готовились по этим письмам. Это видите ли тут преследовались две цели. С одной стороны, чтобы документы о том, что готовились, по тому времени надо было, потому что черт те в случае ...  Для истории по тому времени, на какой-то отрезок, видимо, и нужно было доказательства того, что готовилось похищение. Ну а сейчас что же толковать, действительно документы существуют. Надо сказать, что никакого похищения не готовилось, видимо, соответствующие круги были не очень рады, если бы эти оказались среди них. Но, видимо, занимались другим, не столько теми поисками царской фамилии, сколько организацией контрреволюции.

— В более широких масштабах?
— В более широких масштабах. И, видимо, меньше всего их интересовала судьба там. Если бы они оказались, конечно, их бы использовали, но специально, видимо, так вопросами вызволения не занимались. Так нужно понять, потому что мы ни одной организации, которая бы так стремилась выкрасть их, не встречали.

— А вот в истории гражданской войны говорится о связи Николая с монахинями, с монастырями.

— А-а, это я могу рассказать. С питанием их было так организовано, там их дело.

— Можно еще просто один вопрос о записке, скажите, а имел отношение к этой записке Белобородов и Павел Лазаревич?

— А-а, имел, да это имел. Я забыл об этом сказать. Письма эти писались не то, чтобы я писал письма. Не так дело было. Так собирались мы обычно так Белобородов, Войков и я, я от Уральской областной ЧК. Причем Войков был продовольственным комиссаром областным.

— Как его Петр, по-моему, да?

— Это тот самый Войков, который потом был послом в Польше, его убили, в Польше он умер.

— Его именем сейчас завод.

— Завод его именем. Это был милейший человече, который в эмиграции во Франции, кстати говоря, жил. Вот сам он из поляков. Почему видимо, его и направили туда потом послом в Польшу. Они, видимо, поэтому его и убили, что он наш и вдруг к нам же послом. Вот делалось так.

Вот решили, что надо такое-то письмо выпустить. Текст составляли тут же, придумывали текст с тем, чтобы вызвать их на ответы. Вот. И дальше, значит, Войков по-французски диктовал, а я писал, записывал, так что почерк там мой в этих документах. Вот и второй раз, по-моему, два письма тоже передавали через одного этого самого во внутренней охране. Там две были линии охраны. Так вот этот стоял во внутренней, там два забора стояло, так во внутренней через одного товарища там специально ему поручили, так он передавал.

— Ага, это он передал царице или...

— По-моему ей, по-моему царице, там хозяйка была царица.

— Письма какие-нибудь оттуда были или нет?

— Я сейчас не припомню, во всяком случае нет, оттуда нет, нет оттуда не было писем никаких.

— Эти были, примерно за сколько дней эти письма?

— За недельку, видимо, до этого, за недельку-полторы так что-нибудь в этом роде переписка эта шла. Нет просто чувствовалось, что они так готовятся, что их выкрадут. А вообще там командовал всем это самая, это сама, ведь она посмотрит, так они знают по взгляду, все смотрят на нее обычно. Властно. Да она уже, властная физиономия у нее была такая”.

Итак, Войков и Родзинский были авторами следующих писем, направленных в Ипатьевский дом (впервые в подлинном виде они опубликованы Гелием Рябовым). Первое письмо гласило:

“С помощью Божьей и вашим хладнокровием мы надеемся приуспеть (орфографическая ошибка, нужно “е”, а не “и”. — Г.Р.) без всякого риска. Нужно непременно, чтобы одно из ваших окон было бы отклеено, чтобы вы могли его открыть в нужный момент. То, что (тот факт, что) маленький царевич не может ходить, осложняет дело, но мы предвидели это, и я не думаю, что это будет слишком большим затруднением. Напишите, если нужно два лица, чтобы его нести на руках или кто-нибудь из вас может это сделать. Возможно ли усыпить маленького на один или два часа, в случае, если вы будете знать заранее точный час. Это доктор, должен сказать свое мнение (синтаксис именно такой. — Г.Р.), но в случае надобности мы можем снабдить те или другие для этого средства (вещи). Не беспокойтесь: никакая попытка не будет сделана без совершенной уверенности результата (успеха). Перед Богом, перед историей и нашей совестью мы вам даем торжественно это обещание. Один офицер”.

Романовы не замедлили с ответом.

Г.Рябов отметил, что письмо было написано одной из дочерей Императора на французском языке, оно было переведено, а затем в 1919 году, с существенными купюрами, напечатано в “Известиях”. Купюры были произведены для того, чтобы у читателя создалось впечатление: автор письма Николай II. Так, в тексте письма, опубликованного в “Известиях”, отсутствовал такой, например, абзац: “Доктор уже три дня в постеле после припадка почек, но уже поправляется, Мы ждем все время возвращения двух наших людей молодых и мощных, которые заперты в городе уже месяц, и не знаем, ни где и по какой причине. В их отсутствие отец носит маленького, чтобы перейти комнаты, для того, чтобы выйти в сад”.

“Мощные” и “молодые” — это Седнев и Нагорный. Они были уведены для “допроса в областной Совет” 14 (27) мая. Больше они в дом Ипатьева не возвращались, были помещены в тюрьму и позднее расстреляны. Приведенное письмо написано 13 (26) июня (“доктор”, Евгений Сергеевич Боткин “заболел почками”, как отметил в дневнике Николай Александрович от 10 (23) июня. Спустя три дня было написано письмо, где сообщалось, что он “три дня” в “постеле”). Автор письма резонно беспокоился за семейные вещи, и, особенно, за документы, хранившиеся в ящиках в сарае. Отметим, что, прочитав ответ Романова, чекисты твердо теперь знали, где хранится то, чем они дорожили особо: письмами и дневниками Александры Федоровны и Николая.

Несомненно также, что чекисты сделали и такой вывод: Романовы положительно оценили поведение коменданта, что, естественно, не устраивало чекистов. Между тем переписка продолжалась. Вскоре последовал ответ “офицера”. Он писал:

“Не беспокойтесь о 50 человек, кот. находятся в маленьком доме напротив ваших окон — они не будут опасны, когда нужно будет действовать. Скажите что-нибудь определенное (более верное, точное) относительно вашего командира, чтобы нам облегчить начало. Это невозможно вам сказать теперь (в этот час), если можно будет взять всех ваших людей. Мы надеемся, что да, но во всяком случае они не будут с вами после вашего отъезда из дома, кроме доктора. Принимаем все меры для доктора Д., надеемся гораздо раньше воскресенья указать вам детальный план операции. До сих пор он установлен таким образом: сигнал, услышанный, вы закрываете и баррикадируете мебелью дверь, кот. Вас оделяет от стражи, кот. будет блокирована и терроризирована внутри дома. (С помощью веревки) с веревкой, специально сделанной для этого, вы спускаетесь через окошко, где вас будут ждать внизу, остальное не трудно, средства передвижения не в недостатке и прикрытие хорошо как никогда. Важность вопроса это спустить маленького, возможно ли, отвечайте, обдумывая хорошо (обдумавши). Во всяком случае, это отец, мать и сын, кот. первые спускаются, дочери потом, доктор им следует (за ним следует). Отвечайте, если это возможно по вашему мнению и если вы можете сделать веревку, употребляя уже данную, чем вам перепроводить веревку очень трудно в данный момент. Один офицер”.

Ответ Романовых, как и в первом случае, был по сути своей однозначен: “ничего не нужно предпринимать”.

Они писали:

“Мы не хотим и не можем бежать, мы можем только быть похищенными силой, так как сила нас привела в Тобольск. Так не рассчитывайте ни на какую помощь активную с нашей стороны. Командир имеет много помощников, они меняются часто и стали озабоченными. Они охраняют наше заключение как и наши жизни добросовестно и очень хороши с нами. Мы не хотим, чтобы они страдали из-за нас ни вы из-за нас в особенности во имя Бога (избегайте) избежите кровопролития. Справьтесь о них вы сами. Спуск через окно без лестницы совершенно невозможен. Даже спущенными — еще в большей опасности из-за открытого окна из комнаты командиров и митральеза с нижнего этажа, куда проникают с внутреннего двора. (Откажитесь же от мысли нас похищать, изъять.) Если вы следите (наблюдаете) (бдите) о нас, вы сможете всегда прийти нас спасти в случае опасности неизбежной и реальной. Мы совершенно не знаем, что происходит снаружи. Не получаем ни журналов, ни газет, ни писем. С тех пор как позволили открывать окно, надзор усилился и даже запрещают высовывать голову, с риском получить пулю в лицо”.

Упомянутые в письме попытки эвакуации Романовых в дневнике Николая II зафиксированы так:

“31 мая (13 июня). Вознесение.

...Днем нас почему-то не выпускали в сад. Пришел Авдеев и долго разговаривал с Евг. Серг. (Боткиным. — Примеч. авт.). По его словам, он и Областной Совет опасаются выступлений анархистов и поэтому, может быть, нам предстоит скорый отъезд, вероятно, в Москву! Он просил подготовиться к отбытию. Немедленно начали укладываться, но тихо, чтобы не привлекать внимания чинов караула, по особой просьбе Авдеева.

Около 11 час. вечера он вернулся и сказал, что еще останемся несколько дней. Поэтому и на 1 июня мы остались по-бивачному, ничего не раскладывая”.

Задумаемся: ночь с 12 на 13 июня (31 мая — по ст. стилю. — Примеч. авт.) в Перми был вывезен и расстрелян брат Николая II Михаил Александрович и его спутник Джонсон. Расстрел был подан в печати как “бегство” Михаила. Все предшествующие дни чекисты Екатеринбурга своими письмами провоцировали Романовых на “побег”. Что это: случайное совпадение или одновременно задуманная операция по уничтожению, удавшаяся в Перми и отложенная в Екатеринбурге из-за неподготовленности и, главное, отказа Романовых “бежать”?

Чекистами была предпринята третья по счету попытка “выманить” Романовых из дома Ипатьева. Было написано еще одно письмо, но в связи с резкой переменой ситуации, видимо был изменен весь план уничтожения Романовых, письмо по назначению отправлено не было.

22 (9) июня Николай записал в дневнике: “Сегодня во время чая вошло 6 человек, вероятно, — Областного Совета, посмотреть, какие окна открыть?” На другой день он уточнил: “Оказывается, что вчерашние посетители комиссары из Петрограда”.

Как видим, готовилось прежде всего общественное мнение. Первым таким шагом было распространение ложных сообщений о “бегстве” брата Царя — Великого Князя Михаила. Затем в прессе (в июне-начале июля) стала постоянно появляться информация о расстреле Николая II  в Екатеринбурге. Слухи эти тотчас же официально опровергались. Так, в пермской газете “Свободный путь” 2 июля 1918 г. одновременно с информацией о якобы “появлении Михаила Романова” после “побега” в стане белогвардейцев была напечатана такая заметка: “Главнокомандующий Северо-Уральским фронтом Берзин телеграфирует из Екатеринбурга, что после осмотра помещения бывшего царя оказалось, что он и его семья живы и содержатся под охраной караула”. Берзин и был в числе других тех же “петроградских” комиссаров, которые посетили Романовых.

14 (27) июня в дневнике Николая появились знаменательные строки: “Провели тревожную ночь и бодрствовали одетые”. Что это было: еще один неизвестный нам сигнал “заговорщиков” или новые предложения об эвакуации? Но главные события были еще впереди.

НИКОМУ НЕ НУЖНЫ
19 мая 1918 г. На заседании ЦК РКП(б), которое вел Ленин, среди прочих вопросов был поставлен и вопрос о судьбе бывшего Императора. В эти же дни Царская Семья была полностью “собрана” в Екатеринбурге. 23 мая из Екатеринбурга в Москву на имя Свердлова была послана следующая телеграмма:

“Сегодня 23/5, наш комиссар Хохряков доставил [из] Тобольска [в] Екатеринбург остальных: Ольгу, Татьяну, Анастасию, Алексея — помещены вместе с другими. Перевозка обошлась без инцидентов. 34. 25. Белобородов”. 25 мая, заслушав это сообщение, ЦИК принял решение: “Принять к сведению”.

Позиция советского правительства, Ленина по вопросу решения судьбы Романовых сводится в это время (если судить по имеющейся в настоящее время информации) к организации и проведению суда над Николаем II. Характерный момент: весной 1918 года матрос Задорожный в Крыму, возглавляющий охрану части Членов Императорского Дома Романовых, не дал их расстрелять. Он ждал приказа из Москвы от Ленина. Захватившие Крым немцы, однако, не спешили отправить вдовствующую Императрицу Марию Федоровну (Мать Николая II) и других Членов Дома Романовых (если не в Германию, то хотя бы вне пределов России). Не спешили немцы в оказании давления на советское правительство в отношении судьбы бывшей немецкой принцессы Александры Федоровны и ее дочерей, хотя кое-какие шаги в этом направлении и предпринимались.

“Около 15 мая (по старому стилю. — Примеч. авт.), — пишет Жильяр, – когда я был в Екатеринбурге, я узнал там совершенно достоверно, что в это время в Екатеринбурге была немецкая миссия Красного Креста. Это удостоверяю я положительно. Я тогда был в ресторане вместе с Буксгевден и Теглевой. Рядом с нами сидели два каких-то члена этой миссии и сестры милосердия, — немки и говорили между собой по-немецки. Я точно знаю, что миссия тогда же уехала в Германию. Там знали о тех ужасных условиях, в каких находилась Царская Семья”.

Добавим, что нет ни одного документа известного нам, который свидетельствовал бы о желании, высказанном Николаем II и Александрой Федоровной выехать в Германию в это время. Напротив, их антигерманские настроения представлены как в дневнике Романовых, так и свидетельствах современников, общающихся с ними.

Вместе с тем и бывшие союзники России в войне против Германии ревниво следили за возможностью передачи немцам Романовых: они этого не хотели. Эта позиция поддерживалась и Советским правительством. Так, в комментариях советских газет было в это время помещено следующее сообщение: “14 мая “Манчестер Гардиан”, касаясь захвата германцами вдовствующей императрицы и двух великих князей, говорит, что эти лица могут быть использованы для восстановления царского правительства”.

Итак, не выпускать за рубеж и устроить суд над Николаем II, такова была позиция Ленина в мае 1918 года. В этом направлении (деле организации процесса) предпринимались конкретные шаги.

4 июня 1918 г. на заседании Наркомата юстиции было вынесено решение делегировать в распоряжение Совнаркома (по его просьбе) “в качестве следователя т. Багрова”, для подготовки процесса. На роль официального обвинителя на нем планировался Троцкий. В Екатеринбурге и Перми тем временем шел сбор дополнительного компрометирующего материала по связям Николая II с монархическими и иными организациями, готовившими “заговоры” с целью освобождения Царской Семьи. Так, 4 июня 1918 года Екатеринбургский Совдеп сообщал в Совнарком: “[На] Вашу 510 председателю местного Совдепа, сообщаем, что указанное лицо арестовано (по) распоряжению (Уральского) облсовета вследствие получения данных [о] подготовке побега из Тобольска 4522.

Предоблсовета Белобородов”.

В Тобольске были проведены многочисленные аресты, где еще раньше был взят под стражу архиепископ Гермоген. В Перми в это время чекисты пытались искусственно “организовать” подпольный центр по освобождению Михаила, а в екатеринбургской тюрьме допрашивали с этой же целью князя Львова, бывшего главу Временного правительства, арестованного в Тюмени и сидевшего в екатеринбургской тюрьме. В середине июня, как мы уже отмечали, пытались организовать “побег” Романовых из дома Ипатьева. При всем этом цель была одна: так или иначе уничтожить на Урале Романовых, избавив, по возможности, от прямого участия в этой акции правительство. В июне план этот начал осуществляться, когда был расстрелян Михаил Романов.

СМЕНА КАРАУЛА
В начале июня 1918 г. в Москве и Екатеринбурге произошли события, круто и надолго определившие судьбу России. 5 июля был убит германский посол Мирбах. Несмотря на это, руководство двух держав, Германии и России, однозначно стремясь избежать военного столкновения, пошли на взаимные уступки. Немцы сняли свои предложения, унижающие достоинство России, в Москву не был введен германский батальон для охраны посольства. В Германию были продолжены поставки русского хлеба, в Дойче банк по-прежнему шло российское золото.

5-6 июля артиллерией большевиков был снят с повестки дня вопрос о многопартийности Советского государства. В Москве был залит кровью левоэсеровский мятеж.

И именно в эти тревожные дни, в первой декаде июля, Москва и Екатеринбург пришли к решению расстрелять Романовых в Екатеринбурге и Алапаевске. Обстановка между тем по-прежнему была сложной.

В Екатеринбурге, запутавшись в раскрытии мнимых и настоящих заговоров контрреволюции, следственная комиссия (ЧК) то производила аресты, то выпускала ранее арестованных. Однако все акции, проводимые ЧК Екатеринбурга, неизменно контролировались Москвой. Так, 2 июля 1918 г. на  Урале приняли следующую телеграмму: “Екатеринбург. Облсовдеп. Сафарову. Прошу расследовать и сообщит мне причины обыска и ареста Ардашевых особенно детей в Перми. Предсовнаркома Ленин”.  Телеграмма вместе с другими документами соколовского архива продавалась в 1990 году на аукционе “Сотби”. В комментарии к тексту каталога аукциона, где она была помещена, сообщается, что Ленин интересовался деталями происходивших в Екатеринбурге событий, поскольку там, в Ипатьевском доме содержались Романовы. На самом деле, в данный момент Ленина беспокоило другое: еще в январе 1918 г. в Екатеринбурге был убит его двоюродный брат В.А.Ардашев. Он был арестован в Верхотурье за организацию забастовки земских служащих, привезен в Екатеринбург и убит при попытке к бегству по пути в тюрьму. 3 июля 1918 г., обеспокоенный судьбой двоих арестованных родственников, Ленин уточнил в еще одной телеграмме, что Ардашевы арестованы в Екатеринбурге, а не в Перми. Уралоблсовдеп ответил, что арестован дядя Ленина — Ардашев, а другие (его “племянники”) бежали. Ардашевы обвинялись в организации “восстания” на Верхисетском заводе.

4 июля следственная комиссия Екатеринбурга выпустила из тюрьмы бывшего главу Временного правительства князя Г.Е.Львова.

Отметим, что князь Г.Е.Львов был арестован в Тюмени еще 28 марта 1918 г. Следствие показало, что он вместе с группой близких ему людей (Лопухиным, Голицыным и др.), выехав из Москвы осенью 1917 года, пытался организовать в Сибири акционерное общество “Рынок”. С этой целью, а также с целью установления контактов с американскими капиталистами, изучались экономические возможности Сибири. При аресте князя были изъяты черновые, дневниковые записи его тетки Писаревой, свидетельствующие о посещении Львова неким Ладыженским, объезжавшим города Сибири с целью формирования “добровольческих белогвардейских дружин”. Позиция самого Львова по этому вопросу, как свидетельствуют документы, была скорее нейтральной, чем контрреволюционной. В результате у следствия не хватило улик о фактах организации Львовым тайного общества, ставившего целью освобождение Николая II. Вся предшествующая его деятельность явно свидетельствовала скорее о его враждебности к Николаю II. Выйдя на свободу, князь, решив не испытывать судьбу, тотчас же после освобождения бежал из Екатеринбурга. Отчаянный поступок князя Львова, решившего, не дожидаясь суда, бежать из Екатеринбурга, был разумным.

ИСПОЛНИТЕЛИ
Трем главным исполнителям пришлось выполнить волю ЦК партии в деле уничтожения Романовых. О них написано столько, что лучше всего назвать только факты из их биографии.

Вот что пишет о себе Яков Михайлович Юровский:

“Родился в Сибири, в городе Томске в 1878 году. Отец мой был стекольщик, мать — домашняя швея. Учился в первоначальной еврейско-русской школе, второе отделение не закончил. На 8-м году я работал на дрожжевом заводе, потом у  портного. На 11 году меня отдали по контракту в часовой магазин, где проучился до 13-ти лет. С 15 до 17 лет продолжал учение в гор. Тюмени у часового мастера. Затем работал подмастерьем в Тобольске, Томске и Екатеринодаре. В отдельные периоды работал кустарем. В 1897 году я начал борьбу за фактическое проведение в жизнь 12-ти часового рабочего дня среди часовщиков. В 1904 году я стал посещать кружки и массовки в городе Екатеринодаре. В августе 1905 г. работал в г. Томске, оформил свою принадлежность к РСДРП. В качестве рядового члена партии выполнял технические работы: хранение, распространение нелегальной литературы, изготовление паспортов, печати для паспортов и для организаций, приискание квартир. Имел явочную квартиру у себя. Вел профессиональную и пропагандистскую работу среди ремесленников-рабочих. В 12 году 4 апреля был арестован, в середине мая был выслан этапным порядком, в порядке пункта 4 статьи 16 об усиленной охране на все время последней, в гор. Екатеринбург с запретом селиться в 64 пунктах России и Сибири. В 1915 году было предписание о высылке меня в Чердынский уезд Пермской губернии, но не было приведено в исполнение, так как я в это время был на военной службе. Февральская революция застала меня в Екатеринбурге на военной службе. С первых дней марта я вел агитационно-организационную работу советскую и партийную. После Октября член Военного Отдела, Председатель следственной комиссии Уральского Областного Ревтрибунала, товарищем комиссара Юстиции Уральской области, членом Коллегии Областной Чрезвычайной Комиссии, Заведующим Охраной города. Комендант дома особого назначения, где содержался бывший царь Николай с семьей, провел выполнение приговора над ними по постановлению Областного Исполнительного комитета Урала. С конца 1918 года организатор и заведующий Районными Чрезвычайными Комиссиями города Москвы при ВЧК. Затем член Коллегии МЧК. Позже Заместитель Заведующего Административного Отдела Московского Совета. В середине 1919 года командирован ЦК на Урал, где был Председателем Губернской Чрезвычайной Комиссии и Заведующим Губсобезом до конца 1920 года. После этого работал Управляющим Организационно-Инструкторского Отдела НК РКИ. В 1921 году направлен ЦК в Государственное хранилище Республики при НКФ, где работал в качестве заведующего золотым отделом, затем председатель Отдела по реализации ценностей до конца 1923 года. Затем до 1924 г. заместитель Директора завода “Богатырь”. С 1924 по 1926 г. заведующий отделом по улучшению госаппарата и Зам. Зав. Экономсекцией в МКК РКИ. С конца 1926 г. по конец 1927 г. Член Правления треста Точной Механики, с 1927 по конец 1928 г. Секретарь партячейки Русаковского трамвайного парка. С 1928 по конец 30 г. член Правления, а затем директор Государственного Политехнического Музея”.

Кое-что Юровский в автобиографии не сообщил. В одной из анкет указал на вопрос “Были ли перерывы в партработе” — “работал постольку поскольку был использован организацией, профессионалом я не был”. Выяснилось также (когда он вступал в общество старых большевиков), что в юности он был причастен к неумышленному убийству, а в 1912 году писал “господину товарищу министра внутренних дел” из Екатеринбурга прошение, где доказывал свою полную непричастность к революционным делам и просил вернуть его обратно на место жительства в Томск. В одной из анкет Юровский точно указал, что в 1904 году жил в Берлине.

Итак, краткий “автопортрет” Юровского ясен. Документы свидетельствуют, что он лично выполнил приказ Москвы о расстреле царской семьи. Но были и два других “выдающийся” частных организатора дьявольского плана. Ими были: А.Г.Белобородов и Ф.И.Голощекин. Самые необходимые биографические сведения о них сводятся к следующим моментам.

Белобородов Александр Георгиевич, родился 26 октября 1891 г. в Александровском заводе на Урале. Окончил начальное училище. В 1905 г. работал учеником газоэлектрического цеха Надеждинского завода. В 1907 г. вступил в РСДРП(б). Работал на Луневских копях. 8 февраля 1908 г. был арестован, судим. Отдан в “приют” для малолетних преступников, сидел в тюрьме. Освобожден 12 марта 1912 г. Работал на Надеждинском заводе, писал в “Правду” под псевдонимом “Игорь”. В 1913 г. снова арестован, на 2 года выслан в “Пермскую губернию”. Жил в Златоусте, Билимбее, Тюмени и Лысьве. В 1917 г. активный участник I съезда Советов Уральской области, Апрельской партийной конференции большевиков в Екатеринбурге. Участник VII Всероссийской партийной конференции. В Екатеринбурге III областным съездом Советов был избран членом облисполкома, затем заместителем и председателем Уральского облисполкома. В дальнейшем был членом ЦК РКП(б), а в июле 1923 г. назначен наркомом внутренних дел РСФСР. Участник троцкистской оппозиции. В 1937 г. репрессирован и погиб в заключении. В 1958 г. приговор в отношении его был отменен за отсутствием состава преступления.

Голощекин (Шая Исаакович) Филипп Исаевич (1876—1941), мещанин из Невеля Витебской губернии, окончил зубоврачебную школу в Риге. В партии с 1903 года. В 1906 г. был арестован в Петербургской губ. за большевистскую деятельность, приговорен к 2 годам крепости. В общей сложности провел шесть лет в ссылке, неоднократно бежал. Партийная кличка “Филипп”. Он был делегатом VI съезда РСДРП(б), вел работу в Перми и Екатеринбурге. С декабря 1917 г. Голощекин — военный комиссар Уральской обл. Совета, с мая 1918 г. — окружной военком. Как член Президиума Уральского облисполкома Голощекин вел переговоры с Москвой о судьбе царской семьи. Он близок был к Свердлову и Зиновьеву, участвовал в “Военной оппозиции”. С 1924 по 1934 год являлся членом ЦК, многие годы — член коллегии ЧК, ГПУ, НКВД. С 1933 года — главный арбитр Совнаркома СССР. В 1941 году был репрессирован и в дальнейшем “реабилитирован посмертно”.

ТАЙНА ПРИКАЗА: 

МОСКВА ИЛИ ЕКАТЕРИНБУРГ?

Было бы тщетно найти в любых архивах письменный приказ за подписью Ленина или Свердлова о расстреле Царской Семьи. И тот и другой давали себе отчет в своих действиях, и конечно же, не были столь просты, чтобы оставить потомкам прямое свидетельство об этом. Тем не менее сохранилось достаточно подлинных документов, которые косвенно свидетельствуют: Ленин и Свердлов дали прямое указание о расстреле. Впрочем, круг этих лиц может быть и расширен: весь ЦК партии большевиков.

Сохранился подлинник записки 1920 года, составленный рукой известного историка М.Н.Покровского, которую в современных публикациях безосновательно называют “Запиской Юровского”. Отметим, что последний был малограмотен: не составляет труда (по сохранившимся его другим запискам) доказать, что сам он такую записку составить не мог.

Поэтому, поставив под сомнение “Записку” Юровского” (включая его машинописные материалы, подписанные им в 1922 г.), авторы оставляют за собой право считать эту записку одним из “столпов” дезинформации Екатеринбургской трагедии 1918 года. Кстати, сомнение в ее подлинности у одного из авторов данной работы возникло еще в 1992 году (см. выступление на научной конференции в Екатеринбурге). 

Имеется также автограф Ленина: написанный им текст ответной телеграммы от 16 июля для датской газеты. Есть и другие документы, опираясь на них можно восстановить цепь событий, которые одновременно и взаимосвязанно происходили 16 июля 1918 года в Москве и Екатеринбурге. Начнем со стенограммы совещания старых большевиков, на котором Юровский выступил 2 февраля 1934 г. в Свердловске. К этому времени обстановка в стране изменилась. Еще в 1928 году в Москве выпускались почтовые открытки с изображением здания с текстом: “Дом б[ывшего] Ипатьева, где был заключен и расстрелян Николай II и его семья”.

Теперь Юровский предупреждал своих слушателей, а некоторые из них имели прямое отношение к событиям в Екатеринбурге в 1918 году, об абсолютной секретности приводимых им данных. Он, в частности, отметил (надо сказать прозорливо, то, “что я здесь расскажу, увидит свет через много лет”. Верны были и его слова о том, что о всех обстоятельствах дела еще “никто не рассказал и не расскажет и рассказать не может, потому что одни умерли физически, другие политически”. Это был явный намек на то, что многие участники событий (кроме тех, кто был уже убит, например, Войков) были обвинены в участии троцкистской оппозиции (Белобородов, Сафаров и др.).

Одновременно Юровский давал политическую директиву, отметив: “До революции (предполагаемой мировой. — Примеч. авт.) в ряде стран Европы оглашение этого прямо или косвенно ничего кроме вреда принести не может”. Он прямо подчеркнул при этом: “Так как этот факт (расстрел Царской Семьи. — Примеч. авт.) был актом политической важности, все это дело было поручено пользующемуся особым доверием ЦК тов. Голощекину”.

“Ближе к середине июля, — продолжал Юровский, — Филипп (Голощекин. — Причем. авт.) мне сказал, что нужно готовиться в случае приближения фронта к ликвидации”. И далее: “Связь и разговоры по этому вопросу с Центром не прекращались”.

Наконец: “15-го июля утром (Голощекин. — Примеч. авт.) сказал, что завтра надо дело ликвидировать, также было сказано, что Николая мы казним и официально объявим, а что касается семьи, тут может быть объявлено, но как, когда и каким порядком, об этом пока никто не знает”.

Итак, спустя 16 лет после событий, Юровский рассказывал, как все было. Отметим, что в своем вступлении он дает понять: приказ о цареубийстве был получен из Москвы. Оставляя за собой роль “героя” в организации расстрела, Юровский почему-то страхуется. Возможно, намекает на роль в этом деле Троцкого? А теперь обратимся к другим документам.

Екатеринбург. 16 июля. Из дневника Александры Федоровны.

Мать семейства отмечала, что день начался с обычного серого утра. Ее сын Алексей подхватил легкую простуду, дочь Мария читала вместе с ней книгу пророка Амоса и пророка Авдия. В 20 часов сели ужинать, но внезапно мальчик “Мика Седнев” (поваренок) был вызван на встречу с дядей. Поиграв в безик, в 22.30 семья улеглась спать.

Москва. 13 час. 27 мин. 16 июля. На имя Ленина была получена телеграмма из Копенгагена, где спрашивалось о судьбе Царской Семьи.

Прямо на тексте телеграммы Ленин написал: “Слухи о расстреле царя ложь. Все это выдумки капиталистической прессы”. На телеграмме есть отметка об отправке: “16/7-18 г.” Итак, до 16 часов Ленин был в полной уверенности, что расстрела не будет.

Но тут произошло нечто неожиданное: внезапно была прервана связь между Москвой и Европой, была она потеряна и с Екатеринбургом. Кто-то или остановил телеграф, или это была авария — неизвестно.

Екатеринбург. 16 июля. К 18 часам (московское время 16 часов) здесь шла активная подготовка к расстрелу.

Из стенограммы выступления Юровского 1 февраля 1934 г.: “16-го утром (явная ошибка, в дневнике Царицы факт дальнейший отмечен как происшедший после 20 часов; в 1920 г. Юровский, рассказывая об этом же, говорит о 6 [18] часах. — Примеч. авт.) я отправил под предлогом свидания с приехавшим в Свердловск дядей, мальчика поваренка Седнева... Приготовил 12 наганов, распределил, кто кого будет расстреливать. Тов. Филипп предупредил меня, что в 12 часов ночи приедет грузовик... (под трупы. — Примеч. авт.). Часов в 11-ть вечера я собрал снова людей, раздал наганы... Только в половине второго явился грузовик...”. Отметим, что приготовления шли, но приказа пока не было.

Екатеринбург, Петроград, Москва. Вечер 16 июля.

В этой ситуации, не имея связи с Москвой, Екатеринбург вызвал по прямому проводу Петроград. Направленный Зиновьеву, члену ЦК, уральцами запрос шел кружным путем. О переговорах с уральцами Зиновьев в свою очередь известил Москву следующей телеграммой (копия ее хранится в ЦГАОРе):

“Москва, Кремль, Свердлову, копия Ленину из Екатеринбурга по прямому проводу передают следующее: сообщите в Москву, что условленного с Филипповым (Голощекиным. — Примеч. авт.) суда по военным обстоятельствам не терпит отлагательства, ждать не можем. Если ваше мнение противоположно, сейчас же вне всякой очереди сообщите. Голощекин, Сафаров. Снеситесь по этому поводу сами с Екатеринбургом. Зиновьев”. На Петроградской телеграмме Зиновьева есть пометка: “Принято 16.7.1918 г. в 21 час. 22 мин. Из Петрограда Смольного. 14228”. Содержание телеграммы говорит о следующем. Зиновьев как член ЦК был в курсе дела: во время приезда в Москву в начале июля 1918 г. Голощекина вопрос о вариантах: суда или в случае сложной ситуации немедленного расстрела Николая II, видимо, обсуждался в ЦК партии. Но последнее слово по приведению того или иного решения к исполнению по-прежнему оставалось за Москвой.

Итак, нужен был приказ, и он был получен поздно ночью 16 июля 1918 г. В подлиннике так называемой “Записки Юровского”, излагающей ход дальнейших событий, написанной рукой историка М.Н.Покровского (хранится в бывшем ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, теперь Российский центр хранения и изучения документов новейшей истории) со слов коменданта Ипатьевского дома, информация о приказе звучит так:

“16.VII была получена телефонограмма из Перми (подчеркнуто нами. — Примеч. авт.) на условном языке, содержащем приказ об истреблении Романовых”. Текст не случайно подчеркнут нами, ранее цитировавшиеся разными авторами копии “записки” говорят о “телеграмме”, но послать ее было нельзя: телеграфная связь была кое-где нарушена, но не везде. Кружным путем: Екатеринбург-Петроград, Петроград-Москва, Москва-Пермь и, наконец, Пермь-Екатеринбург Голощекин, где телеграфом, где по телефону получил долгожданную санкцию: можно стрелять.

Теперь посмотрим, как развивались события дальше (по-прежнему учитывая разницу во времени в 2 часа между Москвой и Екатеринбургом).

Получив телеграмму Зиновьева, Москва в промежутке с 21.22 до 23.22 (время московское) решала вопрос о санкции на расстрел Романовых, после чего и послали телеграмму в Пермь. В Екатеринбурге это соответствовало промежутку между 23.22 и 1.22 ночи (по местному времени). Поэтому, судя по “Записке”, Юровский напрасно ждал автомобиль к полуночи (24.00),  так как гнать его распоряжения не было, ибо не было еще московского приказа. И только после того, как он был получен, автомобиль “в половине второго” пришел к дому Ипатьева.

Отметим, что те, кто хотел бы уточнить, куда делись еще 8 минут, могут провести следственный эксперимент: от Екатеринбургского ЧК, размещавшегося в “Американской гостинице” до дома Ипатьева — езды на автомобиле считанные минуты.

Итак, до 16 часов 16 июля 1918 года Ленин не хотел отдавать приказ о расстреле. Остановив телеграф, Свердлов, который с самого начала вел все дело, скорее всего убедил Ленина дать санкцию на расстрел всех Романовых. При этом он вывел вождя из игры как прямого участника событий, фактом оставления “автографа” для датской газеты, намеренно запутав тем самым все дело.

Как мы увидим дальше, Свердлов попытался обезопасить и себя (как человека вместе с Лениным давшего санкцию на расстрел), “подставив” в ходе дальнейших событий вместо себя Уралсовет. Здесь, наконец, читатель вправе спросить: почему авторы, цитируя так называемую “Записку Юровского” (по сути же — записку Покровского) пользуются (по их убеждению) фальсификацией? Ответ прост. Нет ни одной “Записки” (пока не обнаружено), подписанной им датой 1920 года. Более же поздние “мемуары” Юровского (хранящиеся в “президентском архиве”) подписаны в 1922 году. К этому времени он имел не только “свои” чекистские материалы, но и книгу М.К.Дитерихса и др., основанные на материалах следствия Н.А.Соколова. Поэтому действовать (но не афишировать) свои поступки он мог, как ему хотелось. Несомненно, его “мемуары” — образец дезинформации. Именно она давала на далекое будущее простор и для следующих поколений фальсификаторов. Поэтому только как пример явной дезинформации, мы и приводили “Записку” в данной работе.

Но вернемся к дальнейшим событиям ночи 17 июля.

РАССТРЕЛ
Предоставим слово вновь Покровскому, к которому с 1918 года стекалась вся информация, дневники Романовых и т.д.

“Когда приехал автомобиль, — писал он в 1922 году, — все спали. Разбудили Боткина, а он всю семью. Объяснение было дано такое: “Ввиду того, что в городе неспокойно, необходимо перевести семью Романовых из верхнего этажа в нижний. Одевались 1/2 часа. Внизу была выбрана комната с деревянной отштукатуренной перегородкой (чтоб избежать рикошетов), из нее была вынесена вся мебель. Команда была наготове в соседней комнате. Романовы ни о чем не догадывались. Ком. (комендант, то есть Я.М.Юровский — Примеч. авт.) отправился за ними лично и свел их по лестнице в нижнюю комнату. Николай нес на руках Алексея, остальные несли с собой подушечки и разные мелкие вещи. Войдя в пустую комнату, Александра Федоровна спросила: “Что же и стула нет? Разве и сесть нельзя?” Ком. велел внести два стула. Николай посадил на один Алексея, на другой села Александра Федоровна. Остальным ком. велел встать в ряд. Когда стали — позвали команду. Когда вошла команда, ком. сказал Романовым, что ввиду того, что их родственники в Европе продолжают наступление на Советскую Россию, Уралисполком постановил их расстрелять. Николай повернулся спиной к команде, лицом к семье, потом, как бы опомнившись, обернулся к ком. с вопросом: “Что? Что?” Ком. наскоро повторил и приказал команде готовиться. Команде заранее было указано, кому в кого стрелять, и приказано целить прямо в сердце, чтоб избежать большого количества крови и покончить скорее. Николай больше ничего не произнес, опять обернувшись к семье, другие произнесли несколько несвязных восклицаний, все это длилось несколько секунд. Затем началась стрельба, продолжавшаяся две-три минуты. Николай был убит самим ком-ом наповал. Затем сразу же умерла Александра Федоровна и люди Романовых (всего было расстреляно 12 человек): Николай, Александра Федоровна, 4 дочери — Татьяна, Ольга, Мария и Анастасия, д-р Боткин, лакей Трупп, повар Тихомиров, еще повар и фрейлина, фамилию которой ком. забыл (Демидова, комнатная девушка Царицы — Примеч. авт.).

Алексей, три его сестры, фрейлина и Боткин были еще живы. Их пришлось пристреливать. Это удивило ком-та, так как целили прямо в сердце. Удивительно было и то, что пули от наганов отскакивали от чего-то рикошетом и как град прыгали по комнате. Когда одну из девиц пытались доколоть штыком, то штык не мог пробить корсаж. Благодаря этому вся процедура, считая проверку (щупанье пульса и т.д.), взяла минут двадцать. Потом стали выносить трупы и укладывать в автомобиль, выстланный сукном, чтоб не протекала кровь. Тут начались кражи: пришлось поставить трех надежных товарищей для охраны трупов, пока продолжалась переноска (трупы выносили по одному). Под угрозой расстрела все похищенное было возвращено (золотые часы, портсигар с бриллиантами и т.д.)”. Уложив трупы в автомобиль, Юровский погнал его в сторону деревни Коптяки.

ТАЙНА ЛЕСНОГО МОСТИКА
Совершив убийство, Юровский приступил к уничтожению улик преступления. К утру 17 июля трупы убитых были привезены близ деревни Коптяки в окрестностях Екатеринбурга и там в урочище Четырех Братьев сброшены в шахту “Открытая”, которая “заранее была предназначена стать лишь временным местом их погребения”. Весь район при этом был оцеплен.

Вернувшись в Екатеринбург утром же 17 июля, Юровский, посоветовавшись с Белобородовым и Сафаровым, а также с Чуцкаевым, решил вернуться с тем, чтобы достав трупы, переправить их в другие “очень глубокие шахты” в районе так называемых “Ганиных” ям. “На случай, если бы не удался план с шахтами, — сообщается в записке историка Покровского, — решено было трупы сжечь или похоронить в глинистых ямах, наполненных водой, предварительно обезобразив трупы до неузнаваемости серной кислотой”.

Отметим, что серная кислота была доставлена уже 17 июля на место.

Этот рассказ расходится с материалами следствия Н.А.Соколова. Последний, опираясь на материалы своего предшественника Сергеева, убедительно доказал, что именно там у шахты “Открытая” трупы были расчленены и в течение трех дней сожжены и окончательно уничтожены. Возможно, незначительные останки Царской Семьи, сохранившиеся в какой-то мере после этой адской операции, были вывезены и захоронены в лесном болоте. Не случайно, на наш взгляд, до сих пор не найдены останки Царевича Алексея и Его Сестры.

Находка под Коптяками захоронения с предполагаемыми останками Членов Царской Семьи в июле 1991 года вроде бы “опрокидывает” все построение колчаковского следователя Н.А.Соколова. В своей книге “Убийство Царской Семьи”, обобщив свое многолетнее следствие, он утверждал, что в 1918 г. тела Царственных Мучеников были сожжены, облиты серной кислотой, т.е. практически почти полностью уничтожены.

Покровский сообщает следующую версию событий. Согласно ей, 17 июля трупы Царской Семьи вначале были сброшены в шахту в полутора верстах от деревни Коптяки. 18 июля они были извлечены из шахты и в 9 часов вечера машина повезла их в сторону 9 версты по московскому тракту. Далее в записке сообщается:

“Ехали с трудом, вымащивая опасные месте шпалами, и все-таки застревали несколько раз. Около 4 1/2 утра 19-го машины застряли окончательно, оставалось, не доезжая шахт, хоронить или жечь... Хотели сжечь Алексея и Александру Федоровну, но по ошибке вместо последней с Алексеем сожгли фрейлину. Потом похоронили тут же, под костром, останки и снова разложили костер, что совершенно закрыло следы копания. Тем временем вырыли братскую могилу для остальных. Часам к семи утра яма аршина в два с половиной глубины и три с половиной в квадрате была готова. Трупы сложили в яму, облив лица и вообще все тела серной кислотой, как для неузнаваемости, так и для того, чтобы предотвратить смрад от разложения (яма была неглубока). Забросав землей и хворостом, сверху наложили шпалы и несколько раз проехали — следов ямы и здесь не осталось. Секрет был сохранен вполне — этого места погребения белые не нашли”.

Но остается нерасследованным еще один момент. В 1919-1920 годах Юровский и Голощекин были вновь на руководящих постах в Екатеринбурге. Что они могли совершить с останками Царской Семьи — неизвестно.

В феврале же 1934 г. Юровский на совещании старых большевиков в Свердловске говорил о захоронении останков.

Вот это место из стенограммы:

“Всего полтора или два месяца тому назад я впервые читал книгу Соколова. Из этой книжки я узнал, что моя хитрость оправдала себя. Там сказано, что по дороге был сделан помост, очевидно для грузовика. Они этого места найти не могли, хотя и видели. Они пошли по ложному следу. В книге был помещен снимок, на котором были эти шпалы”. (Книга Н.А.Соколова вышла в Берлине в 1925 году!)

Прошли десятилетия. В 1989 году публикацией в “Московских новостях” кинодраматург Гелий Рябов объявил, что им найдены останки расстрелянной Царской Семьи. С связи с этим уместно поставить такой вопрос Гелию Рябову: не знал ли он содержание стенограммы 1934 г.? Если знал, так в чем же состояло его открытие? Если не знал, то почему решил заглянуть именно под мостик,

Таким образом, Юровский точно указал место захоронения, поскольку в книге Соколова действительно есть названная фотография. Есть при этом и подлинная карта в деле Соколова, и фото данного мостика.

Но по-прежнему остается вопрос: а были ли там захоронены останки?

На наш взгляд, Уральская земля до настоящего времени по-прежнему хранит страшную тайну, но не захоронения, а уничтожения останков Царской Семьи.

Появившаяся в последнее время информация о сенсационной находке Царской могилы и последующие генетические экспертизы являются, как нам кажется, пока неподтвержденной историко-документальной информацией. Возможно, это кем-то спланированная акция и продолжающаяся игра с королевской фамилией одной из великих европейских держав, начатая еще в 20-30 годы.

Пока же совершенно ясно, что архив Соколова 1919 года с подробной картой, на которой обозначен этот “мостик”, стенограмма, текст которой мы привели выше, книга Соколова — все это, будучи недоступным для обычного исследователя, в свое время не составляли секрета для тех: кто пожелал бы найти до “находки” Рябова останки Царской Семьи. Раскопки же под деревней Коптяки проводились при нарушении многих археологических правил.

ДЕЗИНФОРМАЦИЯ
18 июля 1918 года в Москве проходило важное заседание. В 18.00 собралось первое после V съезда Советов, бурных событий, связанных с восстаниями левых эсеров в Москве и Ярославле, заседание ВЦИК.

Но в 12.00, за день до его открытия (т.е. 17 июля), на столе Свердлова, председателя ВЦИК, лежала телеграмма из Екатеринбурга. В ней сообщалось: “Председателю Совнаркома тов. Ленину. Председателю ВЦИК тов. Свердлову. У аппарата Президиум Областного Совета рабоче-крестьянского правительства. Ввиду приближения неприятеля к Екатеринбургу и раскрытия Чрезвычайной комиссией большого белогвардейского заговора, имевшего целью похищение бывшего царя и его семьи (документы в наших руках), по постановлению Президиума Областного Совета в ночь на 16-е июля (так в телеграмме. — Примеч. авт.) расстрелян Николай Романов. Семья его эвакуирована в надежное место. По этому поводу нами выпускается следующее извещение: “Ввиду приближения контрреволюционных банд к красной столице Урала и возможности того, что коронованный палач избежит народного суда (раскрыт заговор белогвардейцев, пытавшихся похитить его, и найдены компрометирующие документы), Президиум Областного Совета постановил расстрелять бывшего царя Н.Романова, виновного в бесчисленных кровавых насилиях против русского народа. В ночь на 16 июля 1918 г. приговор приведен в исполнение. Семья Романовых, содержащаяся вместе с ним под стражей, в интересах общественной безопасности эвакуирована из города Екатеринбурга. Президиум Областного Совета”. Документы о заговоре высылаются срочно курьером Совнаркому и ЦИК. Просим ответ экстренно. Ждем у аппарата”.

По воспоминаниям В.Воробьева (1928 год) ответ Свердлова (якобы 18 июля 1918 года) был следующим:

“Сегодня же доложу о вашем решении Президиуму ВЦИК. Нет сомнения, что оно будет одобрено”.

В этот же день в 18.00 часов началось заседание Президиума ВЦИК. В его протоколе записано: “Слушали: сообщение о расстреле Николая Романова (телеграмма из Екатеринбурга (т.е. связь была восстановлена — Примеч. авт.). Постановили: по обсуждении принимается следующая резолюция: Президиум признает решение Уралоблсовета правильным. Поручить тт. Свердлову, Сосновскому и Аванесову составить соответствующе извещение для печати”.

Но была еще одна телеграмма. Шифровка, обнаруженная следователем Сергеевым после перехода города в руки Сибирской белой армии в Екатеринбургской телеграфной конторе и расшифрованная только в 1921 году.

Она была отправлена “после 9 часов вечера” и тоже за день раньше, т.е. 17 июля 1918 года. В Москве 18 июля шло уж второе по счету заседание. Это было заседание Совнаркома, которое вел Ленин. После принятия второй телеграммы Москвой до заседания Совнаркома прошло достаточно времени, чтобы председатель ВЦИК проинформировал о ней председателя Совнаркома.

Приведем текст второй, решающей телеграммы (от 17 июля 1918 года): “Москва. Секретарю Совнаркома Горбунову. Обратной проверкой. Передайте Свердлову, что все семейство постигла та же участ, что и главу оффициально семия погибнет при евакуации”. (Сохранена орфография документа — Примеч. авт.).

Здесь мы подходим к главному: установление подлинности текста второй телеграммы. Существуют два мнения: одни исследователи до сих пор утверждают, что текст второй телеграммы сфабрикован Н.Соколовым. Другие говорят, что текст телеграммы подлинный. По нашему мнению, вся сумма данных позволяет утверждать, что текст второй телеграммы подлинный. Но экспертизу шифра второй телеграммы, видимо, должны производить не зарубежные, а советские специалисты соответствующих органов, но они отмалчиваются (вряд ли не сохранился в архивах ключ к тому шифру, которым пользовались в 1918 году).

Ответ на этот вопрос объяснит многое, в том числе: какая информация была получена в ночь с 18 на 19 июля на заседании Совнаркома? Подлинность второй телеграммы автоматически перекладывает всю ответственность на центр, ибо центр, утверждая ложную информацию, берет в таком случае всю ответственность на себя.

Итак, 18 июля 1918 года (по некоторым данным, за полночь) на заседании Совнаркома было заслушано “внеочередное заявление” “председателя ЦИК тов. Свердлова о казни бывшего царя — Николая II по приговору Екатеринбургского Совдепа”. Вопрос о Романовых не обсуждался, — было принято короткое постановление: “Принять к сведению”. Как видим, Ленин не захотел уточнять, была ли расстреляна вся семья, ясно, что он имел по этому поводу полную информацию.

Был среди участников заседания Совнаркома и Троцкий, он указан в числе присутствовавших в сохранившемся подлиннике протокола этого заседания.

Между тем, в апреле 1935 года он писал: “В один из коротких наездов в Москву — думаю, что за несколько недель до казни Романовых, — я мимоходом заметил в Политбюро, что ввиду плохого положения на Урале следовало бы ускорить процесс царя. Я предлагал открытый судебный процесс, который должен был развернуть картину всего царствования... по радио ход процесса должен был передаваться по всей стране; в волостях отчеты о процессе должны были читаться и комментироваться каждый день. Ленин откликнулся в том смысле, что это было бы очень хорошо, если бы было осуществимо. Но... Времени может не хватить... Прений никаких не вышло, так я на своем предложении не настаивал, поглощенный другими делами. Да и в Политбюро нас, помнится, было трое-четверо: Ленин, я, Свердлов... Каменева как будто не было... Следующий мой приезд  Москву выпал уже после падения Екатеринбурга. В разговоре со Свердловым я спросил мимоходом:

— Да, а где царь?

— Кончено, — ответил он, — расстрелян.

— А семья где?

— И семья с ним.

— Все? — спросил я, по-видимому, с оттенком удивления.

— Все! — ответил Свердлов. — А что?

Он ждал моей реакции. Я ничего не ответил.

— А кто решал? — спросил я.

— Мы здесь решали. Ильич считал, что нельзя оставлять нам их живого знамени, особенно в нынешних трудных условиях.

Больше я никаких вопросов не задавал...” Естественно, после всего этого остаются вопросы... и к свидетельству Троцкого.

Размах по дезинформации об убийстве Царской Семьи был удивительным. В газетах осенью 1918 г. была помещена, например, следующая информация.

“Похороны Николая Кровавого.

Издающаяся в Челябинске “Власть народа” печатает полученное из Екатеринбурга описание торжественных похорон бывшего царя, устроенных войсковыми частями Народной армии.

Тело б. царя, похороненное на месте расстрела в лесу, было извлечено из могилы, найденной по указанию лиц, знавших обстановку казни. Извлечение тела было произведено в присутствии духовной власти Западной Сибири, местного духовенства, делегатов от Народной армии, казачества и чехословаков.

Тело царя было переложено в цинковый гроб, заключенный в деревянную роскошную обшивку из сибирского кедра.

Гроб этот был поставлен под охраной почетного караула из высших командных чинов народной армии в Екатеринбургском соборе, откуда предполагается перевести его для временного погребения в особом саркофаге в Омск”.

Москва-Екатеринбург, 1993-1997 гг.

ЗАПИСКА О РАССТРЕЛЕ 

ЦАРСКОЙ СЕМЬИ И СОКРЫТИИ ТРУПОВ

16/VII/1918/ была получена телеграмма из Перми на условном языке, содержащая приказ об истреблении Р[оманов]ых. Николая сначала (в мае) предполагалось судить — этому помешало наступление белых
.

16-го в 6 ч. веч[ера] Филипп Г[олощеки]н предписал привести приказ в исполнение. В 12 часов ночи должна была приехать машина для отвоза трупов.

В 6 часов увезли мальчика
, что очень обеспокоило Р[оманов]ых и их людей. Приходил д[окто]р Боткин спросить, чем это вызвано? Было объяснено, что дядя мальчика, который был арестован, потом бежал, теперь опять вернулся и хочет увидеть племян​ника. Мальчик на следующий день был отправлен на родину (кажется, в Тульскую губернию). Грузовик в 12 часов не пришел, пришел только в 1/2 второго. Это отсрочило приведение приказа в исполнение. Тем временем были все приготовления: отобрано 12 человек (в т.ч. 6 латышей
) с наганами, которые должны были привести приговор в исполнение, 2 из латышей отказались стрелять в девиц.

Когда приехал автомобиль, все спали. Разбудили Боткина, а он всех остальных. Объяснение было дано такое: “Ввиду того, что в городе неспокойно, необходимо перевести семью Р[оманов]ых из верхнего этажа в нижний”. Одевались с 1/2 часа. Внизу была выбрана комната с деревянной отштукатуренной перегородкой (чтобы избежать рикошетов), из нее была вынесена вся мебель. Команда была наготове в соседней комнате. Р[омано]вы ни о чем не догадывались. Ком[ентант] отправился за ними лично один и свел их по лест​нице в нижнюю комнату. Ник[олай] нес на руках А[лексе]я, остальные несли с собой подушечки и разные мелкие вещи. Войдя в пустую комнату, А[лександра] Ф[едоровна] спросила: “Что же, и стула нет? Разве и сесть нельзя?” Ком[ендант] велел внести два стула. Ник[олай] посадил на один А[лексе]я, на другой села А[лександра] Ф[едоровна]. Остальным ком[ендант] велел встать в ряд. Когда стали, позвали ко​манду. Когда вошла команда, ком[ендант] сказал Р[оманов]ым, что ввиду того, что их родственники в Европе продолжают наступление на Советскую Россию, Уралисполком постановил их расстрелять. Николай повернулся спиной к команде, лицом к семье, потом, как бы опомнившись, обернулся к ком[енданту] с вопросом: “Что? Что?” Ком[ендант] наскоро повторил и приказал команде готовиться. Команде заранее было указано, кому в кого стрелять, и приказано целить прямо в сердце, чтобы избежать большого количества крови и покон​чить скорее. Николай больше ничего не произнес, опять обернувшись к семье, другие произнесли несколько несвязных восклицаний, все длилось несколько секунд. За​тем началась стрельба, продолжавшаяся две-три минуты. Ник[олай] был убит самим ком[ендант]ом наповал. Затем сразу же умерли А[лександра] Ф[едоровна] и люди Р[оманов]ых (всего было расстреляно 12 человек
: Н[икола]й, А[лександра] Ф[едоровна], четыре дочери — Татьяна, Ольга, Мария и Анастасия, д[окто]р Боткин, лакей Труп, повар Тихомиров
, еще повар
 и фрейлина
, фамилию к[отор]ой ком[ендант] забыл.

А[лексе]й, три из его сестер, фрейлина и Боткин были еще живы. Их пришлось при​стреливать. Это удивило ком[ендан]та, т.к. целили прямо в сердце, удивительно было и то, что пули [от] наганов отскакивали от чего-то рикошетом и как град прыгали по комнате. Когда одну из девиц пытались доколоть штыком, то штык не мог пробить корсаж. Благодаря всему этому вся процедура, считая “проверку” (щупанье пульса и т.д.), взяла минут 20. Потом стали выносить трупы и укладывать в автомобиль, [который] был выстлан сукном, чтобы не протекла кровь. Тут начались кражи: пришлось поставить 3 надежных това​рищей для охраны трупов, пока продолжалась переноска (трупы выносили по одному). Под угрозой расстрела все похищенное было возвращено (золотые часы, портсигар с бриллиантами и т.п.). Ком[ендан]ту было поручено только привести в исполнение приговор, удаление трупов и т.д. лежала на обязанности т. Ермакова (рабочий Верхне-Исетского завода, партийный товарищ, б[ывший] каторжанин). Он должен был приехать с автомобилем и был впущен по условному паролю “трубочист”. Опоздание автомобиля внушило ком[ендан]ту сомнение в аккуратности Е[рмако]ва и ком[ендант] решил проверить сам лично всю операцию до конца. Около 3 часов утра выехали на место, которое должен был приготовить Е[рмако]в (за Верхне-Исетским заводом). Сначала предполагалось везти [трупы] в автомобиле, а от известного пункта на лошадях, т.к. автомобиль дальше пройти не мог. Местом выбранным была брошенная шахта. Проехав Верхне-Исетский завод, [в] верстах в 5, на​ткнулись на целый табор человек 25, верховых, в пролетках и т.д. Это были рабо​чие (члены Совета, исполкома и т.д.), которых приготовил Е[рмако]в. Первое, что они за​кричали: “Что ж вы нам их неживыми привезли?!” Они думали, что казнь Романовых будет поручена им. Начали перегружать трупы на пролетки, тогда как нужны были телеги. Это было очень неудобно. Сейчас же начали очищать карманы — пришлось и тут пригрозить расстрелом и поставить часовых. Тут обнаружилось, что на Татьяне, Ольге и Анастасии были надеты какие-то особые корсеты. Решено было раздеть трупы догола, но не здесь, а на месте погребения. Но выяснилось, что никто не знает, где намеченная для этого шахта. Светало. Ком[ендант] послал верховых разыскивать место, но никто ничего не нашел. Выяснилось, что вообще ничего приготовлено не было: не было лопат и т[ому] под[обного]. Так как машина застряла между 2 деревьев, то ее бросили и двинулись поездом на пролетках, закрыв трупы сукном. Отвезли от Екатеринбурга на 161/2 верст и остановились в 11/2 верстах от деревни Коптяки; это было в 6-7 часов утра. В лесу отыскали заброшенную старательскую шахту (добывали когда-то золото) глубиною аршин 31/2. В шахте было на аршин воды. Ком[ендант] распоря​дился раздеть трупы и разложить костер, чтоб все сжечь. Кругом были расставлены верховые, чтобы отгонять всех проезжающих. Когда стали раздевать одну из девиц, увидели корсет, местами разорванный пулями, — в отверстии видны были бриллианты. У публики явно разгорелись глаза. Ком[ендант] решил сейчас же распустить всю артель, оста​вив на охране несколько верховых и 5 человек команды. Остальные разъеха​лись. Команда приступила к раздеванию и сжиганию. На А[лександре] Ф[едоровне] оказался целый жем​чужный пояс, сделанный из нескольких ожерелий, зашитых в полотно. На шее у каждой из девиц оказался портрет Распутина с текстом его молитвы, зашитые в ладанку
. Бриллианты тут же выпарывались, их набралось (т.е. бриллиантовых вещей) около 1/2 пуда. Это было похоронено на Алапаевском заводе, в одном из домиков в подполье; в 19 г[оду] откопано и привезено в Москву. Сложив все ценное в сумки, остальное най​денное на трупах сожгли, а сами трупы опустили в шахту. При этом кое-что из ценных вещей (чья-то брошь, вставлен[ная] челюсть Боткина) было обронено, а при попытке зава​лить шахту при помощи ручных гранат, очевидно, трупы были повреждены и от них оторваны некоторые части — этим ком[ендант] объясняет нахождение на этом месте белыми (которые потом его открыли) оторванного пальца и т[ому] под[обного]. Но Р[оманов]ых не предполагалось оставлять здесь — шахта заранее была предназначена стать лишь временным местом их погребения. Кончив операцию и оставив охрану, ком[ендант] в 10-11 [часов] утра (17-го уже июля) поехал с докладом в Уралисполком, где нашел Сафарова и Белобородова. Ком[ендант] рассказал, что найдено, и высказал им сожаление, что ему не позволили в свое время про​извести у Р[оманов]ых обыск. От Чуцкаева (пред[седателя] горисполкома) ком[ендант] узнал, что на 9-й версте по Московскому тракту имеются “очень глубокие, заброшенные шахты, подходящие для погребе​ния Р[оманов]ых. Ком[ендант] отправился туда, но до места не сразу доехал из-за поломки машины. Добрался до шахт уже пешком, нашел, действительно, три шахты, очень глубоких, за​полненных водою, где и решил утопить трупы, привязав к ним камни. Так как там были сторожа, являвшиеся неудобными свидетелями, то решено было, что одновре​менно с грузовиком, который привезет трупы, придет автомобиль с чекистами, которые под предлогом обыска арестуют всю публику. Обратно ком[енданту] пришлось добираться на случайно захваченной по дороге паре.

Задержавшие случайности продолжались и дальше. Отправившись с одним из чекистов на место верхом, чтобы организовать все дело, ком[ендант] упал с лошади и сильно расшибся (а после упал [и] чекист). На случай, если бы не удался план с шахтами, решено было трупы сжечь или похоронить в глинистых ямах, наполненных водой, предварительно обезобразив трупы до неузнаваемости серной кислотой.

Вернувшись, наконец, в город уже к 8 час. вечера (17-го [июля]), начали добывать все необходимое — керосин, серную кислоту. Телеги с лошадьми без кучеров были взяты из тюрьмы. Рассчитывали выехать в 11 ч. вечера, но инцидент с чекистом задержал, и к шахте, с веревками, чтобы вытаскивать трупы и т.д., отправились только в 12 1/2 ч. ночью с 17 на 18-е [июля]. Чтобы изолировать шахту (первую старательскую) на время операции, объявили в деревне Коптяки, что в лесу скрываются чехи, лес будут обыскивать, чтобы никто из деревни не выезжал ни под каким видом. Было приказано, если кто ворвется в район оцепления, расстрелять на месте. Между тем рассвело (это был уже третий день, 18-го). Возникла мысль часть трупов похоронить тут же у шахты, стали копать яму и почти выкопали. Но тут к Ермакову подъехал его знакомый крестьянин, и выяснилось, что он мог видеть яму.

Пришлось бросить дело. Решено было везти трупы на глубокие шахты. Так как телеги оказались непрочными, разваливались, ком[ендант] отправился в город за машинами (грузовик и две легких, одна для чекистов). Телеги ломались ранее, машины понадобились, чтобы везти на глубокие шахты, причем до самого места временного погребения машины не могли дойти, поэтому телеги все равно приходилось пользоваться. Когда пришли машины, телеги уже двигались — машины встретились в ними на 1/2 версты ближе к Коптякам
. Смогли отправиться в путь только в 9 час. вечера. Пересекли линию жел[езной] дор[оги], в полуверсте перегрузили трупы на грузовик. Ехали с трудом, вымащивая опасные места шпалами, и все-таки застревали несколько раз. Около 4 1/2 утра 19-го [июля] машина застряла окончательно; оставалось, не доезжая шахт, хоронить или жечь. Последнее обещал на себя взять один товарищ, фамилию ком[ендант] забыл, но он уехал, не исполнив обещания. 

Хотели сжечь А[лексе]я и А[лександру] Ф[едоровну], [но] по ошибке вместо последней с А[лексе]ем сожгли фрейлину. Потом похоронили тут же под костром останки и снова разложили костер, что совершенно закрыло следы копанья. Тем временем вырыли братскую могилу для остальных. Часам к 7 утра яма, аршина в 2 1/2 глубины, 3 1/2 в квадрате, была готова. Трупы сложили в яму, облив лица и вообще все тела серной кислотой, как для неузнаваемости, так и для того, чтобы предотвратить смрад от разложения (яма была неглубока). Забросав землей и хворостом, сверху наложили шпалы и несколько раз проехали — следов ямы и здесь не осталось. Секрет был сохранен вполне — этого места погребения белые не нашли. 

Коптяки [находятся] в 18 в[ерстах] от Екатеринбурга. К северо-западу линия ж[елезной д[ороги] проходит на 9-й версте, между Коптяками и Верхне-Исетским заводом. От места пересечения [с] жел[езной] дор[огой] погребены [трупы] саж[енях] в 100 ближе к В[ерхне]-Исетскому заводу
.
Ю.А.Буранов, 

доктор исторических наук

Еще раз о так называемой 

“Записке Юровского”

Начиная с 1992 года мне неоднократно приходилось утверждать через СМИ, а также в книгах, что “записка” Юровского является весьма умелой дезинформацией. Ее автором является академик М.Н.Покровский. В апреле 1932 года архив умершего историка был изъят и надолго засекречен.

Именно в нем, как свидетельствуют документы, находились: рукописная “записка” (автограф Покровского) и машинописный ее текст.

Руководил “изъятием” документов Распредотдел ЦК ВКП(б). По его указанию документы были направлены: автограф — в УПА при ЦК КПСС, машинописный текст — в Центрархив. Ни тот, ни другой документ не имели ни подписи, ни даты, нет у них и заголовка. В машинописном тексте имеется редакционная правка (рукой Покровского) и две приписки. Одна из них, в противоречие с основным текстом, указывает место “захоронения” предполагаемых царских останков. Впоследствии (1922, 1934) “записка” была дополнена мемуарами и выступлением Юровского в Свердловске перед партактивом.

В 1958 году одну из копий “записки” передал в Свердловский партийный архив сын Якова Юровского, Александр. Именно он утверждал (со слов отца), что эту “записку” цареубийца и передал в 1920 году историку Покровскому.

Весь указанный сложный массив документов не подвергался официальной экспертизе вплоть до последнего времени. Мало того, в печати утверждалось (1996), что проводить такую экспертизу нет необходимости.

Между тем, текст “записок” буквально “набит” дезинформацией (например, утверждается, что расстреляно было в Ипатьевском доме не 11, а 12 человек и др.).

На мой взгляд, пренебрежение к документальной базе обстоятельств цареубийства в 1918 году привело к печальным результатам. На его основе родился и теперь практически почти неуничтожим комплекс исторической недостоверности, отравивший общественное сознание.

Теперь многие не верят ни “записке” (во всех ее модификациях), ни результатам официального расследования.

Известно, что генетика (на которую опирается следствие) — наука молодая, а великую Клио не состаришь никакой дезинформацией. Поэтому вопрос о “ниспровержении” результатов следствия Н.А.Соколова (1919) далеко еще не снят с повестки дня. История еще скажет свое слово: не исключено появление самых неожиданных — настоящих, а не сфабрикованных подлинников, отражающих истинную картину цареубийства и захоронения Романовых. Что же касается “записки” Юровского, то стоит ли усилий “опровергать” в деталях факты, изложенные в ней? Она опубликована, и дезинформация в ней лезет прямо наружу.

Беда же заключается в том, что еще в 1993-1995 годах официальное следствие построило на ней всю свою документально-доказательную часть, оно заявило, в частности, что “основные” детали цареубийства и “захоронения” Романовых в основном “совпадают” с показаниями других свидетелей событий. Но это — неправда. “Показания” и “мемуары” свидетелей полны противоречий и так же, как “записки” Юровского, наполнены дезинформацией.

Москва, 3 февраля 1998 г.

Андрей Хвалин
ОСОБАЯ МИССИЯ ПРОСЛАВЛЕНИЯ 

ЦАРСТВЕННЫХ СТРАСТОТЕРПЦЕВ

Выступление

на богословской научной конференции

«Царское Дело и Екатеринбургские останки»

Почему, говоря сегодня о возрождении миссии Русской Православной Церкви, о несении Слова Божия в мир, просто необходимо молитвенно обратиться за небесной помощью и поддержкой к Царственным Мученикам Дома Российского? Потому что святой образ Его Императорского Величества Государя Императора Николая II Александровича и Его Августейшей Семьи есть камень преткновения, “соблазн и безумие” для легиона иностранных и отечественных сектантов и еретиков, врагов Православия внешних и внутренних. В тоже время почитание Царственных Страстотерпцев есть краеугольный камень утверждения евангельской Истины на русской земле и начало восстановления из руин Российской государственности, всегда поддерживавшей и обезпечивавшей православную миссию во всем мире. 

Теплая молитва безвинным Царственным Страдальцам отверзает нам двери покаяния в грехе бого-и-цареотступничества и дарует надежду на спасение России в нынешней кровавой смуте. Этому учит нас история Российской Православной Церкви и многострадального Отечества. Почитание и прославление невинно убиенных святых благоверных князей Бориса и Глеба, Игоря и Андрея Боголюбского, Михаила Тверского и царевича Димитрия умиряли раздоры и междуусобицы на Руси, врачевали духовные и телесные раны, давали силы после гибельных потрясений раз за разом возрождать из пепла красу и радость Земли Русской – ее храмы и монастыри, вокруг которых быстро налаживалось тихое и мирное житие православного народа. 

Следуя святоотеческой традиции и преодолев внутренние пагубные противоречия, Русская Православная Церковь Заграницей в 1981 году канонизировала Царя-Мученика Николая, Его Августейшую Семью с Их верными до смерти слугами во главе сонма Новомучеников, Священномучеников и Исповедников Российских. 

В 1993 году к 75-ой годовщине убиения Императора Николая Второго и Его Семьи Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Священный Синод Русской Православной Церкви обратились ко всем верным чадам с Посланием, в котором, в частности, говорится: “Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании. 

И сегодня мы, от лица всей Церкви, от лица всех ее чад – усопших и ныне живущих – приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. Прости нас, Господи! 

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора.” 

Таким образом, можно ожидать, что со временем все верные чада прислушаются к голосу священноначалия и покаятся в грехе цареотступничества, т.е. изменят само отношение к Царственным Мученикам от отрицательного или теплохладного к молитвенному. И пусть никого не смущает то обстоятельство, что Архиерейский Собор Русской Православной Церкви в феврале 1997 года, следуя определению Священного Синода, перенес канонизацию Царской Семьи на Поместный Собор. По сути это ничего не меняет, а только свидетельствует о существующих противоречиях в области церковной политики и церковно-государственных отношений, которые сейчас не место и не время обсуждать. 

Вместе с тем напомню, что в истории Вселенской Православной Церкви первый, как кажется, известный случай официальной канонизации святого, а именно – святителя Григория Паламы – Патриархом Константинопольским может быть датирован 1368 годом. Следовательно, официальная форма канонизации появилась относительно недавно. Как же возникал сам факт прославления святого? Все начиналось с почитания того или иного угодника Божия церковным народом. Потом игумен монастыря или местный епископ мог составить и ввести ему службу. Когда же акт совершался в столицах – Риме или Константинополе – он воспринимался как всеобщее прославление. 

Так же обстояло дело и в России, что подтверждает в своем докладе на Поместном Соборе Русской Православной Церкви, посвященном 1000-летию крещения Руси, и нынешний председатель синодальной Комиссии по канонизации святых Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, отметивший в заключении, что “в Русской Православной Церкви канонизация святых являлась подтверждением и благословением уже имевших место фактов почитания усопших подвижников благочестия (выделено нами – А.Х.); церковная же власть освящала это почитание и торжественно провозглашала подвижника веры и благочестия святым” (1). Таким образом, перед нами открывается традиционный и канонически безупречный путь прославления Царственных Страстотерпцев, а именно: от личной, келейной молитвы к почитанию Их как местночтимых святых со служением молебнов и литургий в храмах епархии и затем – к канонизации Царской Семьи всей полнотой Церкви на Поместном Соборе. Но почему вслед за Екатеринбургской епархией, где Государь Император Николай II, взойдя на Всероссийскую Голгофу, искупил хамский грех своего народа, мы уже сегодня вправе говорить о возможности и необходимости канонизации Августейшего Семейства как местночтимых святых и в нашей Владивостокской епархии? На то есть немало оснований как исторического характера, так и современных. Укажем хотя бы на некоторые из них. 

Самим фактом своего возникновения Владивостокская епархия, готовящаяся в будущем году отметить вековой юбилей, обязана Державной воле Государя Императора Николая II Александровича. В своем письме от 6 июля 1894 года тогдашний Приамурский Генерал-Губернатор С. Духовской пишет выдающемуся миссионеру, Преосвященному архиепископу Николаю Японскому, которого первоначально планировали назначить на создаваемую Владивостокскую кафедру: “Приведение в исполнение этой меры (т.е. выделение из Камчатской епархии самостоятельной Владивостокской – А.Х.) одновременно с сооружением великого сибирского пути явится первым капитальным ответом на утвержденное Государем Императором постановление комитета Сибирской железной дороги о придании начатому мировому предприятию значения проводника Православного Христианства на отдаленном Востоке” (выделено нами – А.Х.) (2). На мнении Государственного Совета об учреждении Владивостокской епархии, представленном на Высочайшее утверждение, Собственною Его Императорского Величества рукою 4 июня 1898 года в Царском Селе написано: “Быть по сему”. 

Напомню, что в синодальный период истории Российской Православной Церкви, согласно тогдашним Имперским законам, Самодержавный Государь как Помазанник Божий являлся не только главой Царства, но и земной Церкви, внешним епископом, поставленным для ее охранения от мировых сил зла и “тайны беззакония”, поэтому и вопросы церковного управления, в частности, образования самостоятельной Владивостокской епархии находились в его власти. 

Сейчас в отличие от византийской традиции симфонии властей, ведущей свое начало от Номоканона Императора Юстиниана, трактовавшего земную Церковь как соотношение Царства и Священства, когда “дело священства – тайносовершение, молитва; царству (...) принадлежит забота и о догматах, и о чести самого священства, и о соблюдении церковных канонов, то есть устроение предельно широко понимаемой человеческой стороны Церкви” (3), а именно так и понимали свои священные обязанности, свой крест Российские Самодержцы и Императоры, в историографии господствует идеологизированная, следовательно, искаженная точка зрения. Ее родовая черта – Хамский грех, хула на Помазанника Божия вне зависимости от личности конкретного Государя: одному не мил Петр Первый, а другому — Царь-Мученик Николай II Александрович. И абсолютно неважно этим поборникам “церковной старины” и “каноничности патриаршего управления”, что, например, такой авторитетный историк Церкви, как профессор Евгений Голубинский, рассматривая законодательство Юстиниана как прецендент реформы церковного управления при Петре Великом, приходит к однозначному выводу: “Нововведение это не представляло собой нарушения каких-нибудь канонов Церкви и не противоречило каким-нибудь из этих последних” (4), а, скажем, церковный писатель Сергий Нилус приводит эпизод, когда синодалы отказались от предлагаемого им Императором Николаем II восстановления патриаршества. 

Имея источником учение о превосходстве Священства над Царством и о примате Римского епископа, это направление исторической мысли сложилось в России в XIX веке и подвергло “резкой разрушительной критике церковные порядки в России XYIII-XIX веков и противопоставило им картину допетровской России и Византии, но картину не реальную, а стилизованную в соответствии с новейшими либеральными идеологиями,”- как утверждает современный церковный историк (5). 

В отличие от соборного разума Церкви никогда не анафематствовавшего ни одного православного самодержца и возносившего о них молитвы как о “благочестивых государях”, это направление, представляющее синодальный период жизни Российской Церкви как вредный, ужасающий, мертвящий, выражено многочисленными частными мнениями исследователей как из среды Зарубежной Церкви, так и Московской Патриархии. 

В противовес этой либерально-идеологизированной точке зрения, строго в русле святоотеческой традиции, имеющей своим основанием Номоканон и Славянскую Кормчую, которая, по мнению авторитетных русских канонистов, до сих пор не прекратила своего действия, выдержано Обращение Преосвященного епископа Владивостокского и Приморского Вениамина к Архиерейскому Собору (февраль 1997 г.) по поводу канонизации Царской Семьи. В нем епископ Вениамин подчеркнул необходимость учитывать при прославлении Царя-Мученика именно его особое царское служение в церкви, не тождественное священству, но сопоставимое с ним, высшее явление того данного Церкви достоинства, которое апостол Петр называет царственным священством (1 Петр. 2, 9). 

И что характерно: православные люди, вот уже столько лет страждущие без Державного Отца, без Хозяина Земли Русской, прекрасно почувствовали эту, казалось бы, на первый взгляд, богословскую тонкость. Письма клириков и мирян в поддержку Обращения Преосвященного епископа Вениамина пришли не только из разных мест России, но и из-за рубежа. 

Не случайно в Обращении владыки Вениамина есть и упоминание о визите Наследника Цесаревича Николая Александровича в 1891 году во Владивосток, который дал мощный толчок не только экономическому развитию, но и расширению православной миссии, а также церковному строительству на этих землях Дальней России. О тесных узах взаимной любви Царской Семьи и Их дальневосточных верноподданных имеются многочисленные свидетельства в мемуарной литературе (П.Ф.Унтербергер, Э.Э.Ухтомский, И.Е.Иванов и др.), в местной периодике (напр., см.: “Владивостокские епархиальные ведомости”), в работах современных приморских исследователей (Н.Мизь, А.Хвалин) по истории Русской Православной Церкви и Владивостокской епархии. 

После получения известий о злодейском убийстве в Екатеринбурге Царской Семьи во Владивостоке сразу же началось Их молитвенное поминовение. Отсюда вывозились материалы, в том числе и частицы святых мощей, так называемого Царского Дела, начатого следователем Н.А. Соколовым под руководством генерал-лейтенанта М.К. Дитерихса, о необходимости дорасследования которого говорится в вышеупомянутом Послании Святейшего Патриарха в связи с 75-ой годовщиной убиения Императора Николая II . 

Владивосток стал первым русским городом, где произошло опамятование нашего народа в грехе бого-и-цареотступничества на собравшемся в июле 1922 года Приамурском Земском Соборе и была восстановлена Династия Романовых на Российском престоле. С тех пор никто легитимным юридическим путем этого акта Земского Собора не отменял, как, впрочем, никто до сих пор так и не собрал обещанное Учредительное собрание, чтобы узнать волеизъявление населяющих Россию народов по отношению к монархии. 

Последние несколько лет, особенно после официального создания по благословению Преосвященного епископа Вениамина и при почетном Попечительстве супруги родного племянника Государя Императора Николая II Александровича – Ольги Николаевны Куликовской-Романовой Православного Братства во имя Царя-Великомученика Николая почитание Царственных Мучеников во владивостокской епархии неуклонно ширится и растет. Из домов и келий оно вышло на общеепархиальный и краевой уровень. 

Подробная летопись прославления Царя-Мученика Николая с Августейшей Семьей во Владивостокской епархии напечатана в специальном выпуске епархиальной газеты “Приморский благовест” (№ 11-12, 1996). Достаточно упомянуть, что в прошлом году Царственным Страстотерпцам во многих храмах служились молебны и литургии как местночтимым святым, а там , где не хватало дерзновения, молились об Их упокоении. Тогда же, начавшись по благословению старцев и правящего архиерея, чтение Братством каждую среду акафиста Державной Божией Матери о спасении России с непременным прибавлением тропаря св. Царю Мученику Николаю, продолжается и в этом году и служит крепким фундаментом, объединившим Братство в одно целое. После общей молитвы проходят семинары, на которых братчики попеременно выступают с сообщениями о том или ином аспекте учения о симфонии властей. Как нам известно, церковно-народное почитание Царственных Страстотерпцев получило повсеместное распространение в епархии. 

Учитывая все вышесказанное Совет Владивостокского Православного Братства во имя Царя-Великомученика Николая с сыновним почтением просил Его Преосвященство, делегатов епархиального миссионерского съезда 1997 года – клириков и мирян – внести в итоговый документ наше предложение: “Епархиальному Преосвященному просить Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священный Синод Русской Православной Церкви благословить почитание Царственных Мучеников в ряду местночтимых святых Владивостокско-Приморской епархии, что, безусловно, скажется самым благоприятным образом на укреплении веры среди чад Православной Церкви в Приморском крае. О чем составить соответствующий акт и службу, которую приурочить к Дню Скорби 17-го июля, что согласуется и с предложением синодальной комиссии по канонизации святых Русской Православной Церкви, предлагающей именно этот день считать днем памяти Царственных Страстотерпцев”. Съезд поддержал просьбу Братства. 

Откликаясь на Обращение Преосвященного епископа Владивостокского и Приморского Вениамина по поводу канонизации Царской Семьи и в тоже время как бы говоря и нам, ревнителям Их святой памяти, тезоименитый нашему владыке настоятель храма Царя-Мученика Николая и всех Новомучеников Российских в Вильмуассоне под Парижем маститый протоиерей о. Жуков пишет: “Он (т.е. епископ Вениамин) исповедал Царя всенародно и Царь его исповедует перед престолом Божием.” Да будет воистину так – скажем вместе с батюшкой. 

Молитвами Царственных Мучеников Дома Российского да хранит нас всех Господь и Пресвятая Богородица! Аминь.

Москва, 3 декабря 1997 года от Р.Х.
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Сергей Фомин
К ВОПРОСУ О РИТУАЛЬНОМ ХАРАКТЕРЕ 

ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО УБИЙСТВА

17 июля 1997 года, в канун праздника Преподобного Сергия Радонежского, в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре состоялось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви. Представители высшего церковного Священноначалия во главе со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II “имели суждение о работе Государственной комиссии по изучению вопросов, связанных с исследованием о перезахоронении останков Российского Императора Николая II и членов его Семьи”. В приложенной “Справке”, в частности, говорится: “После углубленного обсуждения полученной информации, которая состоялась среди членов Священного Синода, у них сложилось единодушное мнение, что работу Государственной Комиссии необходимо продолжить для исследования и изучения тех вопросов, которые на сегодняшний день могут считаться незавершенными. [...] В результате этой позиции Церкви на заседании Комиссии 15 ноября 1995 года были сформулированы следующие вопросы, которые требуют дополнительных исследований: 1. Стоматологическая экспертиза; 2. Полное антропологическое исследование костных останков; [...] 4. Анализ выводов следствия правительства [адмирала А. В.] Колчака о полном уничтожении всей Царской Семьи и сопоставлении других результатов следствия 1918-1924 годов и современного следствия; [...] 9. Подтверждение или опровержение ритуального характера убийства; 10. Подтверждение или опровержение свидетельства отчленения головы [Императора] Николая II после его убийства”. Далее в документе говорится: “В результате состоявшегося обсуждения Святейший Патриарх Алексий и члены Священного Синода на заседании 17 июля 1997 года постановили: 1. Считать постановленные Церковью вопросы на заседании Священного Синода 6 октября 1995 года и выработанные Комиссией 15 ноября 1995 года имеющими решающее значение для завершения работы Государственной Комиссии по изучению вопросов, связанных с исследованием и перезахоронением останков Российского Императора Николая II и членов его Семьи”.

СВИДЕТЕЛЬСТВА УСЕКНОВЕНИЯ

ЧЕСТНЫХ ЦАРСКИХ ГЛАВ

А) Исходившие от следствия и околоследственных кругов.
1. По агентурным данным, сообщенным генерал-лейтенантом М. К. Дитерихсом (1874 — †1937) в своей книге (Убийство Царской Семьи и членов Дома Романовых на Урале. Тт. 1-2. Владивосток. 1922; 2-е изд. Буэнос-Айрес. 1979; 3-е изд. М. “Скифы”. 1991), среди мелких служащих совнаркома (главным образом тех, что приехали вместе с Троцким из Америки) распространились известия о появлении заспиртованных Царских Глав. Один из них, разуверившийся в прочности власти большевиков, потирая руки, говорил: “Ну, теперь во всяком случае жизнь обезпечена: поедем в Америку и будем демонстрировать в кинематографах головы Романовых”.

2. Участвовавший в расследовании цареубийства английский журналист Роберт Вильтон (ум. 1925) подтверждает: “У М. К. Дитерихса сложилось убеждение, что Головы Царя, Государыни и Наследника, а может быть и других членов Царской Семьи были взяты в Москву” (Вильтон Р. Последние дни Романовых. Берлин. “Град Китеж”. 1923. С. 80).

3. Следствием Н. А. Соколова (1882 — †1924) определенно установлен факт расчленения тел Царственных узников и оставшихся верных им слуг на руднике в Урочище Четырех Братьев: “Главная цель была уничтожить трупы. Для этого прежде всего нужно было разделить трупы на части, разрезать их. Это делалось на площадке” (Соколов Н. А. Убийство Царской Семьи. М. “Советский писатель”. 1990. С. 273). Осколки найденных костей и драгоценностей, зашитых в белье, носили следы воздействия огня и “какого-то агента” (возможно, серной кислоты), а кроме того подвергались “сильным ударам каким-либо тяжелым” или “острорежущим предметом” (с. 266-273). Находки упомянутых осколков весьма ценных драгоценностей, которые, если бы жертвы перед сжиганием раздевали, непременно были бы обнаружены; а также нерасстегнутых и неразъединенных крючков, петель и пуговиц одежды (с. 265, 274) свидетельствуют лишь об одном — разрубании тел в одежде. А наличие растопившегося свинца многочисленных пуль (с. 273-274), оставшихся в телах, — о сжигании на кострищах не только одежды (как утверждает современное лжеследствие), но и самих разрубленных сатанистами тел. Кстати, следователь Н. А. Соколов, буквально просеявший всю землю и обнаруживший при этом многочисленные осколки раздробленных и обгорелых костей и обширные сальные массы, не нашел ни одного зуба, ни единого их осколка, а ведь именно зубы, как известно, труднее всего поддаются уничтожению. Кроме того, при расследовании обратили внимание на характер повреждения шнурков нательных икон и медальонов, который мог иметь место при отделении Честных Царских Глав острым режущим или рубящим инструментом. Характер технически грамотного отчленения найденного следствием пальца, а также обнаруженные листочки медицинского справочника говорят о том, что там орудовали далеко не дилетанты. Существенно дополняет это конкретный опыт одного из непосредственных участников цареубийства — П. З. Ермакова (1884-1952): в 1907 г., будучи 23-летним, он по заданию партии убил полицейского агента, а голову отрезал (Лит. Россия. 21.9.1990. С. 18).

4. В 1921 г. в Берлине помогавший следствию Н. А. Соколова капитан Лейб-гвардии Петроградского полка П. П. Булыгин (1896 † 1936) сообщил автору статьи, появившейся в 1929 г. в парижской газете “Русское время”, как “несомненно имевший место” факт, доставку среди вещественных доказательств в Москву в “кожаной сумке” “стеклянной колбы, наполненной красной жидкостью, в которой находилась голова казненного Императора” (Мельгунов С. П. Судьба Императора Николая II после отречения. Историко-критические очерки. Париж. 1951. С. 411).

Б) Исходившие от кругов, близких к большевицким верхам.

5. Член исполкома Уралоблсовета, областной комиссар продовольствия П. Л. Войков (Вайнер) (1888-1927) в канун 1927 г., подвыпив, рассказывал служащему полпредства СССР в Варшаве Г. З. Беседовскому (впоследствии невозвращенцу) о том как он “должен был приготовить все необходимое для уничтожения трупов. Для этой работы были выделены 15 ответственных работников екатеринбургской и верхне-исетской партийных организаций. Они были снабжены новыми остроконечными топорами, такими, какими пользуются в мясных лавках для разрубания туш
. Помимо того Войков приготовил серную кислоту и бензин. Уничтожение трупов началось на следующий же день и велось Юровским под руководством Войкова и наблюдением Голощекина и Белобородова, несколько  раз приезжавших из Екатеринбурга в лес. Самая тяжелая работа состояла в разрубании трупов. Войков вспомнил эту картину с невольной дрожью. Он говорил, что когда эта работа была закончена, возле шахт лежала громадная кровавая масса человеческих обрубков, рук, ног, туловищ и голов. Эту кровавую массу поливали бензином и серной кислотой и тут же жгли двое суток подряд. Взятых запасов бензина и серной кислоты не хватило. Пришлось несколько раз подвозить из Екатеринбурга новые запасы и сидеть все время в атмосфере горелого человеческого мяса, в дыму, пахнущем кровью. [...] Под конец мы стали торопиться. Сгребя в кучу все, что осталось от сожженных останков расстрелянных, бросили в шахту несколько ручных гранат, чтобы пробить в ней никогда не тающий лед и побросали в образовавшееся отверстие кучу обожженных костей. Затем мы снова бросили с десяток ручных гранат, чтобы разбросать эти кости основательнее, а наверху на площадке возле шахты мы перекопали землю и забросали ее листьями и мхом, чтобы скрыть следы костра...” (Мельгунов С. П. Указ. соч. С. 384; Беседовский Г. З. На путях к Термидору. Париж. 1930).

Характерно, что в том же 1927 г., и также в подпитии, упомянутый А. Г. Белобородов (1891-1938) у себя на даче под Москвой в Барвихе подтвердил сведения Войкова, утверждая, что он-де не принимал непосредственного участия в расстреле и только “лично проверил исполнение” и присутствовал “при сжигании тел на шахте” (Юрковский Л. Конец истребителя Династии // Новое русское слово. Нью-Йорк. 1950; Мельгунов С. П. Указ. соч. С. 385).

6. Тесно сотрудничавший с ВЧК и лично с Дзержинским С. М. Труфанов (1881-1952 ? 1958 ?), больше известный, как иеромонах-расстрига Илиодор, бежав на Запад, рассказал в 1934 г. на страницах выходившей в Румынии русской газеты “Наша речь” о том, как в 1919 г. видел в Кремле заспиртованную голову Императора Николая II (Неделя. М. 1990. № 26. С. 10). И позднее расстрига продолжал откровенничать на Западе: “Однажды мне надо было явиться в Кремль к Калинину (председателю исполнительного комитета советов), чтобы обсудить с ним вопрос о важной религиозной реформе. Когда я проходил по темному коридору, сопровождавший меня человек неожиданно открыл дверь небольшой потайной комнаты. Я пошел туда. На столе под стеклянным колпаком находилась голова Николая II. На месте левого глаза была глубокая рана. Я застыл на месте” (Essad Bey. Devant la Revolution. La vie et le regne de Nicjlas II. Paris 1935. Цит. по кн.: Ферро М. Николай II. М. 1991. С. 286). С. П. Мельгунов пишет: “Голову Николая II в спирту видел, но уже в [19]19 г. и Илиодор. “Сенсация”, за которую о. иеромонах с американской прессы получил 1000 долл. и которая показалась вероятной и “Последним новостям”, вовсе не была тогда нова, ибо о ней было написано за три года перед тем в одном из органов той же парижской эмигрантской прессы” (Мельгунов С. П. Указ соч. С. 411).

7. Пастор Курт Руфенбургер в статье “Судьба Царской Головы” (нем. газета “Франкфурсткий курьер”. 20.11.1928) рассказал “со слов “очевидца”, как большевики сожгли в июле [19]18 г. полученный ими из Екатеринбурга “ужасный груз”. Были мнения, что заспиртованную голову Николая II надо сохранить в музее для назидания “грядущему поколению”, но по предложению [чекиста] Петерса в конце концов постановили, во избежание превращения головы бывшего Царя в “Святыню” в глазах “глупых людей”, уничтожить. “Очевидец” наблюдал процесс сожжения, происходивший будто бы в присуствии почти всего большевицкого синклита” (Мельгунов С. П. Указ. соч. С. 411).

Упомянутая статья не была ее первой и последней публикацией. Имеются сведения о публикации ее в немецких газетах “Вайхсель цайтунг” (16.11.1928) и “Ганноверише анцайгер” (7.12.1928). Имя автора в этих публикациях изменено: пастор Курт Ризенбург. В статье говорилось, что “26 июля [1918 г.] был получен запечатанный кожаный чемодан, в котором находилась голова Государя. Более серьезных вещественных доказательств прислать было невозможно. 27 июля по приказу Ленина были собраны верхи большевицкой диктатуры, которым была показана “посылка” из Екатеринбурга. На этом собрании было установлено, что в кожаном чемодане в стеклянном сосуде находится голова Императора Николая II, о чем был составлен протокол за подписью всех присутствующих большевиков: Ленина, Троцкого, Зиновьева, Бухарина, Дзержинского, Каменева, Калинина и Петерса. В ночь на 28 июля, согласно газетному сообщению, было запланировано сожжение головы Государя. Это происходило в одном из флигелей, в котором была когда-то кухня, у старого монастырского здания рядом с Архангельским собором”.

Небезынтересно редакционное примечание к перепечатанной статье Ризенбурга “Участь Царской Главы” в журнале “Двуглавый Орел. Вестник Высшего Монархического Совета” (№ 24. Париж. 8 (21) января 1929. С. 1145-1148): “Если в ответ на срочный запрос Троцкого, посланный 19 июля, советские деспоты получили чемодан с “вещественным доказательством” злодеяния лишь 26 июля, то не значит ли это, что чемодан из Екатеринбурга не сразу попал в руки совнаркома. В этом непонятном замедлении с доставкой ужасного “трофея революции” не кроется ли ответ на подозрение скоропостижно скончавшегося следователя Соколова, который неоднократно высказывал предположение (основанное на ряде косвенных улик) о том, что Глава убиенного Государя была отрезана Юровским и послана в Москву для темных ритуальных издевательств. По этому предположению выходило, что сожжение тел в лесу и поливание их серной кислотой вызывалось желанием убийц скрыть факт отсутствия Главы у тела Царственного Мученика” (с. 1146).

8. Некий П.А.Берлин, по свидетельству историка С. П. Мельгунова (с. 411), “подтверждал в печати, что он слышал о соответствии будто бы легенды с действительностью от авторитетных лиц, косвенно связанных с высшими советскими кругами”.

9. Этой же версии придерживался генерал-майор Владимир Павлович Никольский (1873 — ?), начальник штаба Корпуса жандармов (с 1913), в годы первой мировой войны заведывавший охраной Государя в пути по железным дорогам (см. его ст. в “Сборнике статей, посвященных памяти Императора Николая II и его Семьи”. София. 1930).

10. В очерке писателя Валерия Родикова (Гроб, торжественно внесенный // Инженерная газета. 1990. № 7; Еще о Царской Голове // Кубань. 1990. № 11. С. 39-48; Легенда о Царской Голове // Дорогами тысячелетий. Сборник исторических статей и очерков. Кн. 4. М., “Молодая гвардия”. 1991. С. 195-227; Легенда о Царской Голове. М., Товарищество советских писателей. 1992. С. 102-135) читаем: “Года четыре назад я слышал невероятную историю [...] Ее рассказал мне историк Н. С. Борисов. Одно время он находился в научной командировке в Праге и работал там в Славянской библиотеке, изучал материалы по Византии. В минуты отдыха листал эмигрантские журналы, да порой так увлекался, что бывало долго засиживался над ними. В одном из них, кажется в “Новом журнале”, наткнулся на поразивший его эпизод. [...] Одному своему знакомому, ставшему потом невозвращенцем, председатель ВСНХ В. В. Куйбышев за бутылкой, будучи в основательном подпитии, рассказал следующее. После смерти Ленина была создана комиссия, чтобы описать документы и бумаги, хранящиеся в его сейфе. В комиссию входил узкий круг лиц: Дзержинский, Куйбышев, Сталин... Дальше не упомнил. Вскрыли сейф. А там был сосуд с заспиртованной головой Николая II при усах и бороде. Стали рядить-судить, что с ней делать. Вызвали арестантов из ОГПУ. Они и замуровали голову где-то в Кремлевской стене. От свидетелей избавились. — Видно, после того, как Голощекин доставил ящики Свердлову, состоялось опознание Царской Головы. Не исключено, что оно проводилось в кабинете Ленина, а потом Ильич запер сосуд в сейф. Да так и осталась там голова до кончины вождя” (с. 129-130).

11. Информационное агентство еженедельника “Аргументы и факты” сообщило (“Сенсация о Царских останках”. № 21 (62). 27.1.1996): “ Как стало известно [...] из информированного источника, буквально на днях в одном из самых секретных государственных сейфов была обнаружена опись вещей, находившихся когда-то в “ленинских комнатах” Кремля. Одним из пунктов этой описи значится: “Банка с заспиртованной головой Царя Николая Второго”. Где сейчас находится отрезанная голова Самодержца, пока неизвестно. Но то, что ее не было в могиле, сомнению почти не подлежит. А значит, и обломки черепа, обнаруженные в екатеринбургской могиле и однозначно приписанные Царю, на деле к нему никакого отношения не имеют. А может быть, и остальные кости вовсе не Царской Фамилии? Тогда кого же будут торжественно перезахоранивать под звон колоколов?” Эту информацию передало в феврале 1996 г. по НТВ программа “Времечко”.

12. В “Открытом письме Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II” “О чем рассказал перед смертью цареубийца Петр Ермаков?” (Комсомольская правда. 25.11.1997) журналист Александр Мурзин рассказал о его беседе с П. З. Ермаковым, состоявшейся 30 марта 1952 г.: “Голощекин приказал Ермакову в первую очередь сжечь дотла три тела: Николая II, Алексея и Анастасии. Но при этом головы их в огонь не бросать. Зубной техник Голощекин лично “объяснил”, что зубы не горят, поэтому головы будут уничтожены в серной кислоте. И три головы “куда-то забрал” П. Л. Войков. Для удобства сожжения тела были разрублены. [...] ...Разве не вызывает вопросов странный ряд совпадений: ТРИ отрубленные Ермаковым от Августейших тел головы; ТРИ подозрительных ящика “с чем-то”, которые вез Голощекин в Москву в 1918 году; ТРИ черепа, изъятые из захоронения Г. Рябовым и А. Авдониным в 1979 году (и с ходу объявленные ими черепами Николая II, Алексея и Анастасии); ТРИ черепа “возвращенные” ими туда же в 1980-м...”

В) Исходившие из источников неизвестного происхождения.

13. Русский эмигрант генерал Юрий Лариков, служивший у Чан кай-ши, утверждал: “Существует документ, подписанный Лениным, Троцким, Зиновьевым, Бухариным, Дзержинским, Каменевым и Петерсом и датированный июлем 1918 г. о получении головы Императора и ее опознании” (Ушкуйник В. Памятка русскому человеку. Б. м. и г. С. 31). В. Демин уточняет датировку документа: 27 июля 1918 г. (Царь-колокол. № 2. М. 1990. С. 16).

14. Русский журналист и писатель-эмигрант Николай Николаевич Брешко-Брешковский (1874 † 1943) утверждал, что в июле 1918 г. Юровский и Ермаков предъявили президиуму ВЦИК головы убитой Царской Семьи (Василевский И. М. (Не-Буква). Что они пишут? Л. 1923. С. 29). Пересказывая описанный эпизод, известный историк-фальсификатор М. К. Касвинов в книге “Двадцать три ступени вниз” пишет: “Оказывается стараниями Соколова была раскрыта тайна, будто бы большевики в первые годы революции практиковали такую форму отчетности о проделанной работе, как предъявление начальству отрубленных голов”.

Но так ли уж это далеко от действительности?
ОТРУБЛЕННЫЕ ГОЛОВЫ

КАК ФОРМА ОТЧЕТНОСТИ У БОЛЬШЕВИКОВ

1. В. В. Шульгин в своей известной книге “Что нам в них не нравится...” (1929) пишет о судьбе Григория Степановича Носаря (1877-1918), известного под псевдонимом Хрусталев. Уроженец Полтавской губернии, он был масоном, членом РСДРП, председателем Петербургского совета рабочих депутатов (1905). Именно ему принадлежала идея и организация “всероссийской политической забастовки” в октябре 1905 г. В 1909 г. он вышел из РСДРП и постепенно перешел в стан конституционных монархистов и русских националистов на Украине. В 1918 г. издал брошюру “Как Лейба Троцкий-Бронштейн расторговывал Россию”. В ней он обвинил Большевика № 2 в тайном сотрудничестве с департаментом полиции (в качестве сексота), а позже — с германским генштабом (как тайного платного агента). “Лейба заплатил своему бывшему соратнику за эту брошюру. [...] Коммунистические палачи долго охотились за ним и наконец поймали и убили. Легенда прибавляет, что заспиртованная голова Носаря была послана в Москву Лейбе в знак исполнения его велений” (Шульгин В. В. Что нам в них не нравится... Об антисемитизме в России. СПб. 1992. С. 238).

2. По свидетельству В. Родикова, “один историк рассказывал, что видел в запасниках “Кунсткамеры” в Ленинграде заспиртованные головы главарей крупных басмаческих банд” (Легенда о Царской Голове. С. 133).

3. Похоже есть и другие подобные “экспонаты”. Один из них — обнаруженная совсем недавно голова Тушегун-ламы (или Джа-ламы) — по происхождению российского калмыка, близкого друга далай-ламы, популярного вождя всех древних кочевых племен Западной Монголии и Джунгарии. Считавший себя воплощением Махакалы или Великого Чернобога, он “почти полвека будоражил степь и вселял ужас в кочевников”. При жизни он был даже признан “святым”. “Когда Монголию заняли красные, Джа-лама с отрядом воинов и данников ушел в Южную Гоби [...] Там он попытался основать собственное государство — миниатюрную теократию, призванную стать зародышем будущей Великой империи, которая, как мечталось и генералу Унгерну, раскинется от Гималаев до Туркестана. [...] На вершине каменистого холма он воздвиг неприступную крепость со стенами и башнями [...] Никто не решался не только штурмовать его замок, но даже приближаться к нему. Так продолжалось около двух лет, пока Джа-лама не был убит офицером монгольской революционной армии, проникшим к нему под видом странствующего ламы. После его смерти подошедшие цэрики захватили крепость без единого выстрела. Отрубленную голову [...] увезли в Улясутай и выставили на базарной площади, дабы все убедились, что он действительно мертв. Иначе, казалось, неизбежно должны были возникнуть слухи о его чудесном спасении, как раньше возникли они после казни Унгерна. Затем в большой бутыли с формалином голову отослали в Ургу. Там она переходила из рук в руки, из канцелярии в канцелярию, пока непонятным образом не затерялась. [...] Недавно И. И. Ломакина обнаружила голову Джа-ламы в коллекции Музея антропологии и этнографии в Санкт-Петербурге. Изначально мумифицированная по-монгольски, просоленная и подкопченная, с дырой от пики, на которой она торчала над базарной площадью Улясутая, она числится экспонатом № 3394. Оказывается, в 1925 году монголовед Казакевич нелегально вывез ее из Урги в запломбированном ящике, с официальной бумагой из советского посольства, разрешавшей провоз без таможенного досмотра. По приезде в Ленинграде Казакевич сдал голову Джа-ламы в музей, где ее оприходовали как “Голову монгола”, но с какой целью была проведена вся эта авантюрная операция, неясно. Впрочем, скорее всего, никаких целей вообще не было кроме “научных”, которые в те годы трактовались весьма широко, служили оправданием разного рода сомнительных проектов типа описанного Булгаковым в “Роковых яйцах” и за которыми, как правило, не стояло ровным счетом ничего” (Юзефович Л. Самодержец пустыни. Феномен судьбы барона Р. Ф. Унгерн-Штернберга. М. 1993. С. 154-155; см. также: Оссендовский Ф. И звери, и люди, и боги. М. “Пилигрим”. 1994. С. 14, 16, 135-144; Ломакина И. Голова Джа-ламы // Наука и религия. М. 1991. № 11).

Вряд ли с последними словами можно согласиться. Достаточно вспомнить такие “научные” большевицкие заведения первых лет совестской власти, как Институт крови, Институт мозга Ленина, Лаборатория мавзолея, а также созданная декретом ВЦИК зимой 1918 г. Центральная химическая лаборатория при ВСНХ во главе с алхимиком-каббалистом Л. Я. Карповым. Кстати последняя лаборатория, преобразованная позднее в Физико-химический институт, тесно взаимодействовала с Санитарным отделом ВЧК и VIII отделом наркомюста, в задачи которого, в числе прочего, входили святотатственные вскрытия и изъятия мощей святых. Из огромного количества изъятых мощей только четверо были выставлены в музеях. Только в восьми случаях вскрытия происходили в присутствии народа. Куда делись остальные мощи, что с ними проделывали все эти годы святотатцы от большевицкой науки — эти вопросы пока, насколько известно, никто всерьез не ставил, кроме (к сожалению, малотиражного) “Опричного листка” (№ 16. “Зверь”) и отчасти кн. Ю. Ю. Воробьевского “Путь к Апокалипсису: Стук в Золотые врата” (М. 1997).

КРЕСТНЫЙ ПУТЬ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ

на Екатеринбургскую Голгофу

знаменательно совпадает с судьбой

КРЕСТИТЕЛЯ СПАСОВА И ПРЕДТЕЧИ ИОАННА

Автор книги “Император Николай II и революция” (Б. м. 1938) И. П. Якобий писал: “Отрубленные [Царские] головы не были сожжены вместе с телами. Что с ними сталось? Были ли они отвезены в Москву, как потом уверяли, чтобы быть предъявленными Свердлову, или тем лицам, кому он подчинялся, и которые потребовали от него этого жуткого доказательства исполнения их приказаний? Не того ли требовали и евреи две тысячи лет назад? Хочу, чтобы ты дал мне теперь же на блюде голову Иоанна Крестителя (Мк. 6, 25)”.

Используем для сравнения книгу Протоиерея Симеона Вишнякова “Святый Великий пророк Предтеча и Креститель Господень Иоанн. Исторически истолковательное изложение его жизни, служения и учения” (Изд. Афонского Русского Пантелеимонова монастыря. М. 1893).

1. Ведали, что творили.
“Можно думать, что прелюбодейная царица (Иродиада — С. Ф.) была душею всех интриг, какие в тайне измышлялись против Крестителя; но как ни велика была ее дерзость и нетерпеливо желание отомстить за свою посрамленную гордость, Иродиада еще не могла вскоре найти средств избавиться от праведного, но ненавистного ей обличителя, не могла употребить против него открытой силы. Ирод за свою хитрость прозван был лисицею: он не мог предвидеть опасность, какая грозила ему, если бы он решился немедленно исполнить кровавое желание жестокой Иродиады; он предугадывал, что после этого ему уже нельзя было бы удержать общественного благоприятного о себе мнения, или, по крайней мере, заставить умолкнуть неприятный народный говор; потому-то и оберегал он Крестителя. По свидетельству евангелиста Марка, прежде заключения св. Иоанна в темницу, Ирод боялся его, как человека праведного и святого, и защищал его, чтобы он не сделался жертвою ненависти Иродиадиной; он страшился также и вызвать на себя гнев небесный за смерть невинного пророка Божия” (с. 240-241).

“Благожелательность” Ирода, разумеется, была неискренняя, вынужденная. Такая же, как у Керенского к Государю: “Не подлежит сомнению, что, будучи любезным и внимательным к Царю, как о том говорят единогласно все свидетели, Керенский ни на одну минуту не был искренен с ним” (Соколов Н. А. Указ. соч. С. 35). Адвокат и публицист Н. П. Карабчевский вспоминал его ответ на вопрос о судьбе Царя: “Керенский откинулся на спинку кресла, на секунду призадумался и, проведя указательным пальцем левой руки по шее, сделал им энергичный жест вверх. Я и все поняли, что это намек на повешение. — Две, три жертвы, пожалуй, необходимы! — сказал Керенский (Карабчевский Н. П. Что глаза мои видели. Т. II. Берлин, 1921). Это, разумеется, не вывод профессионального юриста, прекрасно знавшего, что за Царем и его Семьей не найдено ничего предосудительного, а масона. Но при всем том вслух ничего не произносится. Страх! Даже большевики позже ничего не хотели принимать на себя, приписывая инициативу цареубийства то мифическим эсерам (противникам советской власти), то “местным товарищам”. Слишком велик груз. Это понимали, если не умом, то, по крайней мере, нутром.

2. Ставка на предательство.
“Вероятно, заключение в темницу такого всеми уважаемого лица, как Иоанн, было не легко, потому что можно было опасаться народного негодования и мщения. Ирод, как ни был силен в своей области, должен был прибегнуть к предосторожности, чтобы овладеть лицем св. Иоанна. Действительно, евангелисты Матфей и Марк ясно говорят, что св. Иоанн был предан” (с. 241).

План убийства Русского Царя богоубийцами, несомненно четко осознававшими его как “Удерживающего теперь” (2 Сол. 2, 6-8), существовал давно. Осуществиться же он мог лишь тогда, когда вокруг Императора они сумели создать обстановку, которую он сам охарактеризовал весьма точно в знаменитой дневниковой записи: “Кругом измена, и трусость, и обман”.

3. Удалить и опорочить.
“В планы хитрого и жестокого тирана (Ирода — С. Ф.) входило то, чтобы первоначально заставить народ мало-помалу забыть о святом Крестителе. К этому вели два средства: тесное и продолжительное заключение св. Иоанна в темнице и возбуждение к нему недоверия чрез распространение клевет, какие только можно было придумать. Исполнение первого плана достигалось тем, что св. Иоанн уведен был из тех мест, где народ к нему стекался, и заключен был в такой крепости, откуда ученикам его не было никакой возможности его вывести, или сделать для этого открытое нападение (с. 242).

Уже будучи в эмиграции, в официальных показаниях Керенский лгал, говоря о Царской Семье: “Правительство, лишая их свободы, создавало этим охрану их личности” (Соколов Н. А. Указ. соч.. С. 20). Гораздо откровеннее был товарищ Керенского по масонской ложе (со-ложник) В. Д. Набоков, признавший в своих воспоминаниях, что актом лишения свободы Царя “был завязан узел”, разрубленный в Екатеринбурге (Архив русской революции. Т. 1). К таким же выводам по сути пришел в результате расследования дела о цареубийстве и Н. А. Соколов: “Лишение Царя свободы было поистине вернейшим залогом смерти его и его Семьи, ибо оно сделало невозможным отъезд их заграницу. [...] В общем ходе мировых событий смерть Царя, как прямое последствие лишения его свободы, была неизбежной, и в июле месяце 1918 года уже не было силы, которая могла бы предотвратить ее” (с. 333, 338).

4. Без суда и следствия.
“Ирод не мог назначить какого-либо судебного процесса о св. Иоанне, потому что неподкупная правда и святость Иоанна была признана всеми его врагами; процесс обезславил бы только обвинителей. Оставалось — безопаснее и прямее, — скрыть св. Иоанна как можно далее от глаз и слуха людского” (с. 242).

“Жизнь Царской Семьи после отречения Императора — это состояние ареста. В основе его лежала, главным образом, мысль получить таким способом возможность найти “вину” Царя и Царицы перед Родиной” (Соколов Н. А. Указ. соч. С. 22-23). Как известно, работавшая полгода Чрезвычайная следственная комиссия под патронажем масона Керенского, перерыв архивы и допросив множество людей, не нашла ровным счетом ничего. Не смог, как известно, состояться и большевицкий суд, о котором напрасно мечтал Троцкий. Беззаконникам оставалось одно — внесудебная расправа. Убийство.

5. Ритуальное убийство.
“По свидетельству предания, с злобною радостию схватила она (Иродиада — С. Ф.) в свои руки принесенную дочерью (Саломией — С. Ф.) главу Крестителя, и иглою начала колоть язык, так смело обличавший ее беззакония” (с. 270). “Обезглавленное тело пророка-мученика, как труп казненного по повелению царскому, было, по тогдашнему обычаю (чьему ? — С. Ф.), оставлено без погребения...” (с. 272). “Предание гласит, что Иродиада долго издевалась над головой Иоанна, колола иглой его язык, обличавший ее в распутстве, и затем велела выбросить его тело в один из окружащих Махеру оврагов (Епископ Аверкий (Таушев). Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. Ч. 1. Четвероевангелие. М. 1995. С. 149). “Темны предания о честной главе Предтечевой. По свидетельству их, Иродиада, насытивши свое мщение над главою праведного ее обличителя, опасалась соединить ее с остальною частью тела, чтобы св. Иоанн не воскрес, не стал бы снова обличать ее беззаконной жизни и не наказал бы за неправедное убийство. Поэтому она взяла главу Предтечи в Иерусалим, во дворец Ирода, находившийся в предместьи Давидовом, и там, в тайном и нечистом [“безчестном и потаенном”] месте дворца, закопала ее глубоко в землю” (с. 283).

Всем, кто читал книгу В. И. Даля, кто по многочисленным публикациям знаком с делом об убиении православного отрока Андрюши Ющинского, — слишком хорошо известны эти источающие кровь иглы-швайки, этот обычай оставлять изуверно убитого непогребенным, чтобы останавливаться на этом подробно. Читая эти последние тексты из жития св. Иоанна Предтечи, невольно ловишь себя на мысли: а не содержатся ли в них указания на судьбу Честных Царских Глав после Екатеринбургского ритуального убийства, совершенного по плану, наущению и под руководством потомков тех, кто когда-то поднял руку на Бога и доныне пребывает в безумном ослеплении?.. Но, как прозорливо писал святитель Иоанн Златоуст: “Чем более хочешь утаить грех, по примеру Иродиады, тем более обнаруживаешь оный. Ибо грех покрывается не присовокуплением греха, а покаянием и исповедью”.
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Леонид Болотин

Примечания к Хронологической библиографии

Вся литература, посвященная организации и осуществлению убийства  Государя Императора Всероссийского Николая II, Его Семьи и Его родственников, вряд ли собрана где-либо воедино, но для всестороннего осмысления  этого события, очевидно, необходимо сей труд когда-нибудь все же осуществить. Наш библиографический опыт в этом направлении ограничен довольно узкими временными рамками (всего лишь девять лет из восмидесяти, прошедших со времени совершения преступления): апрель 1989 — март 1998 года. Именно с апреля 1989 года “царская” тема в советской печати приобретает известную регулярность и постоянство. Причиной послужили сенсационные публикации Гелия Трофимовича Рябова в журнале “Родина” и еженедельнике “Московские новости” — статья и интервью о его совместных с геологом А.Авдониным раскопках могильника под Свердловском.

Публикация Рябова с доброжелательными комментариями профессора истории Г.З.Иоффе, последующие публикации Э.Радзинского — непосредственно устроили сенсацию. Но без влиятельной поддержки среди представителей власти в реальных условиях СССР и теперь в РФ такую мощную иноформационно-пропагандистскую кампанию, которая развернулась потом, невозможно было бы осуществить. Было ясно, что рост демократизма, гласности, политического плюрализма не позволит долго удерживать под спудом правду об убийстве Царской Семьи, которая была добыта следствием 1918-1924 гг., и эти материалы в силу правил демократической политики рано или поздно будут опубликованы в СССР, в России. Так потом и вышло.

Но выступление Рябова, Радзинского, Иоффе и других авторов агитационно-пропагандистским фронтом стало настоящим привентивным дезинформационным ударом по российскому национальному самосознанию. То, что вся эта пропагандистская кампания вокруг Екатеринбургских останков была спланирована и организована не без участия архивных, коммуникационных и политических спецслужб, а также некоторых политиков международного уровня, мы в известной степени доказываем настоящим анализом деятельности средств массовой информации.

Данная хронологическая библиография включает в себя на сегодняшний день более 1600 наименований различных публикаций — от кратких информационных сообщений до объемистых томов. Хронологический принцип построения библиографии наглядно отражает динамику данного информационно-пропагандистского процесса на фоне реального исторического и политического развития событий.  Бурные прямые телетрансляции со Съездов советов 1989-м, борьба с всевластием КПСС и нарастание национального сепаратизма в 1990-м, лукавая политика Горбачева и кровавый развал СССР в 1991-м, сражения между Советами и Президентом РФ в 1992-1993 гг., окончившиеся бойней октября 1993-го, чеченская авантюра и фарс новых президентских выборов... Все это онтологически, политически, юридически, духовно связано с событиями 1917-1918 годов и с новым возбуждением “Царского Дела” в наше время.

Настоящая хронологическая библиография отнюдь не претендует на академическую полноту, поскольку составлена в уникальный период распада старых советских библиографических структур и зарождения новых российских информационных служб. В эту эпоху умирали некоторые старые повременные издания, вместе с тем нарождались новые, как правило, частные. Предлагаемый вашему вниманию опыт в жанровом отношении можно определить скорее как библиографическую коллекцию, а не строго научную тематическую библиографию. 

В наш свод вошли не только публикации, посвященные непосредственно Екатеринбургской находке, но и сопутствующие материалы, выходившие за этот период, связанные с темой убийства Царской Семьи, с темой возрождения народной памяти о Царственных Мучениках, с темой благоговейного почитания православными Их жизненного, духовного подвига и с противоположной темой — воинственного глумления над образом Российского Императора Николая Александровича. Это необходимый контекст для понимания проблемы Екатеринбургских останков. Для осмысления самого восприятия названой проблематики обыкновенным российским читателем, российским общественным самосознанием такой контекст крайне нужен.  

В деле о Екатеринбургских останках самое активное участие принимали не только энтузиасты, входившие в группу Рябова-Авдонина, не только бывший министр МВД СССР Щелоков, не только Генеральная прокуратура РФ, прокуратура Свердловской области, не только криминалисты Российского бюро судебно-медицинской экспертизы, не только японская ворожея Айко Гибо и бывший госсекретарь США Бейкер, не только родственники Царской Семьи. В этом ряду мы обнаруживаем некоторые периодические издания и вполне конкретных журналистов. При том роль СМИ и журналистов заключалась не столько в объективном освещении событий, лиц, самого процесса экспертиз и следствия, сколько в прямом, самом активном вмешательстве в этот процесс на уровне его восприятия массовым сознанием. 

Для начала приведем некоторые количественные характеристики. В нашей библиографической коллекции “Царского Дела” отмечено 165 русскоязычных периодических изданий, выходивших в СССР, затем в Российской Федерации и странах СНГ, а также в русской и советской эмиграции.  

(В каталог включены также более двухсот пятидесяти книг и брошюр, увидевших свет за тот же период. В списке они необходимы еще и для уяснения динамики информационного роста современного российского общественного самосознания в русле дореволюционной и контрреволюционной традиции.)

Из числа выявленных публикаций в периодике — на 165 изданий приходится 1343 единицы, то есть в среднем по 8 публикаций на одно издание. Однако эта цифра достаточно не выражает степень участие того или иного издания в пропагадистском процессе. Для уяснения этого необходимы более точные показатели.

Из группы изданий мы выделили 75 еженедельников и ежемесячников, выходящих или выходивших какое-то время достаточно регулярно. На них приходится 390 публикаций, то есть в среднем по 5 на каждое издание. В другую группу мы выделили газеты, выходящие или выходившие регулярно несколько раз в неделю или ежедневно. В нашей коллекции представлена 30 газет, отвечающих такой периодичности. На эти газеты приходится 663 публикации, что в среднем составляет по 22 на каждое издание. 

И вот, вооружившись этими количественными характеристиками, мы можем судить, что среди еженедельников и журналов, при средней “норме” в 5 публикации, лидируют такие издания, как:  

1.  “Русский Вестник” — 37

2.  “Держава” — 25

3.  “Литературная учеба” — 23

4.  “Российские вести” — 20

5.  “День”/ “Завтра” — 17

6.  “Литературная Россия” — 17

7.  “Аргументы и факты” — 16

8.  “Московские новости” — 15

9.  “Радонеж” — 15

10. “Век” — 14

11. “Литературная газета “ — 12

12. “Общая газета” — 11

13. “Родина” — 10

14. “Огонек” — 8

15. “Россияне” — 7

16. “Совершенно секретно” — 7

17. “Россия” — 6

18. “Слово” — 5

19. “Смена” (СПб) — 5

20. “Срочно в номер!” — 5

Внимательнее рассмотрим данную группу из 20-ти изданий. Их деятельное участие в “Царском Деле” определяется рядом параметров. “Перестройка” расколола наше отечественное общественное мнение по крайней мере на две позиции, которые весьма условно определяются как “демократы” или “западники” и “патриоты” или “почвенники”. Поскольку в первую очередь это разделение произошло именно в сфере идеологической, следовательно, в средствах массовой информации нам необходимы характеристики изданий по их политической ориентации.

К “демократическому”, воинственно “перестроечному” лагерю, очевидно относятся такие издания как: “Московские новости”, “Огонек”, “Аргументы и факты”, “Литературная газета“, “Российские вести”, “Век”, “Общая газета”, “Россия”.

К патриотическим изданиям относятся: газета “Русский Вестник”, журналы “Держава” и “Литературную учеба”, газеты “День”-”Завтра” и “Радонеж”, журналы “Россияне” и “Слово”.

В первой подгруппе — “демократических” изданий, безусловно, идейным лидером в начале “перестройки” являлся “Московские новости”. Весной 1989 года сенсация Г.Т.Рябова на страницах нового журнала “Родина”, естественно, не прозвучала бы, если 12 апреля в “Московских новостях” не было бы опубликовано интервью с милицейским драматургом. Как мы все помним, в ту пору, особенно среди интеллигенции и граждански активного населения, каждый номер “культовых”, сверхпопулярных “Московских новостей” был нарасхват.

“Московские новости” на протяжении этих девяти лет не злоупотребляли чрезмерным и настойчивым вниманием к “рябовской” версии происхождения Екатеринбургских останков, но практически во всех пятнадцати материалах этого издания не было и отклонений от этой версии. То же можно было бы сказать и об “Аргументах и фактах” с многомиллионными тиражами этого еженедельника. Если бы ни одно исключение. Информационное агентство “Аргументы и факты — Новости”, дочерний орган газеты, в январе 1996 года со ссылкой на кремлевские источники опубликовал сообщение, что в кремлевских архивах только что обнаружена опись, которая свидетельствует, что в двадцатые годы в Кремле хранилась в специальном сосуде голова Государя Императора Николая II. Впрочем, в самом еженедельнике “Аргументы и факты” это сенсационное сообщение, подтверждающее версию следствия Н.А.Соколова, опубликовано не было. Таким образом, это исключение только подтверждает правило.

Безусловно активным пропагандистом сфабрикованной версии убийства Царской Семьи и сокрытия следов этого преступления по сюжету Рябова является иллюстрированный еженедельник “Огонек”. Именно в нем настойчиво публиковал свои “изящные” измышления драматург Эдвард Радзинский, однофамилец или родственник одного из екатеринбургских чекистов, участвовавших в организации цареубийства. Им в “Огоньке” был опубликован полный текст одного из вариантов так называемой “Записки Юровского”.

“Литературная газета”, читатель которой характеризуется как просвещенный интеллигент-гуманитарий, не позволяла себе очевидной тенденциозности, свойственной политизированным “Московским новостям” и “Аргументам и фактам”. Ее публикации охватывают версии и чудесного спасения Царской Семьи из Ипатьевского заточения, и серьезные скептические рассуждения доктора исторических наук Ю.А.Буранова относительно так называемой “Записки Юровского”, на которой базируются все доказательства “подлинности” Екатеринбургской находки, и версии официального следствия последних лет. “Литературка” традиционно дорожит своей непредвзятостью по экзотическим вопросам российской политики. Двенадцать ее публикаций по “царской” теме не являются четким выражением мнения какой-либо группировки.

Ежемесячная газета “Совершенно секретно” освещает “царскую” тематику многогранно и демократично. Это издание ищет новые повороты в “Царском Деле”, безусловно огибая острые углы религиозно-национальной проблематики убийства Романовых на Урале. Одним из постоянных лейтмотивов публикаций этого издания являются версии спасения отдельных членов Царской Семьи. Но безусловной заслугой газеты является публикация серьезных очерков ученых Ю.А.Буранова и В.М.Хрусталева о Великом Князе Михаиле Александровиче и об Алопаевских мучениках.

Названные периодические издания демократического толка на протяжении многих лет стараются явно не отступать от принятой в 1989 году линии, но последние месяцы эти издания все больше стремятся сохранить собственное лицо и потому избегают категоричных формулировок, свойственных некоторым ежедневным изданиям.

Несомненными лидерами по числу публикаций являются православно-патриотические газета “Русский Вестник” (37) и журнал “Держава”(25). Последний сконцентрировал основной массив материалов в трех тематических номерах, на которые и приходится подавляющее число публикаций. Во временной же протяженности последних лет именно “Русский Вестник” является наиболее последовательной газетой, которая стремится вопрос дорасследования убийства Царской Семьи и проблему Екатеринбургских останков освещать именно с позиций Православия. Практически все материалы “Русского Вестника” однозначно оценивают современное следствие Генеральной прокуратуры РФ как злонамеренную дезинформацию. Столь же последовательную линию выдерживает и православная газета “Радонеж” (15).

Как и журнал “Держава”, “Литературная учеба” набрала большое количество публикаций по “царской” тематике за счет одного спецвыпуска, хотя в других номерах издания довольно регулярно помещаются материалы, посвященные Святым Царственным Мученикам.  Однако специально исследованием современной проблемы Екатеринбургских останков данный журнал не занимался.

“Литературная Россия”, пожалуй, единственное из старых, еще советского времени, изданий, постаралась, как можно подробнее, осветить опасность мистического и исторического подлога, связанную с обнаружением неких останков на Коптяковской дороге. Именно на страницах “Литературной России” в 1991 году выступил писатель В.Солоухин с очерком “У Ганиной Ямы”, где он однозначно утверждал, что “рябовская” находка — это фальшивка, цель которой исказить историческую истину в злободневных политических целях.

Для газеты “День” и “Завтра” (17 публикаций) церковно-мистическая проблематика цареубийства, как правило, была второстепенной, но из патриотической солидарности с монархистами это издание время от времени предоставляло свои страницы для изложения мнений по поводу Екатеринбургских останков, которые не хотели обнародовать “демократические” газеты.

Если рассматривать нынешние еженедельники и ежемесячники в плане “Царского Дела”, первоначально складывается впечатление, что и в патриотической, и в части демократической прессы сохраняется баланс мнений относительно правомерности той или иной версии. Но если учесть тиражи “Огонька” и “Родины” 1989-1990 годов, если учесть современный тиражи “Аргументов и фактов”, то вырисовывается совершенно иная картина. Тираж “Аргументов и фактов” исчисляется несколькими миллионами экземпляров, любое из патриотических изданий, кроме “Советской России” и “Завтра”, вряд ли, дотягивает до десятков тысяч.

Еще более удручающая картина наблюдается в следующей группе изданий. Они вступили в пропагандистско-агитационную работу позже — с 1991 года, но их роль и значение много выше в этом деле.

Среди 30 из ежедневных или почти ежедневных газет, “засветившихся” в теме, при “норме” 16 публикаций на издание, выделяются 8 изданий:

1. “Независимая газета” — 77

2. “Московский комсомолец” — 67

3. “Комсомольская правда” — 65

4. “Известия” — 65

5. “Труд” — 40

6. “Коммерсант-daily — 31

7. “Сегодня” — 28

8. “Новые известия” — 27

9. “Российская газета” — 24

Практически все эти газеты на протяжении последних лет методически внушали своим читателям, что под Екатеринбургом безусловно найдены именно останки Императора Николая II и Его Семьи. Безусловным лидером — в “качественном” плане является “Московский комсомолец”, хотя колличественно он стоит на втором месте — после “Независимой газеты”. Издание принципиально “культовое” для современной молодежи и широких слоев российских обывателей. Эта газета отличается к тому же и крайним неприятием элементарных нравственных обычаев, не говоря уже о христианских моральных нормах. Практически в каждой публикации, посвященной “царской” тематике содержатся глумление и пошлость по отношению и к памяти Царственных Мучеников, и к Православию в целом. 

Почти все материалы последних пяти-шести лет в “МК” исполнены в ерническом, гаерском тоне. Однако ради справедливости надо отметить, что самые первые редкие публикации в газете по “царской” теме в годы “перестроки” (1989-1990 гг.), когда эта тема еще только пробивала дорогу на страницы советской печати, были вполне сдержанными и исполнены симпатией к Государю и Царственным мученика. А сейчас озлобление по отношению к Царю и Русской Православной Церкви в этой газете нарастает с каждым месяцем.

Чуть сдержаннее ведут себя “Известия”, но и там из 65 выявленных материалов лишь два-три содержат альтернативную точку зрения на проблему Коптяковского захоронения, а общий тон их отличается от “Московского комсомольца” только незначительными нюансами, обусловленными различием аудитории, на которую нацелена эта газета — внешне более респектабельной, но по сути столь же духовно дебелой, как основной читатель “МК”.

Характерно, что возникшее в октябре прошлого года издание “Новые известия”, в котором наблюдается известная преемственность от “старых” “Известий”, за 5 месяцев дало 27 (!) публикаций по интересующей нас теме, уже сейчас опережая в этом правительственную “Российскую газету” за все годы ее существования.

“Независимая газета”, видимо, в силу своего названия стремиться чаще, чем “Известия”, предоставлять свои страницы для полемики, но из всей массы материалов опять же пропорции резко смещены в сторону “официальной” версии. Характерно, что сообщения об очередных “успехах” генетической экспертизы или об очередных “окончательных” сроках захоронения Екатеринбургских останков на протяжении по крайней мере семи лет возникали в “Независимой газете” без каких-либо скептических комментариев. Но после каждой весьма редкой публикации, где ставились под сомнение результаты современного следствия, непременно публиковались материалы, которые “опровергали” эти сомнения. То есть, как и в “Московском комсомольце”, как и в “Известиях”, “независимому” читателю внушалась мысль, что Екатеринбургские останки  — несомненно Царские.

Увы, аналогичная тенденция обнаруживается в подавляющем большинстве газет этого списка. 

Отдельные выступления с иной трактовкой в “Комсомольской правде” и “Труде” погоды в этом вопросе не делали. Явным исключением, может быть, стало открытое обращение к Его Святейшеству Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II журналиста А.П.Мурзина, опубликованное 25 ноября 1997 года в “Комсомольской правде”, после которого газета неожиданно заняла критическую позицию по отношению к “официальной” версии и дала более 25 материалов по этой теме за три последних месяца, что естестно выгодно выделило газету на фоне единодушных сообщений в СМИ об успешном завершении идентификации. При этом определенно выявилось желание действительно разобраться в этом вопросе в интересах простого российского гражданина, в интересах Русской Православной Церкви.

Более сдержанно, чем у “Комсомолки”, с осени 1995 года похожая линия стала обнаруживаться и в публикациях “Труда”, хотя в начале и эта газета ничем не выделялась из общего хора демократических СМИ.

Обособленно стоит абсолютный лидер по числу публикаций  о Екатеринбургских останках — информационное агентство ИТАР-ТАСС. В нашей коллекции мы располагаем 105 сообщениями агентства. Как правило это действительно сугубо информационные сообщения о том или ином событии, о мнении того или иного ученого, эксперта, ответственного лица. Но что характерно, больше половины “тассовских” материалов о Екатеринбургских останках не публикуются в названных выше газетах. Возможно, эти публикации проходят в некоторых региональных газетах, их печатают зарубежные издания, но об их существовании не знает средний российский гражданин.

Таким образом, на группу из 9 центральных газет приходится 418 публикаций. Из них едва ли 50 освещают отличную от “официальной” точку зрения. На остальные два десятка ежедневных изданий приходится 140 публикаций, в основном это краткие заметки — перепечатки из ТАССа, Интерфакса и т.п. Следовательно погоду в “Царском Деле” определяют именно эти девять газет и еженедельники: “Московские новости”, “Аргументы и факты”, “Огонек”, “Общая газета” и т.п.

Из газет патриотического рода только коммунистическая “Советская Россия” подбирается к частотной “норме” — 20 публикаций, если учесть, что среди них далеко не все “монархические”, а есть и чисто “большевицкие” с хулой на Государя и насмешками над проблемой цареубийства, то общий пропагандистский баланс свидетельствует о том, что более чем четыремстам тенденциозных сообщений, статей, интервью и очерков в ежедневных газетах и еженедельниках противостоит от силы 60-70 публикаций в не очень массовых изданиях.

Наиболее наглядно тенденциозность проявляет себя в заголовках, где загодя Екатеринбургские останки называются царскими и т.д. и т.п. 

Уже в июне 1992 года российские СМИ утверждали — “Идентифицированы останки троих Романовых” (ИТАР-ТАСС), “Установлены останки Николая II” (“Известия”),  “И убийцы иногда говорят правду!” или “Останки идентифицированы” (“На смену!”), “Эксперты утверждают: останки последнего императора найдены” (“Известия”).  Июль 1992-го —  “Захоронение царской семьи определено” (“Известия”), “Царя узнал дантист” (“Российская газета”).

В 1993 году: “Установлено: три девочки, сброшенные в яму у деревни Коптяки, — тетушки герцога Эдинбургского” (“Час пик”), “Российскую царицу наконец-то опознали” (“Мегаполис-экспресс”), “Как вчера нашли царя” (“Московский комсомолец”), “Экспертиза останков императора близится к завершению” (“Известия”), “Продается покойный император” (“Собеседник”), “Завершается экспертиза” (“Красная звезда”), “Найденные под Екатеринбургом кости почти наверняка являются останками царской семьи” (ТАСС), “Завершение экспертизы останков в Англии” и “Тайна семьи Романовых раскрыта” (“Независимая газета”),  “Царя нашли” (“Комсомольская правда”), “О погребении останков царской семьи” (“Российские вести”), “Семьдесят пять лет спустя царские останки опознаны” (“За рубежом”), “Останки императорской семьи будут захоронены в день святого Николая, 19 декабря” (“Известия”), “Останки царской фамилии идентифицированы” (“Независимая газета”), “Тайна царских останков раскрыта” (“Медицинская газета”).

В 1994 году: “Найденные под Екатеринбургом останки действительно являются останками членов царской семьи” (Известия”),  “Останки императора и членов его семьи опознаны” (“Российская газета”), “Перезахоронение останков последнего русского императора Николая II членов его семьи предположительно состоится 5 марта 1995 года” (ТАСС),  “Останки царской семьи будут захоронены в марте” (“Известия”), “Назначен день похорон царской семьи” (“Московский комсомолец”).

В 1995 году: “Сомнений больше нет: это был Николай II” (“Известия”),  “Следствие по делу о цареубийстве закончено” (“Известия”), “Загадка останков Николая II раскрыта” (“Московский комсомолец”), “Сомнений нет — это император” (“Российская газета”), “В подлинности останков Николая II сомнений нет” (“Дело”),  “Череп! Я тебя знаю” (“Труд”), “Дело Романовых закрыто” (“Московская правда”).

В 1996 году почему-то столь безапелляционных заголовков нами не выявлено, но в следующем 1997 году читателю снова внушается:

“Останки, конечно, захоронят” (Литературная газета”),  “Москва имеет главное право на захоронение останков Николая II” (“Вечерняя Москва”), “Царская семья может быть захоронена в Москве” (“Сегодня”),  “Смотрю на череп — вижу как живого” (“Комсомольская правда”),  “1 марта 1998 года останки царской семьи будут захоронены” (Коммерсантъ-daily”),  “В споре о подлинности царских останков поставлена точка” (“Новая газета”), “Судмедэкспертиза считает, что останки Николая II и членов его семьи не нуждаются в дополнительных исследованиях” и “Специалист федерального центра судебно-медицинской экспертизы подтверждает подлинность останков царской семьи” (Интерфакс), “Никита Михалков предложил провезти останки последнего царя из Екатеринбурга до Санкт-Петербурга как олимпийский огонь” и “Царские останки могут быть погребены в Екатеринбурге” (“Независима газета”), “Готовые мощи для белых” (“Московский комсомолец”), “Борьба за останки Николая II превращается в политическое шоу” (“Комсомольская правда”), “Останками царской семьи будет распоряжаться следователь” (“Вечерняя Москва”), “Экспертиза останков все-таки завершится” (“Известия”),  “Научные исследования доказали подлинность останков царской семьи” (“Итоги”),  “Останки должны упокоится в Питере” (“Аргументы и факты”), “Царские останки находятся на пути в Москву” (“Независимая газета”),  “Останки царской семьи “сортируют” по скелетам” (“Московский комсомолец”), “Верховный суд постановил: царские останки везти в Москву можно” (“Новые известия”), “Останки царской семьи вскоре прибудут в Москву” (“Известия”),  “Россель больше не будет решать, где хоронить царскую семью” (“Новые известия”),  “Где должны быть захоронены останки царской семьи?” (“Московский комсомолец”), “Власть должна принять волевое решение. Для затягивания захоронения останков Николая II и его семьи нет никаких оснований” (“Независимая газета”).

И наконец заголовки января-февраля нынешнего года:

“Останки царской семьи” (“Аргументы и факты”), “Царские кости возвращаются на Урал” (“Новые известия”), “Останки Николая II идентифицированы. Данные генетической экспертизы еще никто за шесть лет не смог поставить под сомнение” (“Независимая газета”),  “А в Питере уже роют могилы” (“Комсомольская правда”), “Принадлежность останков полностью подтверждена” (“Сегодня”), “Последний император может вернуться в столицу империи” и “Экспертиза подтвердила подлинность царских останков” (“Коммерсантъ-daily”), “Экспертиза царских останков завершена” (“Известия”), “Российские судмедэксперты вынесли окончательный вердикт по останкам царской семьи” (“Новые известия”), “С останками все ясно” (“Труд”), “Ельцин признал царские останки” (“Коммерсантъ-daily”), “Комиссия похоронила споры о судьбе царских останков” (“Новые известия”), “Шансы царской семьи обрести покой возросли” (“Сегодня”), “Останки царя захоронят в Санкт-Петербурге” (“Комсомольская правда”), “Царские останки похоронят в Санкт-Петербурге” (“Независимая газета”), “Неожиданностей более не ожидается. Вердикт об останках царской семьи и их захоронении наконец-то вынесен” (“Известия”), “Бестселлер о царских останках” (“Новые известия”), “Коллизия вокруг царских останков” (“Независимая газета”).

Конечно, ради справедливости, следует отметить, что в перечисленных газетах не все заголовки к материалам, посвященным екатеринбургской истории, были столь категоричны, но даже там, где речь шла о существующих сомнениях относительно подлинности останков, авторские симпатии оставались на стороне “официальных” экспертиз и следствия.

Среди постоянных авторов, обращавшихся к этой теме, помимо Э.Радзинского следует особо отметить Ольгу Богуславскую и Сергея Бычкова в “Московском комсомольце”, Александра Пашкова и Эллу Максимову (Меркель) в “Известиях”,  Андрея Ваганова в “Независимой газете”. Статьи этих авторов отличаются крайней тенденциозностью, которая объяснима непонятной личной или корпоративной заинтересованностью в определенном, заведомом решении данной проблемы. Они ни разу не делали даже попыток более-менее связно изложить точку зрению, отличную от их позиции. Молодого генетика-эксперта П.Иванова (“героя” зарубежных генетических экспертиз) журналистка О.Богуславская начинала рекламировать в своих материалах заблаговременно, еще до его участия в экспертизах Екатеринбургских останков, одно время этой журналистке принадлежала своеобразная монополия на “аналитические” материалы по екатеринбургской теме в “МК”. Потом стал активнее Сергей Бычков. Он обратился к данной проблеме, скорее всего, для пополнения известной серии критических материалов об иерархах Русской Православной Церкви, его критика в данном случае была нацелена на “упрямство” Владыки Ювеналия и Священного Синода в признании Екатеринбургских останков Царскими. 

Судя по тому, как наиболее последовательно пропагандистская линия проводилась в “Московском комсомольце” и “Известиях”, она, очевидно, поддерживалась главными редакторами этих газет П.Гусевым и И.Голембиовским. Любопытно, что сам главный комсомолец Российской Федерации Павел Гусев уже несколько лет декларирует свои убеждения как монархические, это должно было бы подтверждаться еще и тем, что в его служебном кабинете над креслом главного редактора висит портрет Государя Императора Николая Александровича. Но как человек с монархическими убеждениями может позволять в своей газете такую гнусность по отношению к памяти Царя-Мученика, гнусность, которая регулярно появляется на страницах “Московского комсомольца”?! Очевидно, что подобные декларации П.Гусева ничего не стоят, являются рекламным трюком или экстравагантным “прикидом”, то есть становятся элементом сугубого глумления на тем, что особо дорого для русского человека.

Активность “Московских новостей” в прошлые годы и активность “Общей газеты” теперь указывают на позицию Егора Яковлева. Его сын Владимир Яковлев, возглавляющий издательскую группу “Коммерсантъ”, видимо, также определенным образом неравнодушен к “царской” теме, об этом свидетельствуют многочисленные тенденциозные публикации в газете “Коммерсантъ-daily”.

Темой отдельного разговора является освещение “царской” проблематики на телевидении. Начиная с сентября 1992 года по центральным каналам TV информационные сообщения и телепередачи в подавляющем большинстве выражали ту же тенденцию, что и “Московский комсомолец” с “Известиями”. Наибольшую активность такого рода проявил, безусловно, Эдвард Радзинский, который подготовил несколько серийных передач по данному вопросу. Чуть уступает ему телекомментатор Евгений Киселев, неоднократно предлагавший зрителю сюжеты о Екатеринбургских останках. 

За весь период с критикой официальной версии несколько раз выступила программа “Русский Дом” (вещание на Москву и Подмосковье) , кроме того летом 1997 года был продемонстрирован документальный фильм екатеринбургского режиссера Сергея Мирошниченко “Убийство Императора. Версии”, где так же подвергаются сомнению некоторые положения современных экспертиз. Но процентное соотношение противоположных точек зрения на телевидении едва ли не один к ста в пользу основной пропагандистской линии.

Непредвзятому человеку мало-мальски знакомому с редакционной кухней “больших” газет, журналов и телепрограмм, знающему о системе взаимоотношений между редакциями, такой расклад свидетельствует — существует группа очень и очень влиятельных в России людей, которые добиваются одного — Екатеринбургские останки должны быть признаны царскими при любых обстоятельствах.

В данном анализе мы не затрагиваем значительный массив публикаций в русских эмигрантских изданиях таких как “Наша Страна” (Аргентина), “Единение” (Австралия), “Новое русское слово” и “Русская Жизнь” (США), “Русская мысль” (Франция) и других в силу того, что их влияние на широкого читателя в России несоизмеримо по сравнению с российской прессой, да и подбор материалов для нашей библиографии из-за границы был более фрагментарен. Но необходимо отметить, что именно в этих газетах тема Екатеринбургских останков последовательно рассматривалась с различных точек зрения, поэтому данные издания могли бы быть положительным примером для нашей печати.

Москва, 11 марта 1998 г.

ПОСЛЕСЛОВИЕ
Сборник “Дело Веры” был передан на благорассмотрение Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Алексия II за несколько дней до исторического (не побоюсь этого слова) заседания Священного Синода 26 февраля 1998 года. В качестве приложения были переданы пять томов досье, состоящего из нескольких сотен газетных и журнальных публикаций по данной теме за период с апреля 1989-го по февраль 1998 года. Досье служит наглядной иллюстрацией к полемике вокруг Екатеринбургских останков. Мы надеемся, что наш соборный труд вместе с усилиями других православных общественных инициатив послужил некоторым подспорьем Священному Синоду в обсуждении вопроса о Екатеринбургских останках. Решение Синода полностью выразило наше отношение к проблеме.

В Определении Священного Синода говорится:

“1. Принять к сведению информацию о решениях Государственной Комиссии по изучению вопросов, связанных с исследованием и перезахоронением останков Российского Императора Николая II и членов его семьи, от 30 января 1998 года.

2. Оценка достоверности научных и следственных заключений, равно как свидетельство об их незыблемости или неопровержимости, не входит в компетенцию Церкви. Научная и историческая ответственность за принятые в ходе следствия и изучения выводы относительно “екатеринбургских останков” полностью ложится на Республиканский центр судебно-медицинских исследований Минздрава России и Генеральную прокуратуру Российской Федерации.

3. Решение Государственной Комиссии об идентификации найденных под Екатеринбургом останков как принадлежащих семье Императора Николая II вызвало серьезные сомнения и даже противостояния в Церкви и в обществе. Вместе с тем, есть основания считать, что обнаруженные останки принадлежат жертвам богоборческой власти. Известно, что многие из таких жертв были мучениками, исповедниками и страстотерпцами, которые ныне нашей Церковью причисляются к лику святых по мере установления их личностей, биографий и обретения соответствующих житийных материалов. Затянувшаяся процедура криминалистической экспертизы привела к тому, что “екатеринбургские останки” остаются без христианского погребения в течение долгого времени.

4. В связи с этим Священный Синод высказывается в пользу безотлагательного погребения этих останков в символической могиле-памятнике. Когда будут сняты все сомнения относительно “екатеринбургских останков” и исчезнут основания для смущения и противостояния в обществе, следует вернуться к окончательному решению вопроса о месте их захоронения.

5. Одобрить работу Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия в Государственной Комиссии по изучению вопросов, связанных с исследованием и перезахоронением останков Российского Императора Николая II и членов его семьи, за весь период ее деятельности”.

На следующий день 27 февраля в 14:00 открылось внеочередное заседание Правительства Российской Федерации, на котором в течение нескольких часов (вместо запланированного одного часа) обсуждалась проблема захоронения “царских” останков. Каковы же результаты?!

К нашему глубокому удивлению, совершенно ясно и четко выраженная в Определении Священного Синода позиция всей Русской Православной Церкви не была адекватно воспринята членами Правительства. Решение Правительственной комиссии о положительной идентификации екатеринбургских останков от 30 января с.г. почему-то безоговорочно было принято на веру. Однако, как мы уже отмечали в предисловии к настоящему сборнику, это решение отнюдь не было коллегиальным, его не подписывали участники Комиссии, а некоторые члены Комиссии — академик В.В.Алексеев, археолог С.А.Беляев и основной представитель Русской Православной Церкви Его Высокопреосвященство Владыка Ювеналий, Митрополит Крутицкий и Коломенский, в той или иной степени высказали несогласия с категоричными формулировками окончательных выводов Комиссии. Таким образом полноту ответственности взял на себя председатель Правительственной комиссии вице-премьер Б.Е.Немцов. Конечно, смелость и решительность вице-премьера Правительства РФ, вполне вероятно, бывает уместна в оперативном разрешении различных административных проблем и экономических задач. Но, очевидно, скоропалительное решение столь судьбоносного для России исторического и духовного вопроса, как восстановление исторической справедливости по отношению к убиенной восемьдесят лет назад Царской Семье, вряд ли может удовлетворить любого ответственного гражданина нашего многострадального Отечества.

Фактически Б.Е.Немцов своим заключительным безапелляционным документом от имени всей Правительственной комиссии продемонстрировал непонимание дальновидного и мудрого решения Священного Синода. Одно это свидетельствует не в пользу опытности и ответственности светского политика. На протяжении всего новейшего периода, начиная с августа 1991 года, духовное руководство Русской Православной Церкви чутко и взвешенно налаживало сотрудничество с новой зарождающейся некоммунистической властью России. Церковь — это душа русского народа, который составляет костяк, становой хребет Российской государственности. Только благодаря мудрости наших церковных властей были погашены костры возможной гражданской воины в 1991 и 1993 годах. Никто в России этих лет не пекся о гражданском мире и согласии более, чем Русская Православная Церковь. Так почему же в деле, которое более всего требует сугубой духовной осмотрительности и нравственного такта, позволяется административный нажим?!

Такую неосмотрительность можно отнести на счет неопытности вице-премьера Б.Е.Немцова в делах державных, но удивляет то, что почти месяц спустя похожую позицию заняло и все Правительство Российской Федерации. Опытные государственные мужи опять не смогли уяснить для себя позицию Церкви, пренебрегли мнением Священного Синода, признали Екатеринбургские останки несомненно Царскими и назначали дату похорон — 17 июля 1998 года.

А пресса и телевидение с улюлюканьем набросились на Православное Священноначалие: “Правительство оказалось смелее Синода...” (“Новые известия”). А здесь ведь не смелость требуется, а мудрость. Слава Богу, решение Правительства от 27 февраля 1998 года не было окончательно категоричным, хотя оно и противоречит выводам Синода. Есть время для разрешения до сих пор не разрешенных вопросов. 

Российские СМИ, следователь и организаторы экспертиз представляют дело так, что Церковь просто тянет время в окончательном решении вопроса. Но это ведь не так. Проблема заключается в том, что на законные вопросы Церкви, ученых и общественности следствие до сих пор не дало вразумительных ответов. За последние четыре года следователь неоднократно публично свидетельствовал о противоречивости и относительности результатов расследования, это и является природой сомнений. Свежайший пример. Во вчерашнем номере “Коммерсантъ-daily” В.Н.Соловьев в кратком интервью утверждает:

“Выводы о полном уничтожении останков царской семьи Соколов сделал только на основе изучения места происшествия. Поэтому материалы его следствия при проведении нашего расследования не были основными. Мы взяли за основу воспоминания участников убийства и захоронения”.

Помилуй Бог, но ведь речь идет о преступниках и преступлении. Материальные следы и показания нескольких свидетелей, соучастников цареубийства и одного из убийц (П.Медведева), которые содержатся в следствии 1918-1919 годов свидетельствуют об одном. А преступники спустя несколько лет после преступления вспоминают об этом иначе. Их воспоминания не ограничены процессуальными рамками следствия, то есть процессуально безответственны. Более того, их воспоминания полны взаимных противоречий, многие из них подтверждают версию следователя Н.А.Соколова. Но Соловьеву все нипочем, как твердил одно и то же он три года назад, год назад, это же твердит и сейчас. В самом же современном следственном деле никаких новых исторически документированных доказательств, кроме научно-спорных результатов дорогостоящих генетических и антропологических экспериментов, он за эти годы так и не представил.

Мы надеемся, что в ближайшее время будут опубликованы материалы современного следствия и стенограммы заседаний Правительственной комиссии за 1993-1998 годы. Это необходимо сделать как можно скорей. Если эти материалы безспорны, я уверен, русский церковный народ только возрадуется, и любое недоверие исчезнет. Если же в них будут те же противоречия, которые содержатся в многочисленных публичных выступлениях В.Н.Соловьева, В.О.Плаксина, П.Л.Иванова, С.М.Мироненко, С.А.Никитина, С.С.Абрамова, Г.Т.Рябова, вряд ли похоронный фарс с “царскими” почестями найдет добрый отклик в сердце русского человека. 

Сегодня большой церковный праздник — день иконы Божией Матери, именуемой “Державная”. Православные Москвы после Воскресной литургии отметили его большим Крестным Ходом в центре города. На месте сбора верующих на Лубянской площади у памятника жертвам богоборческой большевицкой власти прошел митинг. И там однозначно был выражен единодушный протест по поводу решения Правительства Российской Федерации о захоронении Екатеринбургских останков под видом “царских” в кафедральном Соборе Санкт-Петербурга во имя Первоверховных Апостолов Петра и Павла. Простыми людьми, рядовыми мирянами сама возможность подобной акции однозначно оценивается как заведомое кощунство и издевательство над чувствами православных верующих, над чувствами многомиллионного русского народа. Вот чем оборачиваются “оригинальные” политические эксперименты и нетрадиционные админстративные волевые решения.

Все участники Общероссийского общественного движения “Россия Православная” безоговорочно поддерживают позицию Русской Православной Церкви относительно так называемых Екатеринбургских останков, выраженную в Определении Священного Синода от 26 февраля 1998 года. Мы призываем высшие гражданские власти России самым внимательным образом отнестись к мнению наших иерархов, ибо захоронение останков Помазанника Божия есть вопрос в первую очередь духовный и лишь потом светско-государственный. Пренебрежение этим нравственным приоритетом чревато для нашего Отечества не только “противостояниями в Церкви и обществе”, как сказано в определении Синода, но серьезными гражданскими потрясениями.

Данный выпуск информационно-аналитического сборника “Дело Веры” включил в себя лишь часть материалов и свидетельств, которые ставят под серьезное сомнение выводы Правительственной комиссии, но даже этого достаточно, чтобы ответственные люди задумались над тем, стоит ли спешить с окончательным решением в столь важном для судьбы России вопросе. 

Призывы таких общественных деятелей на околоцерковной ниве, как В.В.Аксючиц (именно он был советником Б.Е.Немцова от “общественности”) : “Власть должна принять волевое решение. Для затягивания захоронения останков Николая II и его семьи нет никаких оснований”, — только дезориентируют представителей Правительства в отношении реальных настроений в современном российском обществе, среди многомиллионной паствы Русской Православной Церкви.

Мы надеемся, что наш сборник поможет четче выразить настроения и взгляды православных мирян на Екатеринбургскую проблему. В любом случае, мы считаем своим долгом свидетельствовать, что в этом деле мы ищем не политическую выгоду, мы чаем мира и согласия в нашем Отечестве, мы желаем истины, ибо — не в силе Бог, а в правде!

А.И.Буркин

Москва, 15 марта 1998 года от Р.Х.,

День иконы Божией Матери Державной

ИМЕННОЙ КЛЮЧ

Абрамов Сергей Сергеевич — 4, 19

Абросимов Владимир — 206

Абукова Асият — 205, 208

Аванесов (Мартиросов, Карпыч) Варлаам Александрович — 89

Августина, игумения — 62

Авдеев Александр Дмитриевич — 71

Авдеев В. — 126

Авдеев Сергей — 212

АВДИЙ, Пророк — 81

Авдонин Александр Николаевич — 55-56, 58, 116, 138, 140, 156, 233, 235

АВЕЛЬ Прорицатель, Преподобный — 182

Аверкий (Таушев), Епископ — 123

Аврех Арон Яковлевич — 127

Агуреев Алексей — 188

Айко Гибо — 235

Аксючиц Виктор Владимирович — 217, 224, 254

Алебастров И.С. — 163

АЛЕКСАНДР II, Император Всероссийский — 230

АЛЕКСАНДР III, Император Всероссийский — 12, 32, 37, 193

Александр Михайлович, Великий Князь — 140

АЛЕКСАНДР Невский, Благоверный Великий Князь — 25, 176

АЛЕКСАНДРА ФЕОДОРОВНА, Императрица Всероссийская — 57, 62-63, 65-66, 68, 70, 73, 81, 85, 87, 94, 96, 98, 110, 122, 142, 183, 195, 196, 221

Александров А.Н. — 160

Александрова Ирина — 176

Александрова Людмила — 176

Алексеев Вениамин Васильевич — 8, 19, 164, 222, 250

Алексеев Дмитрий — 148, 152, 213

Алексеев Михаил Васильевич — 153, 166, 216

Алексеев Феликс — 221

Алексеева — 153, 166

Алексий (Просвирин), игумен — 194

АЛЕКСИЙ II, Патриарх Московский и Всея Руси — 15, 102, 107, 109-110, 116, 136, 141, 167, 168, 211-213, 216, 221-223, 242, 249

АЛЕКСИЙ НИКОЛАЕВИЧ, Наследник-Цесаревич — 18, 63-64, 69, 73, 81, 84-87, 94-95, 98, 110, 116, 127, 128, 132, 141, 147, 150, 152, 165, 168, 175, 199, 215

АЛЕКСИЙ, Святитель, Митрополит Московский — 193

Алехин Сергей — 183

Алимамедова Лариса — 207

Алферьев Е.Е. — 142

АМВРОСИЙ Оптинский, Преподобный — 17

АМОС, Пророк — 81

Анастасий, Митрополит — 161

АНАСТАСИЯ НИКОЛАЕВНА, Великая Княжна — 17, 73, 85, 94-95, 116, 125, 168, 173, 176, 177, 179, 214, 215, 218, 225

Анастасия, монахиня — 207

Андерсон Анна (Шансковская Франциска) — 179, 180

АНДРЕЙ Боголюбский, Великий Князь-Мученик — 101

Анисов Лев Михайлович — 131

Анищенко Владимир — 126

Аннинский Лев — 169, 202

Анохин Дмитрий — 198

Антоний (Синкевич), Архиепископ Лос-Анжелосский и Южно-Калифорнийский — 161

Антоний (Масендич), Епископ Барнаульский и Алтайский — 194
Антонов Роман — 169

Анучин Сергей Андреевич — 61

Анфертьев И.А. — 133

Аптекарь Павел — 207

Аракчеев Борис — 219

Ардашев А. — 75-76

Ардашев В.А. — 75-76

Ардов Михаил, протоиерей — 166

Аркадьев С. — 137

Армеев Аслан — 183

Арсений (Жадановский), Епископ Серпуховской — 196

Арсеньев Всеволод — 182

Артемыч Татьяна — 185

Архипов Валерий Владимирович — 125

Асмус Валентин, протоиерей — 108, 197

Астахов Д. — 168

Астахов Сергей Игоревич — 158

Атчинсон Роберт — 159

Афанасьев В.В. — 199

Ахвердов — 61-62, 64

Ахвердова Мария Дмитриевна — 61-65

Ахундов Сейфали — 199

Бабич Дмитрий — 175

Бабурин Сергей — 231

Багдасаров Роман — 188

Багратион-Мухранская (Кирби, Романова) Леонида Георгиевна, княгиня — 175,178, 182, 210, 228

Багров — 74

Балабанов Валерий Н. — 150, 163, 169

Балакшин Роберт — 130

Балязин Вальдемар — 186

Баранов Андрей Михайлович — 223, 227

Барановский Андрей — 149

Баринов Дмитрий — 184

Барковец Ольга (Алия) — 148, 149

Бартенев — 64, 141

Баскаков Илья — 198

Баумгарден — 61, 64

Бахар Павел — 178

Башмет Юрий — 15

Бедовая Яна — 230

Безбородов Николай — 231

Бейкер Джеймс — 144, 235

Беленхейм Линда — 207

Беликов Юрий — 192

Белин П.А. — 115

Белобородов Александр Георгиевич (“Игорь”) — 66, 68, 73-74, 78-79, 80, 85-86, 96, 112-113

Белоусова Таисия — 231

Беляев Владимир — 154

Беляев Сергей Алексеевич — 6, 7, 8, 17, 18, 180, 222, 223, 250

Берберова Нина Николаевна — 128-132

Бергхольцас И. — 172

Бережков Алексей — 187, 202

Березкин Сергей Давидович — 164

Берзин Рейнгольд Иосифович — 72

Берия Лаврентий Павлович — 175

Берия Серго Лаврентьнвич — 175

Бернс Барбара — 168

Беседовский Г.В. — 112

Бескина Маргарита — 200

Беспалько Юрий — 146

Бестужева-Лада Светлана — 183

Бехтеев Сергей — 190, 196

Благодаров Константин — 209

Блажнова Татьяна — 169

Блинов В.А. — 175

Бобролюбов Николай — 211

Бобрюк М. — 203

Бовт Георгий — 213, 219

Богомолов Павел — 188

Богословская Елизавета — 157

Богуславская Ольга — 147, 149, 152, 211, 212, 246

Боде Михаил — 206

Бокий Виктор — 227

Болотин Леонид Евгеньевич — 125, 128, 150, 159, 164, 177, 178, 184, 189, 191, 192, 194, 233

Большаков Владимир Ильич — 148, 182, 221

Бондарева Елена — 187

Бондаренко Владимир — 231

Борис (Ефремов), инок — 193

БОРИС, Князь-Мученик — 101

Борисов Георгий — 195

Борисов Михаил — 159

Борисов Н.С. — 115

Борисычев Александр — 202

Боровиков Дмитрий — 132

Бороденков Дмитрий — 220-222

Боткин Евгений Сергеевич — 63, 69, 71, 84, 85, 93-96, 125

Боханов Александр Н. — 141, 158, 220

Бочарова Т. — 140

Бразоль Борис Львович — 133

Брежнев Леонид Ильич — 200

Брешко-Брешковский Николай Николаевич — 117

Бронзова Мария — 184, 194

Брумель А.Н. — 139, 145

Будберг А. — 133

Будберг Александр — 211

Буйда Юрий — 166, 227

Букалов Алексей — 216

Булгаков Михаил Афанасиевич — 119

Булгаков Н. — 147, 164

Булдаков Владимир — 198

Булеев А.К. — 144

Булыгин П.П. — 111, 204

Буранов Юрий Алексеевич — 8, 19, 23, 55, 57-59, 99, 131, 133, 143, 196, 201, 205, 238

Буркин Александр Иванович — 11, 12, 16, 22, 215, 254

Буткевич Дмитрий  — 206

Бухарин Николай Иванович — 114, 117

Бучинский Анатолий — 197

Быков Владимир — 163

Быков Дмитрий — 230

Быков П.М. — 127

Бычков Сергей — 198, 203, 209, 210, 215, 217, 219, 222, 229, 231, 246

Бэттс Ричард (Фома) — 181

В.Л. — 147

Вавилов Николай Иванович — 51

Ваганов Андрей — 7, 187, 202, 218, 224, 246

Валитов Равиль — 173

Варфоломеев А. — 165

Василевский И.М. (Не-Буква) — 117

Василевский Марк — 173

Василий (Родзянко), Епископ — 167, 173

Васильев Борис — 207

Васильева Ольга — 136

Васин Владимир — 204

Ваулин (Петухов) П.Р. — 153

Вдовина Наталья — 193

Вейцман Э. — 226

Велехов Леонид — 184

Величко Валерий — 205

Вельдина Ольга — 166

Вениамин (Пушкарь), Епископ Владивостокский и Приморский — 105-108, 180, 183, 184, 188, 189, 192, 194, 196, 197, 207

Вениамин (Федченков), Митрополит — 178

Вера Константиновна, Княжна Императорской Крови — 218

Вера, раба Божия — 25-26

Вереина Галина — 154, 163, 175

Верховский Анатолий Николаевич — 191

Виктория Феодоровна, Великая Княгиня — 183

Вильтон Роберт — 110, 142

Вильчек В. — 219

Виннер Вадим — 157

Виноградов Борис — 205

Виноградов Владимир — 179

Виталий (Устинов), Митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский — 127, 223

Витальев Виталий — 181

Вишняков Симеон, протоиерей — 120

Владимир (Овчинников), иеромонах — 144

ВЛАДИМИР Киевский, Равноапостольный Великий Князь — 25-26

Владимир Кириллович, Князь Императорской Крови — 127, 182

ВЛАДИМИР Мономах, Великий Князь — 202

Владимиров К. — 125

Владимирова И. — 168

Воейков В.Н. — 156

Вознесенский Андрей Андреевич — 134

Войков (Вайнер Пинхус) Петр Лазаревич — 58, 66, 68-69, 80, 112-113, 116, 210

Войнов В. — 143

Волдырин М. — 214

Волков А.А. — 172

Волков Алексей — 166

Волкова Людмила — 198

Волконский, “князь” — 66

Волохонский Лев — 126

Волошина Виктория — 229

Волынский Николай — 180, 203, 218

Вольтон Тьерри — 160

Вонсяцкий Анастасий — 160

Воробьев В. — 89

Воробьевский Ю.Ю. — 119

Ворона Валерий — 166

Воронков Владимир — 132, 149, 154, 163, 177

Востышев Михаил — 139

Врангель П.Н., барон — 133

Вронская Жанна — 127, 128

Вуич Дмитрий — 166

Вулых К.Ф. — 151

Вышинская Анна — 204

Гавриил Константинович, Князь Императорской Крови — 160

Гаврилов Дмитрий В. — 132, 171

Галините Нина Генриковна — 2

Галушко Р.А. — 191

Гамарис Владимир, священник — 150

Гамов Александр — 212

Ганшин Виктор — 173

Геллер Михаил — 197

Георг V, король Английский — 175,181

ГЕОРГИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ, Наследник -Цесаревич и Великий Князь — 16, 47, 52, 158, 178, 180, 185

Герасимов А.В. — 170

ГЕРМОГЕН Тобольский, Священномученик — 74

Гершельман — 61-62

Гессе-Кассел Луиза — 35, 40-42

Гессен Г.В. (Иосиф Саулович) — 135-140, 146, 153-154, 158

Гилл (Джилл) Питер — 43, 48, 53-54

Гимазов-Одинцов О. — 149

Гимназист-фотограф — 63-64

Гинзбург Арина — 166

Глазков Константин — 169

Глазков Юрий — 225

ГЛЕБ, Князь-Мученик — 101

Глинка Татьяна — 162, 200, 205, 210

Глотов Сергей — 231

Глухов Юрий — 190

Глушко Светлана — 225

Говорухин Станислав Сергеевич — 141, 152

Голембиовский Игорь Несторович — 21

Голицын — 76

Голованова Наталья — 126

Головнин Василий — 164

Голощекин Шая Ицкович (Исай Исакович,“Филипп”) — 61, 65, 78-79, 81-83, 87, 93, 112, 115-116

Голубев Илья — 221

Голубинский Евгений Евгеньевич — 105, 108

Гомзиков Анатолий Александрович — 135

Горбачев Михаил Сергеевич — 135, 234

Горохов Дмитрий — 128, 189, 191

Гранцев Д. — 151

Гранцев Н. — 132

Графов Эдуард — 215

ГРИГОРИЙ Палама, Святитель — 103

Григорьева Екатерина — 211, 212, 214-216, 220-222, 228

Гридина Л. — 151

Гринякин А.М. — 191

Громов Алексей Петрович — 8

Громов Владимир — 186, 193

Грянник Анатолий Николаевич — 154

Губанов Александр — 187, 207

Губанов Владимир — 202

Губанов Сергей — 224

Губыш М. — 162

Гувер Герберт Кларк — 58

Гуд Робин — 179

Гуллер Юрий — 198

Гуревич Михаил — 145, 157

Гуринович Виталий — 218

Гурко Владимир Иосифович — 170

Гурнов Александр — 171

Гурьянова Ирина — 209

Гусейнов Рафаэль — 230

Гуськов Вячеслав — 191

ДАВИД, Царь и Пророк — 123

Давыдова Наталья — 153

Дагмар, Принцесса Датская — см.: Мария Феодоровна, Императрица Всероссийская.

Даль Владимир Иванович — 123

Дальский (”Романов”) Николай Николаевич — 174, 231

Данилевич Надежда — 203

Данилов В.И. — 210

Данилов Кирилл — 130

Дардыкина Наталья — 206

Дарнтон Джон — 166

Дворкин А. — 147

Девятов Сергей — 216

Дегтярев Александр — 176

Дезбинин — 61

Дейч Марк — 209

Делинзгаузен — 61-62

Дементьева Наталья Л. — 171

Демидова Анна Степановна — 63, 85, 87, 94-95, 98, 227

Демин В. — 117, 128

Деникин Антон Иванович — 129, 133

Деревенко Владимир Николаевич — 61-64, 70

Джа-лама — см.: Тушегун-лама.

Джапаков А. — 132, 138, 149

Джонсон Брайан — 71

Джорж-Хислоп П. — 35, 195

Дзержинский Феликс Эдмундович — 113, 115, 117

Дзюбло Александр — 199

ДИМИТРИЙ Угличский, Царевич-Мученик — 101

Дионисий (Макаров), иеродиакон — 126

Дитерихс Михаил Константинович — 84, 106, 110, 136, 138, 150, 151

Дмитриев В. — 154

Дмитриева О. — 139

Дмитрий Романович, Князь Императорской Крови — 155, 189, 191

Дмуховский Мечислав — 171

Днепровский Роман — 132

Добровольский Евгений — 230

Добротина И. — 170

Добрынина Светлана — 219, 223

Долгишев Виктор — 198

Долгополов Н. — 139

Долгорукий-Неманич Алексей — 172

Дориа де Дзулиани Мариолина — 140, 143

Дорожкин Эдуард — 198

Дорофеев Владислав — 228

Дорофеева Елена — 222, 229

Дружинина Е. — 130

Дубинкин — 64

Дубнов Л. — 145

Дулгов Игорь, иерей — 152

Дунаев Владислав — 144

Дунаева Любовь — 200

Дурасов — 61, 64

Духовской С. — 104

Душенов (Юрьев) Константин Юрьевич — 154, 158

Дьяков Игорь Викторович — 170

Дюбкин В. — 155

Евлогий (Георгиевский), Митрополит — 174

Евсютин Виктор, священник — 197

Евтихий, игумен — 173

Егоров Борис — 176

Егоров Г.В. — 136

Елизавета II, королева Английская — 125, 126

ЕЛИСАВЕТА ФЕОДОРОВНА, Великая Княгиня — 57, 132, 175, 181, 188, 190

Елисеев Ю. — 226

Елисеева Светлана — 198

Елкин Анатолий — 156

Ельцин Борис Николаевич — 9, 10, 21, 28, 33, 127, 130, 133, 135, 146, 170, 208-209, 213, 214, 221-223, 224, 225, 230, 245

Емельянов В.Н. — 137

Еремяк Альберт — 175

Ермаков Петр Захарович — 60, 95, 97, 111, 116-117, 132, 197, 211

Ермакова Людмила — 170

Ермонская Мария — 206

Ерохин Владимир — 126

Ерошкин Н. — 140

Жбанов Евгений — 167

Жданов Анатолий — 206

Животовский Лев Александрович — 8, 19, 23, 50-52

Жильяр Пьер — 73, 127, 141, 142

Жириновский Владимир Вольфович — 231

Жирнов Олег — 163

Жмуров Н. — 201

Жобер Ален — 193

Жоржолиани Т. — 144

Жуков Максим — 221

Жуков, протоиерей — 108

Журавлев Вадим — 211

Зайцев Г.Б. — 165

Зайцев Роман — 163

Зайцев Юрий — 183

Закатов Александр — 143,197

Замятина Тамара — 169, 180

Зарубин — 112

Захаров Денис — 202

Захаров Марк Анатольевич — 217

Захарова Лариса — 154

Звездочкин Алексей — 131

Звягин Виктор Николаевич — 8, 19, 208, 221

Зенова Н. — 138, 192, 196, 200

Зиновьев (Радомысльский) Григорий Евсеевич —  82-83, 114, 117

Золотарева Ирина — 178

Зубко Марат — 210

Зюганов Геннадий Андреевич — 217, 219

Иванов А. — 138

Иванов Владислав — 186

Иванов Г. — 148

Иванов И.Е. — 106

Иванов Леонид — 188, 220

Иванов Павел Леонидович — 4, 7, 8, 19, 20, 23, 43, 47-48, 50, 52, 54, 173, 190, 225, 246, 253

Иванов Сергей — 214

Иванова Светлана — 174

Игнатьев Руслан — 183

ИГОРЬ, Князь-Мученик — 101

ИИСУС ХРИСТОС — 14, 15, 24, 30, 34, 124

Илларионов Андрей — 126, 164

Ильин Иван Александрович — 182, 190

Ильичев Л. — 166

Иннокентий (Язвиков), архимандрит — 25

ИННОКЕНТИЙ, Святитель Московский — 17

Иоанн (Максимович), Архиепископ Шанхайский — 157

Иоанн (Снычев), Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский — 30-31, 164, 179, 181, 182, 189, 192

ИОАНН АНТОНОВИЧ, Император Всероссийский — 172

ИОАНН Златоуст, Святитель — 24-25, 124

ИОАНН Кронштадтский, Праведный — 31, 136, 161

ИОАНН, Предтеча и Пророк Господен — 120-123

Иорданский А. — 160

Иоффе Генрих Зиновьевич — 57, 125, 126, 127, 142, 144, 149, 162, 170, 197, 233, 234

Ипатьев Николай Николаевич — 57, 60-64, 66, 69, 72, 74, 80, 83, 100, 137, 155, 161, 201, 210, 230, 238

Ирод — 120-122

Иродиада — 120-121, 123-124

Ирошников М. — 153

Иувеналий, Архиепископ Курский и Рыльский — 192

К.В.П. — 221, 226

Кабаков Александр А. — 125

Кабанников Андрей — 214

Кабанов А.Г. — 149, 155

Кабанов А.Р. — 141,142

Кабанов М.Р. — 141

Кабанов Н. — 148, 150

Кабаргин Л. — 176

Казакевич — 119

Казанцев Николай — 164

Каковкин Григорий — 208

Калашников Геннадий — 200

Калашникова Наталья — 201

Калентьев Владимир Федорович — 167, 199

Калинин Михаил Иванович — 113-114

Каменев (Розенфельд) Лев Борисович — 91, 114, 117

Канестри И. — 165

Кантор Юлия — 180

Карабчевский Н.П. — 121

Карамьян Евгений — 204

Карасев Владимир — 217

Карелова Г. — 151

Карзанов Александр — 167

Карлов Михаил — 174

Кармаза Олег — 227

Карпенко А.С. — 168

Карпец Владимир — 128

Карпов Л.Я. — 119

Карпычев Анатолий — 215

Картозия М. — 143

Касвинов Марк К. — 117, 127

Касьянникова Анастасия — 200, 208

Катаева Н. — 130

Кашиц Владимир — 140, 165, 168

Керенский (Кирбис Арон) Александр Федорович — 121-123, 134, 141

Кирилл Владимирович, Великий Князь — 183

КИРИЛЛ, Учитель Словенский — 199

Кирсанова Вероника — 162

Кирсанова Наталия — 149, 151, 152, 165, 168

Киселев Евгений — 202

Климентьев Михаил — 199

Клио — 100

Клыков Вячеслав Михайлович — 162, 178, 181, 199

Кнорринг В.И. — 204

Кнышевский Павел — 136

Князев Андрей — 225

Кобылин Виктор Сергеевич — 216

Кобылинский Арнольд — 167

Коваленко Юрий — 139, 192

Кожахметова Альмира — 231-232

Козин А. — 163

Козликин Виталий — 154

Козлова Наталия — 164

Козырева Анна — 174

Колин А. — 141

Колпаков Александр — 169

Колпакова Ксения — 210

Колтыпин-Валловский Петр Николаевич — 18, 135, 142, 227, 232

Колчак Александр Васильевич — 17, 61, 86, 109, 133, 136, 143, 158, 173, 191, 225

Колядина Елена — 227

Кондрашов Валерий — 162

Константин (Зайцев), Архимандрит — 156

Константин Константинович, Великий Князь — 159, 175

Константинова Наталья — 206

Кончаловский Андрей Сергеевич — 15

Коржаков Александр — 224

Корженевский Петр — 136

Корзинина Ольга — 126

Корнеев А. — 155

Корнет Ж. — 146

Корнющенко Александр — 199

Королев Александр — 162, 186, 198, 203, 229

Костиков Роман — 228, 231

Костин Николай — 204

Костромина Ольга — 196, 222, 229

Котий Николай — 217

Котов — 64

Коц Игорь — 182, 228, 230

Кошкин В. — 151

Кравцов Андрей — 134

Крапивин М.Ю. — 172

Красильников Игорь — 212

Красников Евгений — 126

Краснов Петр Николаевич — 133

Краюхин Сергей — 158, 167, 174, 176, 178, 183, 189, 216

Кривов Михаил — 150

Криворотов В. — 169

Крутиков Евгений — 213, 215, 228

Крылов Александр — 126, 128, 148, 159

Кублановский Юрий — 134

Кудрявина Люмила Александровна — 191

Кудряков Николай — 206

Кудряшов Денис — 201, 224

Кузнецов Михаил Николаевич — 8

Кузнецова Вера — 169

Кузнецова Лилия — 212, 229

Кузьмин Сергей — 167

Куйбышев Валериан Владимирович — 115

Куканов Юрий — 183, 187

Куксин Сергей — 203

Куликовская-Романова Ольга Николаевна — 12-14, 16, 22-28, 32, 44, 50, 107, 179-181, 184, 186, 187, 191, 193, 194, 204, 209, 213, 215

Куликовский-Романов Тихон Николаевич — 12, 16, 22, 28, 32, 33, 35, 37, 39-42, 44, 46-49, 107, 155, 158, 160, 180, 195

Курашова Татьяна — 164, 170

Кустов Максим — 201

Кутенев А.П. — 186

Кучерова Р. — 165

Кшесинская Матильда В. — 153

Кыласов О. — 148

Лаврентьев Михаил Юрьевич — 135, 163

Лавров Валентин — 217, 218

Ладов Леонид — 213

Ладыженский — 76

Лазор Валерий, протоиерей — 203

Лак Норман — 150

Ланцман Михаил — 206

Лапин Варфоломей — 133

Лариков (Ушкуйник В.) Юрий — 117

Латышев Анатолий — 149, 158

Лебедев Владимир — 143

Лебедев Лев, протоиерей — 173

Левин А. — 208

Левин Л. — 172

Левшин Стас — 193

Ленин (Ульянов) Владимир Ильич — 56, 65, 72-76, 79-84, 88-91, 114-119, 148,158,180, 200, 216, 219, 224, 229

Лесков Сергей — 175

Либеров Иван — 207

Лизунов С.В. — 199

Лимонов Эдуард — 219

Литвинов В. — 150

Литвинова Ирина — 160

Литомин Павел — 126

Лихачев Дмитрий Сергеевич — 225

Лобанов Михаил — 225

Лобанова Зинаида — 200

Ловелль Джеймс Блер — 125

Ломакина И. — 118-119

Лопухин — 76

Лоренс Эдди — 151

Лория Елена — 199

Лужков Юрий Михайлович — 14

Лузгин Игорь Михайлович — 8

Лукомский Александр Сергеевич — 132

Лукьянов Н. — 158

Луньков Ю. — 162

Лыкова Людмила — 168

Львов Владимир — 154, 157

Львов Георгий Евгеньевич, князь — 74, 76

Львов Юрий — 207, 220

Львова Валентина — 198

Львова Елена — см. Югина Е.Л.

Людовик XVI, король Франции — 155

М.З. — 198

Магеровский Евгений Дмитриевич — 18, 232

МАКАРИЙ (Парвицкий-”Невский”), Митрополит Московский — 196

Макаркин Алексей — 215

МАКСИМ Грек, Преподобный — 17

Максимова (Меркель) Элла Максовна — 174, 182, 185, 187, 195, 214, 222, 228, 229, 246

Малеванный Владимир — 207, 212, 213, 220

Малиновский Дмитрий Аполлонович — 61-66

Мальков — 56

Малянтович П. — 133

Мамкин — 60

Манголд Т. — 136

Маневич — 210

Манухина Т. — 174

Мария Владимировна, принцесса Прусская — 213

МАРИЯ НИКОЛАЕВНА, Великая Княжна — 17, 85, 94

МАРИЯ, Пресвятая Богородица — 14, 107

МАРИЯ ФЕОДОРОВНА, Императрица Всероссийская — 32, 37, 73, 156, 187, 212

МАРК Евангелист, Апостол — 120-121

Марк, Архиепископ Берлинский и Германский — 30

Маркарян Карен — 208

Маркиш Сима — 183

Мароховский Георгий — 199 

Марченко Вячеслав — 181

Марьянова-Давыдова Евгения Владимировна — 169, 216, 221, 223

Маслаковец — 143

Маслов Сергей — 185

Мастыкина Ирина — 128

Матвеец Г. — 154

МАТФЕЙ Евангелист — 121

Махакала, “Великий Чернобог” — 118

Медведев Рой — 127, 219

Медведев Феликс Николаевич — 143, 211, 218

Медведенко Анатолий — 185

Медовой Борис — 159

Медовой Илья — 230

Меликянц Георгий Георгиевич — 208

Мелхиседек (Лебедев), Архиепископ Екатеринбургский и Курганский — 155, 162, 163, 177

Мельгунов Сергей Петрович — 111-115

Мельник (Боткина) Татьяна Евгеньевна — 171

Меньшиков Михаил — 139

Мефодий, Епископ — 156

МЕФОДИЙ, Учитель Словенский — 199

Мешавкин Ярослав — 155, 159

Мещерский Валерий — 131

Мещеряков В. — 171

Мизь Нелли — 106, 177, 188, 196

Миллер Любовь Петровна — 175

Милославский Юрий — 226

Минкин Александр — 229

Мирбах Вильгельм — 75

Миркина И. — 131

Мироненко Сергей Михайлович — 253

Мирошниченко Ольга — 141

Мирошниченко Сергей Валентинович — 202, 224, 247

Митин Сергей — 210

Митрофанов Александр — 167, 192

Митрофанов Георгий, протоиерей — 200

МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ, Великий Князь — 10, 57, 59, 71-72, 74, 129, 131, 159, 164, 176, 190, 192, 225, 238

МИХАИЛ Архангел — 137

МИХАИЛ Тверской, Князь-Мученик — 101

Михайлов Игорь — 228

Михайлов Константин — 212

Михайлова Лидия — 136

Михалков Никита Сергеевич — 130, 211, 244

Моисеев Г.М. — 137

Моисей (Боголюбов) иеросхимонах — 164

Молодцов Сергей — 137, 147

Молчанов Владимир Кириллович — 197

Мосолов А.А. — 153, 171

Мостовцев Владимир — 189

Мраморнов Олег — 189, 196

Мстиславский (Масловский) С. — 130, 135

Мурзин Александр Петрович — 116, 200, 211, 218, 242

Мурзина Марина Александровна — 171

Мусафирова Ольга — 211

Мышкин Виктор — 163

Мэсси Роберт — 133

Мягков — 64

Мяло Ксения Г. — 217

Мясников В. — 140

Мясников Г.И. — 129

Н.Р. — 201

Набоков Владимир Дмитриевич — 122

Нагорный Клементий Григорьевич — 69

Надеин Владимир — 185

Назаров Михаил Викторович — 150, 172, 190, 194, 196, 232

Намин Станислав — 219

Нарышкин Андрей — 193

Натыкин Василий — 166

Наумов С.В. — 130

Нежный Александр Иосифович — 150

Некрасов Андрей — 168

Нектария (Мак Лиз), монахиня — 196

Немцов Борис Ефимович — 7, 10, 24, 29, 208, 211-212, 217, 224, 227, 251, 254

Непеин Игорь Георгиевич — 126, 128, 145, 151, 152, 166

Нестор, Митрополит — 188

Нетесов Александр В. — 162-163, 176, 182, 189

Нечистин М.М. — 211

Никитин Александр — 161

Никитин Б. — 159

Никитин Сергей Алексеевич — 4, 253

Николаев Георгий — 220

Николаев Григорий — 153

Николаева С. — 168

Николаева Элина — 197

НИКОЛАЙ I, Император Всероссийский — 155

НИКОЛАЙ II, Император Всероссийский — 8, 9, 12, 18, 22, 24-26, 28, 29, 31-37, 39-42, 45-54, 57, 59-60, 62, 65-67, 69-74, 76-77, 80-82, 84-85, 89-94, 101-111, 113-116, 120-123, 126-127, 129-139, 141-172, 174-181, 183-226, 228-229, 231-233, 235, 237, 241, 243-247, 249-250, 254

Николай Романович, Князь Императорской Крови — 145, 170, 202, 216, 229

НИКОЛАЙ Японский, Святитель — 104

Никольский Владимир Павлович — 115

Никон (Белавенец), иеромонах — 182

Нилов Вл. — 171

Нилус Сергей Александрович — 105

Новиков Анатолий — 198

Новиков Михаил — 213

Новосадов Г. — 139

Носарь (Хрусталев) Григорий Степанович — 117

Обнинский Виктор Петрович — 144

Обоймина Елена — 184

Обухова Ольга — 155

Ованесян Е. — 142

Овчинников ИгорьВячеславович — 19, 35, 195

Оганджанян Левон — 135

Огрызко Вячеслав — 133

Одинцова Наталия — 179

Одиссей — 15

ОЛЬГА АЛЕКСАНДРОВНА, Великая Княгиня — 12, 32, 37, 150, 204

ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА, Великая Княжна — 73, 85, 94-95, 135

Ольденбург Сергей Сергеевич — 139, 145

Онуфриев А. — 155

Оппоков Виталий — 143, 159, 167

Осинский А. — 145

Осипов Владимир Николаевич — 138, 207

Оссендовский Ф. — 119

Острецов Виктор Митрофанович — 135, 140, 181

Островская Татьяна — 167, 168

Охотин Игорь — 128

Павлов Алексей — 142

Павлова Татьяна — 157

Павлович А. — 208

Пагануцци Павел Николаевич — 8, 126, 141, 144, 146, 161

Пайпс Роберт — 142

Палагичев Николай — 178

Паламарчук Петр — 166, 201, 202

Палеолог Морис — 132, 134

Палладин Александр — 134

Панков Игорь — 210

Панков Юрий — 146

Панкратов Анатолий — 186

ПАНТЕЛЕИМОН Целитель, Великомученик — 120

Панфилов Глеб Анатольевич — 200-202, 204, 205, 207

Паньшина Наталия — 215

Папилова Юрия — 204, 205

Папушин Андрей — 187, 208

Парванова Цветелина — 184

Парфененков Петр Евгеньевич — 169, 186

Пахомов Николай — 165

Пашков Александр — 146, 148, 179, 246

Пашкова Ольга — 215

Пейрар Мишель — 171, 174

Перегудова З.И. — 190, 191

Перепелицына Влада — 203

Перечнева Ирина — 212, 214

Перфилов Федор — 188

Петерс Яков — 113, 117

ПЕТР I Великий, Император Всероссийский — 104, 165, 210

ПЕТР Апостол — 105-106

Петрачев Михаил — 180

Петров И. — 172

Петрушевский Владимир А. — 141, 161

Петухов (Ваулин) П.Р. — 153

Петухов Сергей — 209

Печерский Андрей Николаевич — 193

Пивоваров Ю.С. — 137

Писарева — 76

Пискарев Б. — 148, 152

Плаксин Вячеслав Олегович — 4, 19, 151, 152, 253

Платонов Олег Анатольевич — 130, 135, 137, 138, 139, 143, 147, 153, 188, 195, 196, 217

Плотников А.Ю. — 222

Плотников Сергей — 144, 155, 160

Поволяев Валерий — 215

Подберезкин Алексей — 231

Позднышев С. — 156

Поздняев Михаил — 230

Пойменова Екатерина — 199

Покровский Михаил Николаевич — 56, 80, 83-84, 86, 93, 99, 200

Половинкин Н.С. — 129

Полозова Татьяна — 146

Польский Михаил, протопресвитер — 147, 168, 169

Полякова Алевтина — 208, 217

Полянская Л. — 168

Попов Вячеслав Леонидович — 8, 19, 158, 160, 175, 176, 179, 183, 193, 209, 219, 226

Попов Дмитрий — 199

Попов Роман — 193, 198, 218

Поспелов Михаил Борисович — 139, 155

Постоялко А. — 154

Постоялко Д. — 140

Потапов Виталий — 202

Потапов Павел — 204

Потапова Надежда — 148, 165, 210

Прибытков Константин — 199

Привалихин Валерий — 163

Привалов Кирилл — 128

Прищеп В.И. — 160

Протопопов Н.Н. — 134, 151

Проханов Александр — 192

Процай Л. — 153

Прудникова Елена — 166, 167

Пунанов Григорий — 203

Пуришкевич Владимир Митрофанович — 128, 129

Путренко Татьяна — 167

Пушкарский Николай — 176

Пушкарь Арнольд — 142

Радзинский Эдвард Станиславович — 21, 125, 127, 129, 131, 132, 139, 148, 155, 165, 167, 169, 170, 227, 229, 233, 234, 238, 246, 247

Радзишевский В. — 205

Радышевский Дмитрий — 214

Раковский В.М. — 175

Рар Глеб — 201

Распутин-Новый Григорий Ефимович — 96, 128-129, 132, 133, 140,141, 144, 147, 150, 153, 202, 204, 207, 215, 218

Ребендинг Эмиль — 193

Резанов Г. — 186, 232

Рейснер Лариса — 150

Репин Леонид — 218

Репов С. — 214

Ризенбург Курт — см.: Руфенбургер Курт.

Рикенглас Л. — 226

Рогаев Евгений Иванович — 8, 19, 21, 33, 35, 44-45, 48, 52, 195

Рогаева Е.А. — 35, 195

Родзинский (Рудзинский, Радзинский) Исай Иделевич — 58, 66-69

Родзянко Михаил Васильевич — 132, 133 

Родиков Валерий Евгеньевич — 115, 118, 130, 132, 140, 142

Родина Г. — 168

Родионов Антоний — 131

Розанов Василий Васильевич — 112, 156

Росс Николай Георгиевич — 65, 200

Россель Эдуард — 200, 208, 210-214, 216, 221, 226, 245

Ростовцев — 60

Росциус Юрий — 155

Рузвельт — 188

Руфенбургер (Ризенбург) Курт — 113-114

Рыбас Екатерина — 224

Рыбас Святослав — 138, 171

Рябинин Георгий — 161

Рябов Гелий Трофимович — 3, 5, 56-58, 66, 69, 87-88, 116, 125-127, 129, 138, 233-235, 237-239, 253

Рябцев Владимир — 229

Савельев Алексей — 130, 135, 170

Савельев Олег — 198

Савченко П. — 135

Салина Елена — 228

Саломия — 123

Саммерс Э. — 136

Саулкин Виктор — 184, 223

Сафаров Георгий Иванович — 75, 80, 82, 86, 96

Сашин Александр — 199, 200

Свейзи Мэрилэн — 159

Свердлов Яков Михайлович — 3,56-57, 73, 79-80, 82-84, 87-91, 99, 115, 120, 127, 136, 138, 151, 160, 206, 212, 216, 221, 224, 233, 235

Светлова Елена — 173, 189

Светозарский Алексей К. — 178

Свешников Владислав, протоиерей — 160

Себенцов Андрей — 177

Седнев Иван Дмитриевич — 69, 81-82

Седнев Леонид Иванович — 81-82, 93-94

Седых Игорь — 206

Селезнева Ирина — 201

Семенов С.Н. — 142

Семенов-Тянь-Шанский Н.Д. — 165

Семенова Елена Михайловна — 8

Семенова Ольга — 212

Семехин Анатолий — 164, 212

Семиряга Владимир — 187

Семчевский — 61, 64

Сенаторов Юрий — 185, 211, 219, 223

Сендеров Валерий — 128

Сенин А.С. — 192

Серафим (Кузнецов), игумен — 156, 190, 191, 205

Серафим Вырицкий (Муравьев Василий Николаевич), иеросхимонах — 193

СЕРАФИМ Саровский, Преподобный — 31

Сергеев Иван Александрович — 86, 89

Сергеев Ф. — 144

Сергий (Кондаков), священник — 167

СЕРГИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ, Великий Князь — 182, 184

СЕРГИЙ Радонежский, Препродобный — 109

Серебрянский Митрофан, священник — 188

Серов Валентин — 136

Сидорина Ирина — 153

Сидоров Валентин — 214

Сидоров Николай — 205

Симанович Арон — 140

Симонова Инна — 217

Симонович Леонид Донатович — 134, 135, 160

Симпсон О.Дж. — 45

Синельников Алексей — 227

Синицын Андрей — 200

Сироткин Владлен —126, 197, 204, 206

Скворцова Елена — 149

Скорсезе Мартин — 16

Скотт Стефан — 128, 152

Скотт-Кларк Кэтти — 154

Скуратов Юрий — 211

Сметанина Светлана — 225

Смирнов Алексей — 219

Смирнов Виктор — 208, 221

Смирнов И. — 143

Смирнов Сергей — 216

Смирнов Ф. — 169

Снегирев Юрий — 199, 203

Собчак Анатолий Александрович — 148, 174, 229

Соколов Борис — 226

Соколов Виктор — 205

Соколов Г.Н. — 162

Соколов Максим — 198

Соколов Николай — 177, 184

Соколов Николай (Кукрыниксы) — 220

Соколов Николай Алексеевич — 6, 7, 55, 65, 84, 86-88, 90, 100, 106, 110-111, 117, 121-122, 131, 133, 135, 137, 142, 145, 204, 206, 208, 238, 252

Солнцев Аркадий — 212

Соловьев Владимир Николаевич — 4, 8, 18, 19, 21, 175, 177, 180, 182-185, 187, 198, 209, 219, 222, 225, 229, 231, 252, 253

Соловьев С. — 171

Соломонов Юрий — 215

Солоневич Иван — 143

Солоухин Владимир —138, 148, 149, 164, 239

Сонин Лев — 175

Сопельняк Борис — 197, 219

Сорокин В. — 219

Сорокин Игорь — 166

Сорокин Сергей — 170

Соснов Аркадий — 177, 187

Сосновский Л.С. — 89

Спиваков Владимир — 15

Сталин (Джугашвили) Иосиф Виссарионович — 115

Станишнев Б. — 193

Стариков А. — 148

Старцев Борис — 213

Старцев Сергей — 202

Старый Кирибей — 195

Старынкевич — 191

Стасов В. — 172

Стахеев Владимир — 175

Степанов Анатолий — 208

Степанов Андрей — 216

Степанов В. — 208

Степанов С. — 130

Степанова Ильмира — 158, 160, 175, 185

Столяров Булат — 222, 226, 229-230

Страдивари Антонио — 220

Стрелецкий Андрей — 165

Стрельчик Евгений — 228

Стрижев Александр Николаевич — 190

Струве Никита — 127

Струженцов Дмитрий — 230

Суржанский Андрей — 185

Сухнев Вячеслав — 126

Суховский Валентин — 147

Талалай Михаил — 126

Танеева (Вырубова) Анна Александровна — 130

Таранов С. — 138

Тарасов А. —138

Тарасова О. — 152

Татарченко Ольга — 206

ТАТИАНА НИКОЛАЕВНА, Великая Княжна — 73, 85, 94-94

Тейдер Виктор — 205

Терехова Маргарита Борисовна — 219

Тетерин Сергей — 166

Тимофеев Леонид — 199

Тихменев Н.М. — 132

Тихомиров — см. Харитонов Иван Михайлович

Тихомиров Лев — 194

ТИХОН, Святитель, Патриарх Московский и всея России — 17, 139

Ткачев Евгений — 141

Тодоровский Петр Ефимович — 219

Токарева Марина — 225

Толмачев Е.П. — 191

Толстых Сергей — 149

Томилин Вячеслав — 191, 194, 201

Томлинсон Ричард — 175, 181

Томсен Глеб — 159

Трезубов Владимир Николаевич — 8, 19

Троицкая Марина — 207

Тростников Виктор Николаевич — 185

Трофимов Александр — 193

Трофимов В. — 198

Троцкий (Бронштейн Лейба) Лев Давидович — 61, 65, 74, 81, 90-91, 114, 117-118, 123

Трояновский Виктор — 168

Трубицын Александр — 202

Трубицын Алексей — 211

Трупп Алексей (Алоизий) Егорович — 63, 85, 94, 205

Труфанов Сергей Васильевич (иеромонах Илиодор) — 113

Тушегун-лама (Джа-лама) — 118-119

Тюрина Галина — 157

Унгерн-Штеренберг Р.Ф., барон — 118

Унтербергер П.Ф. — 106

Урбан Владимир — 201

Урюпин Олег, священник — 161

Усачев Дмитрий — 148

Ухтомский Владимир — 203

Ухтомский Э.Э. — 106

Фабрицкий С.С. — 137

Фадеев Евгений — 172

Фадеева Н. — 197

Фалеев Владимир — 140

Фатигаров Василий — 186

Федорина Мария — 217

Федоров Н.В. — 134

Федосеев — 150

Федоткина Татьяна — 179

Фельштинский Юрий — 224

ФЕОФАН Полтавский, Святитель — 181

Ферро Марк — 113, 139, 145

Фехнер — 64

ФИЛАРЕТ Московский, Святитель — 17

Филатов А.Г. — 147

Филатов Сергей — 180

Филатов Юрий — 191

Филатова Инара — 210

Филимонова Наталия — 184

Филипп, герцог Эдинбургский — 152, 157

Фомин Сергей Владимирович — 109, 112, 120, 122, 123, 153, 158, 188, 196, 205

Форбсы — 200

Форд Генри — 165, 166

Фролов Александр — 230

Хам — 104

Ханс-Адам II, князь Лихтенштейна — 205-206

Харитонов Иван Михайлович — 63, 85, 94

Харников А. — 130

Хасбулатов Руслан Имранович — 176

Хвалин Андрей Юрьевич — 2, 25, 101, 103-104, 106, 153, 172, 183, 188, 189, 192, 194, 195, 196, 208

Хейфец Михаил — 144

Херберт Д. — 188

Хечинов Юрий — 171

Хорошилова Т. — 186, 232

Хохряков Павел Данилович — 60, 73

Хрипун Сергей — 207, 208

Христиан IX, король Датский — 32, 37

Хрупов Дмитрий — 146

Хрусталев Владимир Михайлович — 19, 57, 59, 131, 133, 143, 162, 170, 191, 202, 205, 238

Хрусталев Г.С. — см.: Носарь Г.С.

Хуан Карлос, король Испанский — 127

Хуторянский Я. — 137

Циликин Дмитрий — 202

Чавчавадзе Зураб Михайлович, князь — 202

Чаркин Антон — 190

Чародеев Геннадий — 228

Чебышева Ксения — 220

Чемодуров Терентий Иванович — 63

Чепакин Андрей — 146

Черепанов О. — 151

Черепанова Наталия — 174

Черепахин Виктор — 210

Черкашин Николай — 158, 221

Черномырдин Виктор Степанович — 22, 32-34, 169, 217, 226

Чернышев А.В. — 129

Черчилль Уинстон — 188

Чикин Максим — 165, 167

Чулков Г.И. — 172

Чурикова Инна Михайловна — 207

Чуцкаев Сергей Егорович — 86, 97

Шабаев Борис — 170

Шавельский Георгий, протопресвитер — 189

Шайдакова Светлана — 220, 229

Шаккум Мартин — 231

Шальнев Александр — 178

Шаповалов О. — 141

Шапошников Василий — 227

Шапошникова Елена — 173, 174, 176, 208

Шаргунов Александр, протоиерей — 160, 187, 188, 193, 196

Шахгеданова Наталия — 177

Шахназаров Карен Георгиевич — 135, 141

Шварев Александр — 204

Шеваров Д. — 158

Шевелев Ю. — 153

Шевцов Никита — 198

Шевченко Максим — 197, 212, 226, 228

Шеховцов Владимир — 165

Шипунов Фаттей Яковлевич — 152, 171

Широкорад Александр — 228

Шишина Юлия Григорьевна — 135

Шкарникова Ирина — 228, 231

Шолон А. — 139

Шульгин Василий Витальевич — 117-118, 127, 218, 219

Шумский Владимир — 158

Шундрин Александр — 149, 166

Щеголев Павел Елисеевич — 134

Щелоков Н.А. — 235

Щербаков Андрей — 207

Щербатов Алексей Павлович, князь — 18, 232

Щуплов Александр — 143

Эдельман Ольга — 200

Энгельгардт Борис Александрович — 133

Энгельгардт-Юрков Сергей Вольевич — 129, 133

Энтелис Николай — 215, 216, 228

Ювеналий (Поярков), Митрополит Крутицкий и Коломенский — 4, 5, 6, 7, 17, 19, 25-26, 103, 186, 194, 195, 223, 231, 246, 250

Югина (Северова, Львова) Елена Львовна — 158-160, 171, 173, 175, 178-180, 182, 189, 192, 209, 222, 229

Юзефович Л. — 119

Юмашев В. — 219

ЮРИЙ Долгорукий, Великий Князь — 211

Юрковский Л. — 113

Юровская — 76

Юровский Александр Яковлевич — 99, 127
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Основными целями и задачами 

Общероссийского общественного движения «Россия Православная» 

является: 

формирование общественного сознания на основе исторических традиций России и духовных ценностей Православия 

121019, Россия, Москва, улица Новый Арбат, 7-а

Центральный Совет Движения тел. (095) 203-78-88

Общественная Приемная Движения, тел.: 241-29-00. 

Обращаться к Алексею Николаевичу Иванову. 



службой а

Общероссийского Общественного Движения 

“Россия Православная”
разработана комплексная программа создания вспомогательной базы данных на принципах симфонического и синхронического метода 

обработки информации.

Программа предполагает организацию, проведение конференций, подготовку научно откомментированных изданий и

формирование системы взаимосвязанных поисковых ключей 

с целью восстановления общенационального информационного пространства России 

на принципах Свято-Отеческого 

симфонического единства.

служба а

приглашает к сотрудничеству специалистов, которым небезразлично духовное и державное наследие нашего Отечества.

� Выступление опубликовано в сборнике “Тайна царских останков”. Материалы научной конференции “Последние страницы истории царской семьи: итоги изучения екатеринбургской трагедии”. Екатеринбург, 1994.


� Здесь и далее вопросы ведущего беседу.


� ГАРФ (ЦГАОР СССР). Ф. 601, Оп. 2. Д. 27. Л. 31-34. Подлинник заглавия не имеет, в современном публицистическом обороте этот текст более известен как “Записка Юровского”. На самом деле записку составил историк М.Н.Покровский. Сохранена стилистика документа.


� Фраза вписана в машинописный текст документа от руки.


� Леонида Седнева. В документе вместо фамилии проставлено отточие.


� В тексте документа была напечатана цифра “7”, которая от руки исправлена на цифру “6”.


� Так в документе.


� Допущена ошибка, имеется в виду повар Харитонов.


� Здесь допущена неточность — поваренок Леонид Седнев накануне казни был изолирован от Царской Семьи.


� Имеется в виду комнатная девушка Царицы А.Демидова.


� Фраза вписана от руки.


� Две последние фразы вписаны от руки.


� Последний абзац документа написан от руки.


� Вспомним в связи с этим статью о жертвенном убое скота “Что мне случилось увидеть...” в известной кн. В. В. Розанова “Обонятельное и осязательное отношение евреев к крови” (СПб. 1914) и повесть 1920-х гг. писателя-чекиста Зарубина “Щепка”. — С. Ф.
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